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ΤΟΜ ΓΟΥΕΛΣ�



Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Ι Ε Σ








Θα  ήθελα να ξεκινήσω ευχαριστώντας το Θεό, που μου έδωσε τη δυνατότητα να γίνω πηλός στα χέρια του Δημιουργού.  Τις ευχαριστίες μου επίσης στην Βέρα Ρέκτορ και την Κορίν Μοσέρ, που δούλεψαν τόσο σκληρά για να έχει νόημα το γραπτό μου, που το μεγαλύτερο μέρος του γράφτηκε  μέσα σε αεροπλάνα.  Ευχαριστώ επίσης την γυναίκα του γιου μου, την Γουέντυ, για την επιμέλεια της έκδοσης και τις υποδείξεις της.  Ευχαριστώ τους Τόμυ Θόμπσον και Λοράν Γουίμπις που με βοήθησαν στην επιλογή των εδαφίων της Βίβλου.  Ευχαριστώ τον Τσάντι Ντόνεϋ που σχεδίασε το εξώφυλλο.  Τέλος ευχαριστώ και πάλι κάθε ένα από εσάς....








Αυτό το βιβλίο γράφτηκε για το πρώτο μου εγγόνι, τον Νώε.  Όταν μιλάω για την γυναίκα μου, την αναφέρω σαν "Νάνα", επειδή έτσι την φωνάζει ο Νώε.  Τον γιό μου τον αναφέρω σαν "ο μπαμπάς σου".





Δουλέψαμε πάνω σ' αυτό το βιβλίο σχεδόν 1 χρόνο.  Όταν ξεκίνησα, ο Νώε ήταν ενάμισι χρόνου και το μόνο μας εγγόνι.  Το παρουσιάσαμε σ' αυτόν και τους γονείς του, σαν Πασχαλινό δώρο τον Απρίλιο του 2000, γνωρίζοντας ότι σύντομα θα αποκτούσαμε και άλλο εγγόνι.





 Αν αυτό το βιβλίο εκδοθεί ποτέ, όλες οι εισπράξεις θα δοθούν το Ταμείο Υποτροφίας "Κριστίν Μαρί Γουέλς" και θα βοηθήσουν όσους θέλουν να γίνουν καθηγητές.





 Δοξασμένο το όνομα του Ουράνιου Πατέρα μας. 





								Τόμ Γουέλς


























								Μετάφραση: Ηρώ Μενούνου

















Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η





Κατά Ματθαίον 11:28  "Ελάτε προς εμέ, όλοι εσείς που εργάζεστε και έχετε βαρύ φορτίο, και θα σας δώσω γαλήνη."





Νώε, αν ζω όταν θα το διαβάσεις για πρώτη φορά, θα έχουμε πολλά να συζητήσουμε, αλλά δεν είναι αυτός ο λόγος για τον οποίο γράφω το βιβλίο.  Το γράφω για σένα και όλα τα μελλοντικά μου εγγόνια επειδή πιστεύω ότι είναι πολύ σημαντικό να αναγνωρίσεις και να ευχαριστήσεις το Θεό για όλα τα αμέτρητα αγγίγματα της Αγάπης Του που ένα προς ένα με διαμόρφωσαν σ' αυτό που είμαι!  Όταν θα είσαι 5-6 χρονών, εγώ θα είμαι 58 ή 59, και τότε θ' αρχίσεις να σχηματίζεις τις αναμνήσεις σου από μένα.  Θέλω να ξέρης ότι δεν έγινα το πρόσωπο που θα θυμάσαι μέσα σε μια νύχτα ούτε μόνος μου.  Καθώς θα μεγαλώνεις, το άγγιγμα της αγάπης θα αρχίσει να σε διαμορφώνει κι εσένα.  Προσεύχομαι μέσα απ' αυτές τις λέξεις και τον χρόνο που θα περνάς μαζί μου, να  γίνουμε εμείς ένα άγγιγμα αγάπης για σένα.





Αυτά τα κεφάλαια έχουν την πρόθεση να μοιάσουν με τα οικοδομικά τούβλα που φτιάχνουν ένα μεγαλόπρεπο καθεδρικό ναό.  Όπως οι ζωές μας, ένας ναός σχηματίζεται από ένα-ένα τούβλο κάθε φορά για να γίνουν τα θεμέλια, οι τοίχοι, η οροφή, οι μυτερές στέγες.  Αυτά τα οικοδομικά τούβλα μπορούν να συγκριθούν με τις χαρές, τους πόνους, τις θλίψεις, τα γεγονότα που ήταν έξω από τα σχέδια (τουλάχιστον τα δικά μας), που έρχονται στη ζωή μας και μας διαμορφώνουν σ' αυτό που τελικά γινόμαστε.  Καθώς οι ζωές μας αγγίζονται, αλλάζουμε περίπου σαν το χτίσιμο που μετατρέπει την απλή πέτρα σε ένα κομμάτι ομορφιάς- απότιση φόρου τιμής στο Θεό - έναν καθεδρικό ναό.  (Δεν είμαι όμορφος ή μεγαλοπρεπής, αλλά ελπίζω κάποια μέρα να γίνω άξιος φόρου τιμής.)





Ας προσπαθήσω να σου πω το ίδιο πράγμα με διαφορετικό τρόπο (η Νάνα λέει ότι αυτό το κάνω συνέχεια).  Οι άνθρωποι φτιάχνουν ναούς, ο Θεός φτιάχνει τους ανθρώπους με την βοήθεια και δια μέσου της Θείας Χάριτος.  Τώρα πια ξέρω ότι κάθε φορά  που λαμβάνουμε τη Θεία Χάρη μας αγγίζει η αγάπη.  Αυτή δεν είναι η ιστορία της Νάνας ή η δική μου, είναι για το πώς η Θεία Χάρη, ένα άγγιγμα αγάπης μας έκανε αυτό που ήθελε Εκείνος να γίνουμε για Εκείνον και για τους άλλους - ανάμεσά τους κι εσένα.  Ο Θεός, ο Ιησούς Χριστός και το Άγιο Πνεύμα είναι οι Δημιουργοί.   Καθώς στριφογυρίζουμε γύρω από τον τροχό της ζωής, πρέπει να Τους επιτρέψουμε, μέσα από τα αγγίγματά τους, να μας διαμορφώσουν στο αριστούργημα που μόνο Εκείνοι μπορούν να δουν και να δημιουργήσουν.





Νώε, μην ξεχάσεις ποτέ ότι το άγγιγμα της αγάπης είναι δωρεάν, γιατί Αυτός που το δίνει πλήρωσε προκαταβολικά πάνω στο Σταυρό.  Το άγγιγμα της αγάπης μπορεί να το λάβεις οπουδήποτε και να σου δοθεί από οποιονδήποτε.  Σε παρακαλώ να είσαι έτοιμος να δόσεις και να πάρεις.  





Όταν τελειώσεις αυτή την ιστορία, προσεύχομαι να καταλήξεις στο συμπέρασμα ό,τι όλα όσα ξέρεις μπορεί, με ένα άγγιγμα αγάπης να αλλάξουν όλα όσα ξέρεις.
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ΕΝΑ ΑΓΓΙΓΜΑ ΑΓΑΠΗΣ





Προς Τιμόθεο 1:14  "H  Χάρις του Κυρίου με πλημμύρισε με την πίστη και την αγάπη που υπάρχει στον Ιησού Χριστό."





Όλοι μας έχουμε δεχτεί το άγγιγμα της αγάπης.  Κανένας, πουθενά, όσο απομονωμένος κι αν προσπαθήσει να είναι, δεν ξεφεύγει από το άγγιγμα της αγάπης.  Αν δεν το πιστεύετε, βρείτε μου κάποιον που δεν έχει απολαύσει την ζεστασιά του ήλιου, την καθαρότητα που φέρνει μια απαλή βροχή ή την ομορφιά ενός απλού λουλουδιού;  Αυτά είναι όλα αγγίγματα αγάπης από τον στοργικό πατέρα μας στον Ουρανό.  Οι περισσότεροι από μάς έχουμε δεχτεί το άγγιγμα της αγάπης με πολλούς ιδιαίτερους τρόπους και μερικές φορές είναι σχεδόν αδύνατο να ξεχωρίσεις αυτά τα αγγίγματα από την Θεία Χάρη που προσφέρουν.  Η Θεία Χάρη μπορεί να είναι καλά κρυμμένη ή μεταμφιεσμένη στο μυαλό και την καρδιά μας.  Σκεφτείτε το.  Πως  αλλιώς θα προσδιορίζατε:





- την πίστη σας στο Θεό


- την πίστη σας στον Ιησού Χριστό σαν Σωτήρα σας


- το χάρισμα του Αγίου Πνεύματος του Χριστού


- μια σύζυγο τρυφερή, πρόθυμη, με κατανόηση, να σε υποστηρίζει και ευγνώμονα (σαν    τη Νάνα)


- την πολύ ξεχωριστή ευλογία των παιδιών


- την πολύ ξεχωριστή ευλογία των εγγονιών


- αληθινές φιλίες που να σε στηρίζουν και να είναι πάντα κοντά σου


- έναν εμπνευσμένο ιερέα και μια εκκλησιαστική οικογένεια που να σε δέχεται και να σε καλωσορίζει





Ο κατάλογος των προσωπικών, οικείων και ιδιαίτερων αγγιγμάτων συνεχίζεται αιωνίως. Το μόνο που περιορίζει την ικανότητά μας να τα αντιληφθούμε όλα είναι ότι δεν μπορούμε να τα αναγνωρίσουμε ή να τα θυμηθούμε σαν αγγίγματα.





Από τη στιγμή που έχουμε δεχτεί αυτά τα αγγίγματα της αγάπης, έχουμε ζήσει με αυτά, έχουμε διδαχτεί από αυτά, μαθαίνουμε την χαρά της επαναλαμβανόμενης ευχαρίστησης που έρχεται με το να τα ξαναζούμε μέσα από τις αναμνήσεις και να τα μοιραζόμαστε με άλλους.  Καθώς απλώνουμε το χέρι και αγγίζουμε τους άλλους, ανεξάρτητα από το πόσο δύσκολο είναι, δεχόμαστε πάλι το άγγιγμα.





Νώε, η Θεία Χάρη ήταν πολύ δύσκολη έννοια για μένα να την αντιληφθώ και να την αποδεχτώ.  Πάντα ευχαριστιόμουν να δίνω και ένιωσα άβολα να πάρω ακόμα και την Θεία Χάρη.  Τώρα που ξέρω τι είναι, έχω μάθει και να την δέχομαι.  Πρέπει επίσης να δίνω καθημερινή μάχη για να μην την πάρω ως δεδομένη.





ΙΙ Προς Κορινθίους 8:1  "Θέλουμε να μάθετε για την Θεία Χάρη του Θεού η οποία έχει φανερωθεί."





Καθώς γράφω αυτά, προσεύχομαι οι εμπειρίες μου με τα αναρίθμητα αγγίγματα που η Θεία Χάρη έφερε στη ζωή μου θα σε βοηθήσουν να αναγνωρίσεις τη Θεία Χάρη.  Όσο πιο γρήγορα το κάνεις τόσο πιο γρήγορα μπορείς ν' αρχίσεις να ευχαριστείς τον Πατέρα μας στον Ουρανό (κάτι που ο πατέρας σου δεν κάνει αρκετά συχνά για το άγγιγμά Του).  Επίσης θα ραγίσεις την καρδιά μου αν δεν μοιραστείς τη Θεία Χάρη που παίρνεις με άλλους.  Νώε, μια προειδοποίηση :  Παρακαλώ μην επαναπαυτείς ποτέ στη Θεία Χάρη για να σε σώσει από την δική σου βλακεία.





Σου τα γράφω αυτά, γιατί θέλω να ξέρεις ότι τη δική μου ζωή την έζησα εξ αιτίας της Θείας Χάριτος, και μπορεί να μην υπάρχω για να σου πω αυτές τις ιστορίες.  Τώρα αυτό δεν είναι ολωσδιόλου αλήθεια.  Πιθανόν να μην μπορούσα να σου πως κάποιες από αυτές τις ιστορίες, επειδή ο παππούς σου κλαιει εύκολα και δεν μπορεί να κλαιει και να μιλάει ταυτόχρονα (δεν σκέφτηκα ποτέ ότι το κλάμα σε κάνει λιγότερο άντρα).  Θέλω να μάθεις μέσα από τα αγγίγματα με τα οποία ευλογήθηκα, όχι για μένα, αλλά για το πώς έζησα τη Θεία Χάρη από πρώτο χέρι.   Επειδή δεν γνωρίζω τις Γραφές αρκετά καλά για να σου εξηγήσω τη Θεία Χάρη, θα προσπαθήσω μ΄ αυτές τις ιστορίες να σου εξηγήσω ότι "όλα όσα ξέρω είναι ότι το άγγιγμα της αγάπης έχει αλλάξει όλα όσα ξέρω".


�
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΤΖΩΝ ΚΛΑΪΝ





Προς Κορινθίους 12 :9 «Η Θεία Χάρις μου είναι επαρκής για εσάς, επειδή η δύναμή μου τελειοποιείται στην αδυναμία.»








Στα τελευταία 55 χρόνια, έχω μάθει ποιος και τι είμαι και τι δεν είμαι.  Εξαιτίας ενός ακόμη, από τα αμέτρητα, αγγίγματος, είμαι ευγνώμων για ότι είμαι και έχω, παρά λυπημένος ή ανήσυχος για ότι δεν είμαι ή δεν έχω.  Σίγουρα δεν ξεκίνησα έτσι τη ζωή μου.  Όταν ο μπαμπάς σου θα σου δείξει τις οικογενειακές ταινίες μου σαν παιδί, θα δεις ότι δεν ήμουν ένα όμορφο παιδί.  Ίσως γι’ αυτό έψαχνα να βρω πράγματα, συνήθως λάθος, για να τραβήξω την προσοχή πάνω μου μάλλον παρά στην έλλειψη οικογενειακής ζεστασιάς που ένιωθα. Νώε, θέλω να ξέρεις ότι δεν είμαι και πολύ περήφανος για ότι έκανα και σίγουρα δεν θέλω να σκεφτείς ότι επειδή εγώ έζησα μέσα από αυτά τα λάθη, μπορείς να είσαι και εσύ βλάκας και εγωιστής και να ζήσεις τα ίδια.  Θυμάσαι όταν σου είπα: «Μην επαναπαύεσαι στη Θεία Χάρη να σε σώσει από την ίδια τη βλακεία σου»;   Οι άνθρωποι που βρίσκονται σε αναπηρικές καρέκλες, στα νεκροταφεία ή με ραγισμένες καρδιές χρειάστηκε να το μάθουν αυτό με πολύ σκληρό τρόπο.  Ο Ιησούς μας είπε  να μην προκαλούμε το Θεό, αλλά να Τον ευχαριστούμε.  Μας υποσχέθηκε να είναι κοντά μας για να μας συγχωρήσει και να μας παρηγορήσει (με τον δικό Του τρόπο) όταν χρειάζεται. 





Δεν σκοπεύω να σου πω όλα τα στραβά πράγματα που έκανα.  Το να σε συλλάβουν, το να κλέβεις, να λες ψέματα και το να εξαπατάς δεν είναι οπωσδήποτε πράγματα που θέλεις να μάθει ο εγγονός σου, αλλά είναι γεγονότα που διαμόρφωσαν το χαρακτήρα μου και, χάρις σ’ ένα άγγιγμα αγάπης, δεν με παρέσυραν προς τα κάτω.





Όταν ήμουν 12-13 χρονών, ψήλωσα απότομα μέσα σ’ ένα χρόνο.  Ήμουν πολύ ψηλός και πολύ αδύνατος.  Τόσο αδύνατος και ασυντόνιστος στις κινήσεις μου που, όταν γύριζα στο πλάι και έβγαζα έξω τη γλώσσα μου, έμοιαζα με φερμουάρ που προσπαθούσε να σταθεί όρθιο.  Σαν να μην έφτανε αυτό, είχα πολύ πεταχτά δόντια. 





Το σχολείο δεν ήταν εύκολο για μένα στην αρχή.  Αν πήγαινα σχολείο σήμερα, πολύ πιθανό να ήμουν σε τάξη για προβληματικά παιδιά.  Διάβαζα τόσο αργά που ντρεπόμουν όταν με σήκωναν στον πίνακα να διαβάσω δυνατά μπροστά σ’ όλη την τάξη.  Σιχαινόμουν ότι μου χρειαζόταν πολύ περισσότερος χρόνος από τους άλλους για να κάνω το διάβασμα, έτσι έψαξα και βρήκα τρόπους για να ξεπεράσω το πρόβλημα.  Βρήκα άλλες μεθόδους για να κάνω τις σχολικές μου εργασίες: Αντέγραφα. Η απάτη και το ψέμα πήγαιναν χέρι-χέρι με την αντιγραφή.  Αυτό γινόταν για όλα τα μαθήματα εκτός από τα Μαθηματικά που τα έβρισκα πολύ εύκολα.  Ήμουν ο καλύτερος στην τάξη μου. Για φαντάσου!





Το μεγαλύτερο διάστημα αντί να κάνω την εργασία μου, εργαζόμουν πολύ σκληρά προσπαθώντας να βρω τρόπο να μην την κάνω. Όπως τα περισσότερα παιδιά, σ’ αυτή την ηλικία, επιζητούσα την προσοχή.  Το πρόβλημα ήταν ότι έψαχνα σε λάθος μέρος.





Ο πατέρας μου πέθανε όταν ήμουν 28 χρονών.  Δυστυχώς, ήμουν πολύ νέος και εν μέρει «τυφλός» για να συνειδητοποιήσω πόσο πολύ μας αγαπούσε τη μητέρα μου, τον αδελφό μου, την αδελφή μου και εμένα.  Δεν με αγαπούσε για να τον ευχαριστήσω, όπως ακριβώς και ο Ιησούς, ούτε επειδή ήθελε κάποιο αντάλλαγμα.  Ευτυχώς που δεν ήθελε, γιατί αλλιώς στην ανταπόδοση θα έπαιρνα  …μηδέν, πλήρης αποτυχία.  Στα εφηβικά μου χρόνια τον απογοήτευσα φριχτά, αλλά δεν θυμάμαι να μου το έδειξε.  Αυτό που έκανα για ευχαριστήσω εκείνον και τη μητέρα μου για την αγάπη τους, ήταν να τους κλέβω χρήματα και να τους λεω ψέματα σχεδόν για τα πάντα.





Στα 14 μου, άρχισα να κάνω άρση βαρών στον τοπικό Γυμναστικό Σύλλογο, όπου συνάντησα τον Τζων Κλάϊν, έναν άμισθο εθελοντή.  Διέκρινε τι προσπαθούσα να γίνω και, σαν τον Πατέρα μου στον Ουρανό και τον πατέρα μου, είδε τι θα γινόμουν.  Στα επόμενα 3 χρόνια, ο Τζων, έδωσε σε μένα και τον φίλο μου, τον Τομ Φάγκεττ, μεγάλες δόσεις από άγγιγμα αγάπης, ενώ μας μάθαινε πως ν’ αναπτυχθούμε σωματικά με τα βάρη.  Τρία βράδια την εβδομάδα και τα περισσότερα Σάββατα, ο Τζων ήταν εκεί κάθε φορά που πηγαίναμε κι’ εμείς. Ο Τζων ήταν και ο ίδιος σοβαρός μπόντυ μπίλντερ.  Είχε λάβει μέρος στο διαγωνισμό «Μίστερ Υφήλιος», αλλά δεν τα κατάφερε γιατί ήταν λίγους πόντους κοντύτερος από ότι έπρεπε για να είναι υπολογίσιμος αντίπαλος.  Είχε ένα τέλειο σχεδόν σώμα (αρκετά χρόνια μετά από εκείνο τον διαγωνισμό).  Φαντάσου την εξής εικόνα: εγώ, πολύ ψηλός, ένα τεράστιο πράγμα πολλών κιλών (που γινόταν ακόμα πιο ... όμορφο με ένα στόμα γεμάτο σιδεράκια), μαζί με το φίλο μου τον Τομ, να κάνουμε τακτική προπόνηση με τον Τζων.





Στα επόμενα τρία χρόνια, με την ευγενική και άλλοτε όχι τόσο ευγενική καθοδήγηση του Τζων, ο Τομ και εγώ φτιάξαμε πολύ δυνατά κορμιά.  Για πρώτη φορά στη ζωή μου ένιωθα καλά με την εμφάνισή μου.  Αποκτούσα αυτοπεποίθηση για να έχω εμπιστοσύνη στον εαυτό μου.  Το σημαντικότερο, έμαθα από τον Τζων και το παράδειγμα της συμπεριφοράς του, ότι ο τρόπος που ζούσα στο μεγαλύτερο μέρος του (όπως το να εκμεταλλεύομαι την νεοαποκτηθείσα δύναμή μου, να λέω ψέματα, να εξαπατώ και να πίνω) ήταν λάθος.  Αυτό το άγγιγμα της αγάπης από τον Τζων ήταν μια μεγάλη προώθηση, ακριβώς την κατάλληλη στιγμή.  Η επιλογή του χρόνου από τον Θεό, είναι πάντα τέλεια.  Δυστυχώς, ο Τζων μου έκανε μόνο την αρχή στο σωστό δρόμο, απ’ τον οποίο θα έφευγα πολύ συχνά τα επόμενα χρόνια.





Όταν δούλευα, δούλευα πάντα σκληρά.  Αυτό το έμαθα από τον μπαμπά μου.  Αντί να μοιράζω εφημερίδες, που ήταν η μόνη διαθέσιμη δουλειά για ένα 13χρονο, είχα τακτικούς πελάτες, με συμφωνία, να κουρεύω το γρασίδι τους και να φτυαρίζω το χιόνι απ’ την αυλή τους.  Μία μέρα, άρχισε να χιονίζει πολύ πυκνά και στις 6.00 (τη συνηθισμένη ώρα προπόνησης  στο γυμναστήριο) είχε ήδη 20 πόντους χιόνι στο έδαφος  και εξακολουθούσε να χιονίζει.  Το σχολείο είχε τελειώσει νωρίς και ο Τομ περνούσε το απόγευμα σπίτι μου.  Η μητέρα μου δεχόταν πάντα το φίλο μου αν και ποτέ δεν τη ρωτούσα πριν.  Ο Τομ κι’ εγώ αποφασίσαμε να πάμε στο γυμναστήριο μέχρι να σταματήσει να χιονίζει. Μετά, θα ξενυχτούσαμε όλη νύχτα και θα καθαρίζαμε το χιόνι.  Όταν φτάσαμε στο γυμναστήριο είδαμε με έκπληξη ότι ο Τζων ήταν εκεί.  Όταν μπήκαμε μέσα, καθόταν μόνος του στο μικρό, μεταχειρισμένο, σπασμένο γραφείο, ξεφυλλίζοντας  ένα άλμπουμ με φωτογραφίες.  Αντί να κάνουμε εξάσκηση εκείνο το βράδυ, ο Τζων έδωσε στην καρδιά και το μυαλό μας μια άλλη, πραγματική εξάσκηση.  Ο Τζων ήταν φωτογράφος στη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου, απεσταλμένος σε μια μονάδα πεζικού που είχε αναλάβει την απελευθέρωση δύο από τα χειρότερα γερμανικά στρατόπεδα θανάτου.  Ήταν ο Τζων, που μέσα από το φακό της μηχανής του είδε και κατέγραψε τις φρικαλεότητες που βλέπουμε να παίζονται σήμερα στην τηλεόραση, σε ταινίες σαν «Η λίστα του Σιντλέρ» και στους τοίχους του Μουσείου Ολοκαυτώματος.





Περάσαμε τρεις ώρες ακούγοντας τις ιστορίες του Τζων και καθώς ξεφυλλίζαμε το άλμπουμ, βλέπαμε εικόνες φρίκης τη μία χειρότερη από την άλλη.  Δεν θυμάμαι να μας μίλησε ο Τζων για το Θεό ή το Χριστό, αλλά εκείνη τη νύχτα πήρα το πρώτο πραγματικό μάθημα ζωής και θανάτου.  Οι εντυπώσεις που έμειναν στην καρδιά μου από εκείνη τη νύχτα θα με βοηθούσαν να καταλήξω στο συμπέρασμα ότι ο Θεός μ’ αγαπάει και έχει σχέδια για τη ζωή μου.  Εκείνη τη νύχτα κατάλαβα ότι δεν υπήρχε στιγμή που ο Χριστός να μην ήταν κοντά μου (αν και υπήρξαν πολλές στιγμές που εγώ δεν ήμουν κοντά Του).  Εκείνη τη νύχτα, επίσης, ο Θεός, μέσω του Τζων, έφερε στην καρδιά μου ένα άγγιγμα αγάπης που δεν θα ξεχάσω ποτέ. «Το μόνο που ξέρω είναι ότι το άγγιγμα της αγάπης έχει αλλάξει όλα όσα ξέρω.»





Αφήσαμε τον Τζων, και ο Τομ κι’ εγώ δεν κουβεντιάσαμε ποτέ αυτά που είδαμε ή το πώς νιώσαμε.  Όλη τη νύχτα φτυαρίζαμε χιόνι.  (Βγάλαμε 120 δολάρια ο καθένας ... πολλά λεφτά το 1958.)  Παρ’ όλο που δεν το ήξερα τότε, εκείνο το βράδυ ξεκίνησε μια διαμόρφωση ζωής από το άγγιγμά Του.





Για περισσότερα από 40 χρόνια, κρατούσα στην καρδιά μου τις φωτογραφίες του Τζων και μια ερώτηση.  Το Νοέμβριο του 1999, ένα άλλο άγγιγμα αγάπης, η Ιγουόνα Ντρότζεκ, με συνόδευσε στην Πολωνία και με πήγε στο Άουσβιτς.  Η ερώτηση που είχα στην καρδιά μου ήταν: «Πού βρισκόταν ο Θεός όταν συνέβαιναν αυτά;»  Η ερώτησή μου απαντήθηκε εκείνη τη μέρα.  Ήταν εκεί κάνοντας αυτό που μας υποσχεθεί.  Δίνοντας παρηγοριά σ’ εκείνους που Τον αγαπούσαν.  Άφησα πίσω μου ένα από τα χειρότερα στρατόπεδα αιχμαλώτων γεμάτος γαλήνη γιατί η παρουσία Του ήταν ακόμα εκεί.





Ο Τζων έχει πεθάνει τώρα.  Προσπάθησα να στείλω την ιστορία μου στη γυναίκα του, αλλά για άγνωστο λόγο, όταν η Βέρα ζήτησε τη διεύθυνσή της, αρνήθηκε να τη δώσει.  Ο κ. Ίσερμαν, ο δάσκαλός μου στην 5η και 6η Δημοτικού και ο Τζων ήταν οι πρώτοι άνθρωποι έξω από την οικογένειά μου που ενδιαφέρθηκαν να με βοηθήσουν να βγάλω στην επιφάνεια όλα εκείνα με τα οποία με είχε προικίσει ο Θεός.  Αρχικώς, ήταν ξένοι που πήραν το ρίσκο και βοήθησαν κάποιον που πιθανότατα δεν μπορούσε να τους ευχαριστήσει ή να τους βοηθήσει σαν αντάλλαγμα.  Νώε, γύρισα πίσω να επισκεφθώ και να ευχαριστήσω τον κ. Ίσσερμαν.  Θα στείλω επίσης ένα αντίγραφο απ’ αυτή την ιστορία στην κα Κλάϊν.  Μόλις μάθουν ότι το ενδιαφέρον τους έκανε τη διαφορά και ότι συνεχίζει να μεταδίδεται, εύχομαι να λάβουν το «ευχαριστώ» που ποτέ δεν επεδίωξαν.








�
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : ΛΑΛΑ





Προς Κορινθίους 1 : 4 «Ευχαριστώ πάντα το Θεό εκ μέρους σας, για τη Χάρη του Θεού που σας δόθηκε μέσω του Ιησού Χριστού.»





Σου έχω πει ότι δεν θυμάμαι ποτέ τον Χριστό να μην ήταν δίπλα μου, και μόλις συνειδητοποίησα γιατί η Λάλα, η γιαγιά μου (η μητέρα του πατέρα μου) αξίζει ένα μπράβο που μου γνώρισε το Ιησού, όταν ήμουν πολύ μικρός και Τον έβαλε για πάντα στην καρδιά μου.  Θέλω να σου πω μερικά πράγματα γι’ αυτήν.





Η Λάϊλ Γουέλς ήταν η προ προ-γιαγιά σου αλλά αυτό δεν περιγράφει πόσο σπουδαία ήταν. Εκείνη και ο παππούς σου χώρισαν αφού είχαν κάνει 3 παιδιά.  Κληρονόμησε το 1/8 της εταιρίας Γουέλς και πρέπει να σκέφθηκε ότι ήταν ώρα για γλέντι.  Η Λάλα, όπως επέμενε να την φωνάζουμε, μεγάλωσε 2 αγόρια και 1 κορίτσι με πολύ λίγη ή καθόλου βοήθεια από τον παππού μου, ο οποίος φαίνεται ότι δεν ήταν και τόσο σπουδαίος.  Ο πατέρας μου δεν είχε σχέσεις μαζί του, από όσο θυμάμαι, μάλλον εξαιτίας του τρόπου που φέρθηκε στη μητέρα του.





Ο μεγαλύτερος γιος της Λάλα, ο Φρίτζ, υπέφερε από μία αρρώστια που λεγόταν οστεομελίτις, η οποία τον καιρό εκείνο δεν θεραπευόταν.  Η Λάλα έθαψε τον Φριτζ όταν ήταν μόλις 19 χρονών.  Στα χρόνια που ακολούθησαν θα την έβλεπα να θάβει την κόρη της, όπως και τον πατέρα μου.  Η ζωή της πρέπει να ήταν πολύ δύσκολη και, πολλές φορές, μοναχική, αλλά η Λάλα ήταν πάντα εκεί με τη δική της ξεχωριστή εκδοχή αγγίγματος αγάπης. Καθώς βλέπω τη γιαγιά σου να σε φροντίζει, θυμάμαι με αγάπη τη Λάλα και την ανιδιοτελή αγάπη της για τα εγγόνια της.  Η Λάλα, όπως ακριβώς και η Νάνα, μπορεί να γκρεμιζόταν ο κόσμος γύρω της και να μην την ένοιαζε. Θα συγκεντρωνόταν σε ένα από τα εγγόνια της και αυτό το παιδί θα ήταν όλα όσα είχαν σημασία για κείνη.





Η Λάλα μεγάλωσε σε μια αυστηρών αρχών, αλλά αφοσιωμένη οικογένεια Μεθοδιστών στο Μέμφις και έκανε ότι καλύτερο μπορούσε για να μεταδώσει αυτά τα διδάγματα και τα έθιμα στα παιδιά και τα εγγόνια της.  Θα πρέπει να ήταν πολύ δύσκολο για κείνη να σιγουρεύεται ότι τα παιδιά της πήγαιναν στην εκκλησία.  Το σόι των Γουέλς ήταν καθολικοί και εκείνη ήταν ένας μονός γονιός που ποτέ δεν έμαθε να οδηγεί αυτοκίνητο.





Η Λάλα μπορούσε να κάνει τα πιο απλά πράγματα να φαίνονται ξεχωριστά στα εγγόνια της (τουλάχιστον σε μένα).  Μια βόλτα, στην άκρη του ποδιού της ή μια βόλτα με το λεωφορείο στο κέντρο της πόλης Σάββατο πρωί, γινόταν πάντα ξεχωριστή, εξαιτίας της και εξαιτίας του δικού της αγγίγματος αγάπης.  Μια φορά στις τόσες παίρναμε ταξί και η Λάλα σε έκανε να νιώθεις σαν να ήσουν σε λιμουζίνα με δικό σου σοφέρ.  Μόνο μετά το θάνατο του πατέρα μου, κατάλαβα ότι ο λόγος που δεν οδηγούσε αυτοκίνητο ήταν γιατί δεν είχε αρκετά χρήματα για να αγοράσει ένα, άλλα έδινε τόσο γενναιόδωρα.  Οτιδήποτε έδωσε στα 4 εγγόνια της  πρέπει να το στερούσε από τον εαυτό της.  Ήμουν πολύ στενοχωρημένος όταν συνειδητοποίησα με πόσα λίγα έπρεπε να ζήσει.





Πίνω τσάι σήμερα, και, σχεδόν κάθε φορά που πίνω, θυμάμαι τις επισκέψεις της Λάλα όταν ήμουν μικρός και άρρωστος.  Μόλις μάθαινε ότι κάποιο από τα εγγόνια της ήταν άρρωστο, ότι καιρό κι αν έκανε, περπατούσε δύο τετράγωνα από το 1 δωματίου διαμέρισμά της και ερχόταν σπίτι μας.  Ετοίμαζε τσάι και φρυγανιά με κανέλλα αφαιρώντας την κρούστα και κόβοντας την σε λουρίδες, μετά καθόταν στο πλάι του κρεβατιού μας, καμιά φορά για ώρες, μέχρι να αποκοιμηθούμε.  Πολλές φορές, μόλις έτρωγα, μου έδινε ένα ξεχωριστό μικρό δώρο, όπως ένα ρολόι τσέπης TIMEX ή ένα φακό, για να με κάνει να νιώσω καλύτερα και πάντα τα κατάφερνε.





Δεν με προβλημάτιζε ποτέ αν θα απογοήτευα τους γονείς μου, οι ξυλιές που μου έδιναν πονούσαν μόνο σωματικά, αλλά μισούσα το ν’ απογοητεύσω τη Λάλα.  Αν καμιά φορά μ’ έδερνε χρησιμοποιούσε ένα στεγνό ύφασμα για να μην πονάει ... αλλά πονούσε (όχι σωματικά).  Ξέροντας ότι είχα κάνει κάτι που την ανάγκασε να με δείρει πληγωνόμουν και απλώς μισούσα το να την απογοητεύω.  Παρ’ όλο που δεν το είπε ποτέ, πρέπει να απογοητεύτηκε πραγματικά πολύ όταν ο πατέρας μου με βρήκε σ’ ένα κατάστημα με ηλεκτρονικά, μια Κυριακή πρωί, που υποτίθεται ότι ήμουν στην εκκλησία.  Η Λάλα μου είχε δώσει 50 σεντς για να ρίξω στο δίσκο του εράνου.  Πήγα στην εκκλησία, μπήκα μέσα και πήρα πρόγραμμα, σαν απόδειξη ότι είχα πάει, και έφυγα από την άλλη πόρτα παίρνοντας μαζί μου τα λεφτά του εράνου για να παίξω στα ηλεκτρονικά στο μαγαζί πούρων Beckers.  Κάθε παιχνίδι κόστιζε 1 σεντ.  Όταν ο πατέρας μου μπήκε μέσα είχα 45 σεντς και είχα κερδίσει περίπου 35 δωρεάν παιχνίδια.  Μου είπε «μπες στο αυτοκίνητο» και χωρίς να σκεφτώ έδωσα την πιο λανθασμένη απάντηση.  Στεκόμουν στη γωνία του μαγαζιού με τα μπροστινά πόδια του μηχανήματος ν’ ακουμπάνε στα νύχια των ποδιών μου, για να μην κυλάει η μπάλα πίσω γρήγορα, και απάντησα :  «περίμενε ένα λεπτό, έχω κερδίσει 35 δωρεάν παιχνίδια...».  Πέρασα την υπόλοιπη μέρα μετανιώνοντας για την απάντησή μου.





Η Λάλα είχε επίσης ένα τρόπο να κάνει τα γενέθλια μια ξεχωριστή περίσταση.  Έδινε σε κάθε εγγόνι της ένα δολάριο για κάθε χρόνο ζωής του μέχρι να γίνουμε 10 χρονών, αλλά δεν ήταν αυτός ο λόγος που έκανε τα γενέθλια ξεχωριστά. Δεν πήγαινε ποτέ σε ιπποδρομίες, ούτε έπαιζε στο τζόγο, αλλά μας έδινε πάντα τα χρήματά μας σε δελτία του ιπποδρόμου αξίας 2 δολαρίων (σημ. Δελτία επιλογής κούρσας αντίστοιχα με τα ελληνικά λαχεία) ανάλογα με την ηλικία μας.  Για παράδειγμα : αν είμαστε 7 χρονών παίρναμε 3 δελτία των 2 δολαρίων και 1 του 1 δολαρίου.  Μας έλεγε ότι ήταν τυχερά, γιατί οι άνθρωποι τα χρησιμοποιούσαν για να κερδίσουν χρήματα ποντάροντας σε άλογα.  Εύχομαι να βρίσκομαι για αρκετό καιρό στη ζωή σου για να σε επηρεάσω θετικά, όπως έκανε η Λάλα μ’ εμένα.





Σαν ενθύμιο της Λάλα και των αγγιγμάτων της αγάπης της, έχω πάντα μαζί μου ένα τέτοιο δελτίο των 2 δολαρίων.  Σχεδόν κάθε φορά που βγάζω λεφτά από το πορτοφόλι μου, θυμάμαι πόσο ξεχωριστός είμαι για το Θεό, χάρις στις αναμνήσεις μου από το πώς η Λάλα με έκανε να νιώθω ξεχωριστός με την ανεπιφύλακτη αγάπη της.  Δεν θα μπορέσω ποτέ να περιγράψω ακριβώς αυτό το ξεχωριστό άγγιγμα της αγάπης της, κάποιες φορές το περιγράφω σαν αγάπη άνευ όρων.  Ένα παράδειγμα για να καταλάβεις τι εννοώ, είναι να το συγκρίνεις με την αγάπη της Νάνα για σένα.  Προσεύχομαι, αντίθετα από τις γιαγιάδες του πατέρα σου, η Νάνα να ζήσει αρκετά για να σε δει να ενώνεσαι ενώπιον του Θεού με εκείνη που θα αποφασίσει Εκείνος να γίνει γυναίκα σου.  Νώε, σ’ αυτό το σημείο, δεν θέλω να σε αφήσω με τη λανθασμένη εντύπωση ότι η αγάπη της Νάνα για σένα είναι το μοναδικό παράδειγμα αγάπης άνευ όρων που υπάρχει.  Η αγάπη που έχει ο Θεός για μας είναι επίσης άνευ όρων και η μεγαλύτερη απόδειξη είναι το δώρο Του με τη μορφή του Ιησού Χριστού.  Άλλο ένα παράδειγμα εξίσου καλό είναι η προθυμία του Χριστού να πεθάνει στο Σταυρό για σένα, για μένα, για όλους μας …. Ανεπιφύλακτα.





Αν δεις τις οικογενειακές ταινίες με τα πρώτα γενέθλια του μπαμπά σου, θα δεις τη Λάλα.  Ακόμα καλύτερα έχω τις οικογενειακές ταινίες που τράβηξε ο  πατέρας  μου σε βίντεο και ίσως κάποιο βράδυ να τις δούμε μαζί.  Θα σου γνωρίσω τη Λάλα.  Ίσως την δεις ακόμα και να κάνη βόλτα το μπαμπά σου πάνω στην άκρη του ποδιού της, κάνοντάς τον να νιώθει ξεχωριστός, όπως έκανε εμένα.  Ξέρω ότι ήταν Θεία Χάρις για μένα, όπως η αγάπη της Νάνα είναι Θεία Χάρις για σένα.  Εσύ κι εγώ είμαστε δύο πολύ τυχεροί άνθρωποι, που είχαμε την ευλογία να έχουμε τέτοιες γιαγιάδες.





�
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 : ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ





Προς Κορινθίους 15:10  «Μέσω της Χάρης του Θεού είμαι αυτό που είμαι και η Χάρη του προς εμένα δεν ήταν μάταιη.»





Το μεγαλύτερο δώρο που έχουμε λάβει από τον Θεό, είναι ο ίδιος ο Θεός με τη μορφή του Ιησού Χριστού.  Ο Ιησούς που μας αγαπά τόσο πολύ, πήρε τις αμαρτίες μας μαζί Του στο σταυρό, δίνοντας μας συγχώρεση και κερδίζοντας τη σωτηρία μας. Αυτό είναι «άγγιγμα αγάπης»! Πριν επιστρέψει στον Ουρανό, μας πρόσφερε ένα φίλο, ένα σύμβουλο, έναν οδηγό και μία διαρκή υπενθύμιση της αγάπης Του.  Αυτό το τελευταίο δώρο είναι γνωστό με πολλά ονόματα, εγώ το γνωρίζω σαν Άγιο Πνεύμα. Αυτό το ξέρω τώρα, αλλά όχι τότε που το Άγιο Πνεύμα άρχισε να δουλεύει στη ζωή μου. Όταν συνειδητοποίησα για πρώτη φορά ότι υπήρχε μια «παρουσία» στη ζωή μου, νόμιζα πως ήταν ο Θεός. Στην πραγματικότητα είναι ... Πατήρ, Υιός και Άγιο Πνεύμα. Ναι, τρεις σε ένα, αλλά καθένας παίζει  ένα διαφορετικό ρόλο στη ζωή μας.





Πριν κλείσω τα 21 μου, είχα 4 ατυχήματα και θα μπορούσα να έχω πεθάνει σε κάθε ένα από αυτά.  Θα σου πω αργότερα για το πρώτο (την πρώτη μέρα που πήρα το δίπλωμα οδήγησης και κατέστρεψα το αυτοκίνητο).  Το δεύτερο συνέβη όταν πήγα ιστιοπλοία με τη φιλενάδα μου, τον πατέρα της και έναν άλλο άντρα. Οι γονείς της δεν με συμπάθησαν ποτέ (δικαιολογημένα) εξαιτίας του τρόπου που της φέρθηκα. (Τζένη, ειλικρινά λυπάμαι για τον τρόπο που σου φέρθηκα, είναι ένα από τα λίγα πράγματα που εύχομαι να μπορούσα να διορθώσω.) Πιστεύω ότι πραγματικά θα ήθελαν να βγαίνει με κάποιο άλλο αγόρι. Αν ήμουν ένας από τους γονείς της κι εγώ το ίδιο θα ήθελα. Στα 3 χρόνια που βγαίναμε μαζί , (χωρίζαμε και τα ξαναφτιάχναμε), πάντα προσφερόμουν να βοηθήσω τον μπαμπά της στο σκάφος που έφτιαχνε.  Αν θυμάμαι σωστά, το σκάφος είχε 30 πόδια μήκος. Το έφτιαχνε στο υπόγειο μέχρι που έγινε τόσο μεγάλο που χρειάστηκε ν’ ανοιχτεί μια μεγάλη φαρδιά τρύπα στον τοίχο του υπογείου για να το βγάλουμε έξω, επάνω και στο γκαράζ όπου και θα τελείωνε.  Όσο και αν τον βοηθούσα, δεν κατάφερα να τον κάνω να με συμπαθήσει και δεν ήθελα να μαγειρέψω ή να καθαρίσω σε μια προσπάθεια να επηρεάσω τη μητέρα της.





Δεν βγαίναμε μαζί όταν τελικά έριξαν το σκάφος στη θάλασσα.  Αργότερα εκείνο το καλοκαίρι, όταν ξαναρχίσαμε να βγαίνουμε, ο μπαμπάς της Τζένης με ρώτησε αν ήθελα να πάω ιστιοπλοία μαζί τους. (Ίσως σχεδίαζε να με πετάξει στη θάλασσα, μακριά από την ακτή.) Δεν είχα ξαναμπεί σε ιστιοφόρο, αλλά ένιωθα πολύ άνετα στο νερό και σκέφτηκα ότι ίσως να με συμπαθούσε περισσότερο αν ήμουν καλός ναύτης. Όταν φτάσαμε στη μαρίνα, είμαστε οι μόνοι άνθρωποι που βρίσκονταν εκεί. Αυτό έπρεπε να μας προβληματίσει αλλά ο καθαρός ουρανός και ο δυνατός αέρας ήταν όλα όσα χρειαζόμασταν και δεν δώσαμε σημασία.(λάθος #1).  Ανεβήκαμε  όλοι στο σκάφος και το σπρώξαμε, χωρίς να φοράμε σωσίβια. (λάθος  #2)  Το λιμάνι της Κενόσσα ήταν χτισμένο σε μια κοιλότητα του εδάφους, με δύο κυματοθραύστες με απόσταση περίπου 100 γιάρδες μεταξύ τους, βγάζοντας κατευθείαν ανατολικά έξω στη λίμνη. Είχε δυτικό άνεμο 30-40 μιλίων την ώρα και είμαστε όλοι άπειροι ναυτικοί. Είμαστε τόσο άσχετοι που δεν στερεώσαμε το κεντρικό κατάρτι πριν ανεβάσουμε το πανί. (λάθος #3)  Αν ποτέ μάθεις ιστιοπλοία, θα καταλάβεις ότι ουσιαστικά προετοιμάζαμε ένα ατύχημα ... και τελικά συνέβη.  Το πλοίο χτυπήθηκε από τον αέρα  ανάμεσα στους δύο κυματοθραύστες για να βγει στα ανοιχτά της λίμνης Μίτσιγκαν, σαν να χτυπήθηκε από κανόνι. Στην αρχή, το βρήκα διασκεδαστικό αλλά, καθώς περάσαμε το φυλάκιο της ακτοφυλακής στην άκρη του κυματοθραύστη, ο μπαμπάς της Τζένης είδε τις προειδοποιητικές σημαιούλες να ανεμίζουν και κατάλαβε ότι έπρεπε να γυρίσουμε πίσω.  Την ίδια στιγμή βλέπαμε στα ανοιχτά κύματα ύψους 10-15 ποδών. Είχε τόση τρικυμία που η Ακτοφυλακή ήξερε ότι κανένας δεν θα προσπαθούσε να βγει με τέτοιο καιρό. Γι’ αυτό δεν υπήρχε παρατηρητής στο φυλάκιο. Πριν το καταλάβουμε, είμαστε ήδη μισό μίλι έξω από τη λίμνη Μίτσιγκαν. Όταν αρχίσαμε να στρίβουμε με το μεσαίο κατάρτι ανεβασμένο και στροφή 90 μοιρών, κόντρα στον άνεμο, γυρίσαμε στο πλάι. Όπως γέρναμε, το κατάρτι χτύπησε τον πατέρα της Τζένης στο κεφάλι και πρόλαβα να τον αρπάξω, καθώς πέφταμε στο νερό.   Πριν καταλάβουμε τι συμβαίνει, αναποδογυρίσαμε και το κεντρικό ιστίο έδειχνε κατευθείαν κάτω, ανεβοκατεβάζοντας μας σαν μικρούς  φελλούς. Κανένας δεν φορούσε σωσίβιο, ήταν ακόμα στην καμπίνα, που τώρα βρισκόταν κάτω απ’ το νερό και, ήμουν ο μόνος που ήξερε κολύμπι. Τους έβγαλα όλους πάνω στο κουφάρι του σκάφους, έβαλα τη Τζένη να κρατάει το μπαμπά της και βούτηξα κάτω απ’ το νερό στην καμπίνα, όπου βρήκα τα 3 από τα 4 σωσίβια που έπρεπε να υπάρχουν. Στο μεταξύ, ο αέρας συνέχιζε να μας σπρώχνει  όλο και πιο μακριά από την ακτή. Αφού πέρασαν είκοσι λεπτά που κρατιόμασταν κρεμασμένοι από το σκάφος, αποφάσισα να κολυμπήσω μέχρι τη στεριά για να φέρω βοήθεια. (αυτό θα ήταν το μεγαλύτερο και το τελευταίο λάθος της ζωής μου.) Μόλις έβγαλα το μπλουζάκι και τα παπούτσια μου χτυπήσαμε στην κορφή ενός κύματος. Εκτινάχτηκα μακριά από το σκάφος και την ίδια στιγμή είδα τη λέμβο της Ακτοφυλακής να έρχεται προς το μέρος μας.  Σε ελάχιστα δευτερόλεπτα, το αναποδογυρισμένο σκάφος ήταν τόσο μακριά  που χρειάστηκα όλη μου την ενέργεια, κολυμπώντας όσο πιο δυνατά μπορούσα για να γυρίσω πίσω.  Όταν έφτασα, άρπαξα το μπλουζάκι μου απ’ τα χέρια της Τζένης, σκαρφάλωσα στο κουφάρι του σκάφους και άρχισα να κάνω νοήματα και να φωνάζω.





Πολλά είχαν συμβεί εκείνη τη μέρα μέχρι τη στιγμή που είδαμε τη λέμβο της ακτοφυλακής και βγήκαμε στη στεριά.  Η Θεία Χάρις και το άγγιγμα της αγάπης μας έσωσαν εκείνη τη μέρα.  Ένας μεθυσμένος, άγνωστος, ίσως άστεγος άνθρωπος βρισκόταν στην άκρη του ενός κυματοθραύστη και μας είδε να αναποδογυρίζουμε. Στη στιγμή ξεμέθυσε και έτρεξε στο σταθμό της  Ακτοφυλακής.  Χρειάστηκε αρκετά λεπτά για να πείσει τους άντρες εκεί μέσα ότι είχε δει πραγματικά ένα σκάφος να ανατρέπεται.  Εξαιτίας της επιμονής του βγήκαν έξω και είδαν την άδεια θέση που βρισκόταν το σκάφος μας. Έριξαν στη θάλασσα τη λέμβο και βγήκαν να μας ψάξουν.  Μόλις ανέλαβε η Ακτοφυλακή, ο άνθρωπος έφυγε, χωρίς να τον ξαναδεί κανείς. Κάποια μέρα που θα είσαι σπίτι μας, ζήτα από τη Νάνα να σου δείξει την εφημερίδα (νομίζω την έχει ακόμα) με την φωτογραφία μου στην πρώτη σελίδα.   Έγραψαν ότι ήμουν ήρωας ... ότι έσωσα ζωές, αλλά αυτό είναι λάθος.  Το Άγγιγμα της Αγάπης, δουλεύοντας μέσω εκείνου του αγνώστου, ήταν ο αληθινός ήρωας εκείνη τη μέρα. Επί τη ευκαιρία, μετά από κείνη τη μέρα, με δέχονταν πάντα με ανοιχτές αγκάλες στο σπίτι της Τζένης.





Το πιστεύεις ή όχι, δύο ή τρία από τα ατυχήματά μου συνέβησαν την ίδια μέρα του Αυγούστου για τρία χρόνια στη σειρά. Νομίζω ότι ήταν τα πρώτα τρία.





Τον Αύγουστο του 1962, ήμουν βοηθός επαγγελματίας γκολφ στο Νίπερσινκ κλάμπ. Είχα μόλις καλυτερέψει τις συνθήκες της ζωής μου μετακομίζοντας από τον κοιτώνα των υπαλλήλων στο πίσω δωμάτιο του καταστήματος. Ήταν σπουδαίο να έχω δικό μου δωμάτιο, μετά τη διαμονή μου σ’ ένα μεγάλο δωμάτιο με άλλους 7 ανθρώπους, που δεν γνώριζα. Το γεγονός ότι έπρεπε να διασχίσω το κατάστημα και να κατέβω στο υπόγειο για να κάνω ντους δεν μ’ ενοχλούσε καθόλου.





Μια νύχτα, στις τρεις τα ξημερώματα, καθώς κοιμόμουν βαθιά, άκουσα μια φωνή να μου λέει «σήκω επάνω και φάε κάτι». Ένιωσα επίσης ένα χέρι να με ταρακουνάει.  Σηκώθηκα χωρίς δισταγμό και πήγα στο σνάκμπαρ, χωρίς να ντυθώ. Μόλις βγήκα απ’ το δωμάτιο μου, ένα τεράστιο κλαδί δέντρου έπεσε συντρίβοντας ένα τετράγωνο μεγάλο παράθυρο από κρύσταλλο, που ακριβώς από κάτω βρισκόταν το κρεβάτι μου.  Πράγματι, το περβάζι του παραθύρου ήταν στο ίδιο ύψος με το κρεβάτι μου.  Η δύναμη του αέρα που έμπαινε από το σπασμένο παράθυρο έσπρωξε και έκλεισε την πόρτα μόλις βγήκα. Από την αντίσταση του αέρα, δεν μπορούσα να την ανοίξω να δω τι συμβαίνει. Όταν γύρισα στο δωμάτιό μου και άναψα τα φώτα, είδα ένα μαξιλάρι κομματιασμένο και μεγάλα κομμάτια γυαλιού χωμένα κατευθείαν στο στρώμα, έχοντας σχίσει την κουβέρτα και τα σεντόνια. Αυτή είναι η πρώτη φορά που πραγματικά κατάλαβα την «παρουσία» και ότι το Άγιο Πνεύμα ήταν πραγματικό στη ζωή μου. Το άγγιγμα της αγάπης με άγγιξε ... με ταρακούνησε.





Το 1964, όταν οι γονείς μου αγόρασαν ένα σπίτι στο Νίπερσινκ (το κλάμπ που δούλευα), αγόρασα απ’ αυτούς ένα αυτοκίνητο.  Καλυτέρεψα πάλι τη ζωή μου και μετακόμισα μαζί τους. Είχα δική μου είσοδο και μπορούσα να μπαίνω και να βγαίνω όποτε ήθελα.  Τις περισσότερες νύχτες έμενα έξω πολύ αργά. Θυμάμαι τον πατέρα μου να μου λέει μια νύχτα, «Αν φύγω για τη δουλειά ακόμα μια φορά χωρίς να έχεις γυρίσει, να πας να ζήσεις αλλού.» Δεν χρειάζεται να είσαι πυρηνικός επιστήμων για να βρεις τη λύση σ’ αυτό. Το μόνο που χρειαζόταν να κάνω ήταν να γυρίσω σπίτι πριν τις 5.00, γιατί ο πατέρας μου έφευγε για τη δουλειά στις 5.30.  Μια νύχτα, (στην πραγματικότητα ένα πρωί) έκανα κάτι πραγματικά ηλίθιο και λάθος, οδήγησα το αυτοκίνητο μετά από πολύ ποτό. Απ’ όλα τα πράγματα που έχω κάνει λάθος, αυτό ήταν το χειρότερο, γιατί ο εγωισμός, η απερισκεψία και η βλακεία μου μπορούσαν να βάλουν σε κίνδυνο άλλους.  Άλλο πράγμα το να κάνεις κακό στον εαυτό σου και άλλο να βλάψεις αθώους ανθρώπους, αυτό είναι έγκλημα. Ανεξάρτητα από το ότι έκανα ένα λάθος – ίσως θανάσιμο λάθος – το Άγιο Πνεύμα ήταν εκεί ενώ έμπαινα στο αυτοκίνητο και μου είπε να βάλω τη ζώνη μου. Δεν φορούσα  ποτέ πριν, αλλά το έκανα αυτή τη φορά χωρίς δεύτερη σκέψη ή δισταγμό.  Ενώ οδηγούσα πάνω στη γέφυρα του ποταμού Φοξ στον αυτοκινητόδρομο, αποκοιμήθηκα. Το αυτοκίνητο μου βγήκε απ’ το δρόμο διασχίζοντας τη δεξιά πλευρά της γέφυρας. Ξύπνησα ενώ το αυτοκίνητο γλιστρούσε επικίνδυνα στο ανάχωμα του δρόμου, το οποίο ήταν τόσο απότομο που αν δεν φορούσα τη ζώνη ασφαλείας θα είχα πέσει στο κάθισμα του συνοδηγού. Επειδή με κράτησε η ζώνη, μπορούσα ακόμα να κρατάω το τιμόνι και να οδηγήσω το αυτοκίνητο στο κάτω μέρος του αναχώματος και κατά μήκος αργά-αργά μέχρι να ξαναγυρίσω στον αυτοκινητόδρομο.





Νώε, σε παρακαλώ να καταλάβεις ότι δεν σου λέω αυτές τις ιστορίες γιατί είμαι περήφανος γι’ αυτές ή επειδή θέλω να σκεφτείς ότι η Θεία Χάρις θα σε προστατέψει από τη δική σου βλακεία, εγωισμό και υπεροψία.  Απλά, θέλω να μοιραστώ μαζί σου τη δύναμη της Θείας Χάριτος, ακόμα και αν είναι πολύ καλά μεταμφιεσμένη και εγώ δεν την άξιζα καθόλου. Προσεύχομαι επίσης, διαβάζοντας τις εμπειρίες μου, να σου είναι ευκολότερο να αναγνωρίζεις το δώρο του Αγίου Πνεύματος όταν παίζει κάποιο ρόλο στη ζωή σου.(Κάνω την ίδια προσευχή, για όποιον διαβάσει αυτή την ιστορία.)  Νώε, αν πρόκειται να κάνεις μόνο ένα χατίρι στον παππού σου, σε παρακαλώ κάνε αυτό: «Μην προκαλείς τον Κύριο και Θεό σου» και κάνεις πράγματα, όπως έκανα εγώ, που απαιτούν το Άγγιγμα της Αγάπης Του για να σε προστατεύσει από τον ίδιο σου τον εαυτό.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΝΑΝΑ








Προς Θεσσαλονικείς 2:16  «Ο Θεός ... που μας αγαπά ... μας έδωσε παρηγοριά ... και μεγάλη ελπίδα δια της Θείας Χάριτος.»





Ήμουν  μόλις 15 χρονών όταν συνάντησα για πρώτη φορά τη Νάνα.  Βρισκόμασταν σ’ ένα χορό που γινόταν κάθε Παρασκευή βράδυ στο Γυμνάσιο.  Την πρόσεξα στην άλλη άκρη της πίστας που ήταν γεμάτη από κόσμο.  Ο καλύτερός μου φίλος ο Τομ, που ήταν μαζί μου, την διέκρινε την ίδια στιγμή με μένα.  Ήταν καινούργια στην πόλη και το πιο όμορφο κορίτσι που είχα δει ποτέ.  Από την πρώτη στιγμή που την είδα, ήξερα ότι είχε κάτι ξεχωριστό, και τα αισθήματά μου γι’ αυτήν σήμερα είναι το ίδιο δυνατά όπως ήταν πριν 40 χρόνια.  Ούτε ο φίλος μου ο Τομ, ούτε εγώ είχαμε το κουράγιο να της ζητήσουμε να χορέψουμε, πόσο μάλλον να ζητήσουμε να βγούμε ραντεβού ο καθένας για τον εαυτό του, έτσι πήγα και της είπα ότι ο φίλος μου θέλει να της ζητήσει να βγούνε.  Κατά περίεργο τρόπο, μετά από κείνη την αδέξια αρχή, εκείνη και ο Τομ άρχισαν να βγαίνουν, ενώ εγώ έβγαινα με την καλύτερή της φίλη,  μόνο και μόνο για να βγαίνουμε διπλό ραντεβού και να βρίσκομαι κοντά της.  Λοιπόν, στη συνέχεια, δεν φέρθηκα και τόσο καλά στη φίλη της και αυτό σίγουρα δεν με ανέβασε στα μάτια της Νάνα.





Μετά από ένα χρόνο περίπου και πολύ μετά που ο Τομ και η Νάνα σταμάτησαν να βγαίνουν, βρήκα το κουράγιο να τη ρωτήσω αν θα ήθελε να βγει μαζί μου.  Δεν μπορούσα να το πιστέψω όταν μου είπε «ναι».  Το πρώτο μας ραντεβού ήταν σ’ έναν απογευματινό αγώνα πάλης του Λυκείου (η Νάνα το περιγράφει σαν ένα ακίνδυνο ραντεβού).  Αυτός ήταν ο πρώτος και μοναδικός αγώνας πάλης που παρακολούθησα στη ζωή μου.  Δεν ήμουν αρκετά  έξυπνος για να καταλάβω ότι μόνο εκεί δεν θα ένιωθε απειλούμενη η Νάνα.  Όπως και να ‘ναι, εγώ διάλεξα (ίσως και να μην ήμουν εγώ) το μέρος και την ώρα για το πρώτο μας ραντεβού.  Μετά από λίγη ώρα που είμαστε εκεί, είπα στη Νάνα: «Θέλω να γίνεις η μητέρα των παιδιών μου».  Δεν θυμάμαι την αντίδρασή της ή την απάντησή της.  Την άκουσα να λέει μερικά χρόνια αργότερα, καθώς διηγιόμουν την ιστορία, ότι η σκέψη της ήταν «(ειρωνικά) ... καλά! μιαν άλλη φορά ... ίσως ...».  Ήμουν ερωτευμένος ... μ’ ένα ξεχωριστό είδος αγάπης που συμβαίνει σε πολύ λίγους αλλά μόνο μια φορά στη ζωή.  Ήξερα ότι θα ήταν ο μεγάλος μου έρωτας για όλη την υπόλοιπη ζωή μου.  Απλώς της χρειάστηκε λίγος χρόνος παραπάνω για να νιώσει κι’ εκείνη το ίδιο για μένα.  Είχα δεχτεί το άγγιγμα της αγάπης και ξέρω πως ο Θεός διεύθυνε τα πράγματα εκείνη τη μέρα.





Βγαίναμε κάθε βράδυ για 3 ή 4 μήνες, χωρίς να περάσει ούτε ένα βράδυ που να μην κάνουμε κάτι μαζί.  Της άρεσε πολύ να χορεύει.  Εγώ δεν άντεχα ούτε ν’ ακούω τον ρυθμό και σιχαινόμουν τον χορό.  Έτσι, τα βράδια που γινόταν χορός, άφηνα τη Νάνα στο χορό και πήγαινα στην αίθουσα του μπιλιάρδου να παίξω μέχρι να τελειώσει το πάρτυ.  Επέστρεφα και την περίμενα να βγει για να φάμε κάτι πριν την πάω σπίτι μας.  Δεν ακούγεται πολύ ρομαντικό, αλλά αυτό το λίγο που είμαστε χωριστά μας βοήθησε ν’ αποκτήσουμε εμπιστοσύνη και σεβασμό ο ένας για τον άλλο και για τις προσωπικές μας επιλογές.  Μας βοήθησε επίσης να μάθουμε να δίνουμε ο ένας στον άλλο ενώ αγαπιόμαστε.   Το παλιό γνωμικό που λέει ότι «δεν έχεις κάτι δικό σου μέχρι να το αφήσεις να φύγει» είναι αλήθεια.





Βγαίναμε μαζί όλα τα χρόνια του Λυκείου.  Κανένας δεν μπορούσε να καταλάβει γιατί η Νάνα έβγαινε μαζί μου.  Ο Τομ που ήξεραν, απλά, δεν της ταίριαζε.  Δεν γνώριζαν τον Τομ που μοιραζόμουν μόνο με τη Νάνα.  Η αγάπη της Νάνα είχε όλα όσα ήξερα και αυτό που επρόκειτο να γίνω.





Όταν τελείωσα το Λύκειο, δεν ήθελα να πάω στο Κολέγιο προς μεγάλη απογοήτευση των γονιών μου (δεν θα καταλάβω ποτέ πώς και γιατί με ανέχονταν).  Έπιασα δουλειά σαν βοηθός επαγγελματίας γκολφ στο κλάμπ Νίπερσινκ περίπου 30 μίλια μακριά από το σπίτι μου.  Η Νάνα κι’ εγώ τα καταφέραμε να περάσουμε μαζί εκείνο το καλοκαίρι.  Περισσότερο σαν ραντεβού του τύπου χορός και μπιλιάρδο, είμαστε χωριστά, αλλά μαζί.  Δεν είχα αυτοκίνητο ούτε η Νάνα, αλλά καταφέρναμε να βλεπόμαστε δυο-τρεις φορές την εβδομάδα, όταν μπορούσα να δανειστώ αυτοκίνητο.  Αυτό όμως δεν μου έφτανε, χρειαζόμουν ένα αυτοκίνητο.  Όταν η περίοδος του γκολφ τελείωσε εκείνη τη χρονιά, πήγα να δουλέψω στην εταιρία «Φρανκ Λ. Γουέλς» για να κερδίσω αρκετά χρήματα ν’ αγοράσω ένα αυτοκίνητο και να έχω και τα επιπλέον χρήματα που χρειαζόμουν για να συντηρήσω τον εαυτό μου το επόμενο καλοκαίρι στο γκολφ κλαμπ.  Το πρώτο καλοκαίρι έβγαζα 80 δολάρια το μήνα, συν τα φιλοδωρήματα συν τα δίδακτρα των μαθημάτων.  Σου είπα ότι η Νάνα θα άλλαζε το μέλλον μου.  Αν δεν ήθελα να βλέπω τη Νάνα κάθε βράδυ, δεν θα χρειαζόμουν τόσο πολύ ένα αυτοκίνητο.  Δεν θα είχα δουλέψει σαν μηχανουργός για να το πάρω.  Δεν θα είχα γνωρίσει τη ζωή που μοιραστήκαμε με τη Νάνα.  Και, δεν θα είχα γνωρίσει εσένα!





Δεν θυμάμαι ακριβώς πότε ήταν που αγόρασα ένα δακτυλίδι αρραβώνων για να επισημοποιήσω αυτό που ήξερα από το πρώτο βράδυ, αλλά θυμάμαι πόσο φοβόμουν μην πει «όχι», όταν της το πρόσφερα.  Ακριβώς όπως και όταν της ζήτησα να βγούμε είπε «ΝΑΙ».  Από τότε μέχρι τις 9 Οκτωβρίου 1965 περάσαμε αρκετούς καβγάδες και χωρισμούς.  Σχεδόν πάντα το λάθος ήταν δικό μου ... αλήθεια ήταν!  Διαλύσαμε τον αρραβώνα μας 3 φορές.  Κάθε φορά επειδή εγώ είχα κάνει κάτι στραβό.  Την τελευταία φορά, πήρα το δαχτυλίδι πίσω, το πήγα στο ενεχυροδανειστήριο και το αντάλλαξα μ’ ένα ρολόι.  Ευχαριστώ το Θεό που με αγαπάει τόσο πολύ γιατί έκανε τη Νάνα να πει «ΝΑΙ» εκείνο το βράδυ του Ιουλίου που της ζήτησα να παντρευτούμε άλλη μια φορά.  Η Νάνα ήταν έξυπνη, δεν είπε ΝΑΙ εκείνο το βράδυ.  Είπε ότι θα το σκεφτόταν, θα βγαίναμε για δείπνο το επόμενο βράδυ και θα της έκανα επίσημη πρόταση γάμου.  Νομίζω ότι η καρδιά της είχε κιόλας πει ΝΑΙ αλλά δεν μου έδειξε.  Στο δείπνο μου είπε πάλι ΝΑΙ, αλλά αυτή τη φορά ήταν διαφορετικό. Ορίσαμε ημερομηνία γάμου.  Μέχρι σήμερα, η Νάνα δεν έχει δαχτυλίδι αρραβώνων, αλλά σκοπεύω να της αγοράσω ένα για την πεντηκοστή μας επέτειο.





Δεν θα ξεχάσω ποτέ την πρώτη μέρα του γάμου μας.  Δεν είχαμε λεφτά για μήνα του μέλιτος.  Εγώ θα γύριζα στη δουλειά τη Δευτέρα.  Η Νάνα θα έπαιρνε ρεπό τη Δευτέρα.  Εκείνη την Κυριακή πήγαμε στο Σούπερ Μάρκετ και αγοράσαμε 5 καρότσια με ότι  χρειαζόμαστε για να εφοδιάσουμε το διαμέρισμά μας. Όσο είμαστε στο μαγαζί, έκλεψαν το αυτοκίνητό μας, αλλά δεν είναι αυτός ο λόγος που δεν θα ξεχάσω ποτέ εκείνη τη μέρα.  (Η Νάνα δεν πιστεύει ότι θυμάμαι αυτά τα πράγματα, αλλά μπορώ να σου πω τι φορούσε το πρώτο βράδυ που την είδα.)  Ότι πιο σημαντικό μου έχει μείνει από κείνη τη μέρα είναι το πως ονειρευόμαστε φωναχτά κάνοντας σχέδια και καθορίζοντας τους σκοπούς της ζωής μας.  Θα δούλευα σκληρά και θα έκανα τα πάντα για να μπορεί η Νάνα να μείνει σπίτι με τα 6 παιδιά που αποφασίσαμε να κάνουμε (λες και ήταν στο χέρι μας να αποφασίσουμε).  Πιστεύαμε ότι μπορούσαμε να τα καταφέρουμε αν έβγαζα 9.000 δολάρια το χρόνο.  Εκτός από το γεγονός ότι είχαμε την ευλογία να αποκτήσουμε 3 παιδιά, κατά τα άλλα μείναμε πιστοί στα σχέδιά μας.  Εγώ προσπάθησα να δουλεύω σκληρά και η Νάνα έγινε η καλύτερη μαμά που θα μπορούσε να ευχηθεί ένα παιδί να έχει, και μια σύζυγος και φίλη καλύτερη απ’ ότι θα μπορούσα να ονειρευτώ.





Σ’ αυτό το σημείο της ιστορίας, θα ήθελα να μπορούσα να σου πω ότι αφήσαμε τα πάντα στα χέρια του Θεού εκείνη τη μέρα και του εμπιστευτήκαμε το σχέδιο της ζωής μας, αλλά αυτό σημαίνει ότι πρέπει να σου πω ψέματα.  Και αυτό είναι κάτι που ποτέ, ποτέ δεν θα κάνω!  Μας πάντρεψε ο ιερέας της Νάνα, ο ίδιος άνθρωπος που τη βάφτισε και της έδωσε το χρίσμα.  Δυστυχώς για μένα, με γνώριζε επίσης.  Έβγαινα κάποτε ραντεβού με την κόρη του και δεν ήμουν πολύ καλός μαζί της.  Δεν θα μάθω ποτέ αν ευχόταν κάποιον καλύτερο για τη Νάνα, καθώς μας πάντρευε.  Πιστεύω όμως πως το έκανε.  Παρακολουθούσαμε τις λειτουργίες μετά το γάμο μας, αλλά σύντομα ο ιερέας πήρε σύνταξη και η Λουθεριανή εκκλησία δεν ήταν πια το ίδιο για τη Νάνα.  Δοκιμάσαμε την εκκλησία των Μεθοδιστών όπου είχα πάρει εγώ το χρίσμα, αλλά τελικά το να κοιμόμαστε μέχρι το μεσημέρι την Κυριακή φάνηκε καλύτερη επιλογή.  Έτσι σταματήσαμε να πηγαίνουμε στην εκκλησία, έβαλα το Θεό και το Χριστό σ’ ένα ράφι, σαν μπιμπελό, να υπάρχει αλλά να μη χρησιμοποιείται.  Και  αντίθετα με όλα μας τα άλλα μπιμπελό, ο Θεός και ο Χριστός τοποθετήθηκαν στο πάνω-πάνω ράφι και σπρώχτηκαν στο βάθος, να μην φαίνονται, έξω από το μυαλό μου και δυστυχώς, έξω από την καρδιά μου.





Η Νάνα δούλεψε δύο χρόνια.  Αποταμιεύαμε κάθε δεκάρα που κέρδιζε και ζούσαμε μόνο με το δικό μου εισόδημα.  Μετά από 11 μήνες, αγοράσαμε το πρώτο μας σπίτι ... 900 τετρ. πόδια όλο κι’ όλο.  Ένα χρόνο μετά αποφασίσαμε να ξεκινήσουμε την οικογένειά μας και σ’ ένα χρόνο γεννήθηκε ο μπαμπάς σου.  Δούλευα 68 ώρες τη βδομάδα στην εταιρία Γουέλς, και έγινα ειδικευμένος τεχνίτης μηχανουργός, που είναι ακόμα ο μόνος επίσημος βαθμός μου.  Κατάφερα να γίνω επαγγελματίας γκολφ πρώτης τάξης, αλλά δεν πλήρωσα  τα διακόσια δολάρια που χρειάζονταν για την πιστοποίηση.  Λίγο πριν παντρευτούμε, αποφάσισα ότι ήθελα να είμαι μέλος του γκολφ κλαμπ, όχι υπάλληλος. Η Νάνα σου θα πρέπει να είχε τρελαθεί συμφωνώντας να παντρευτεί έναν άνθρωπο που όχι μόνο παραιτήθηκε από μία δουλειά, αλλά επίσης από μία καριέρα!  Με κάποιο τρόπο, πάντα έμοιαζε να ξέρει ότι θα είμαστε εντάξει, ήταν γεμάτη από πίστη και το άγγιγμα της αγάπης.





Προσεύχομαι να έφερες στη ζωή του μπαμπά  και της μαμάς σου τουλάχιστον τη μισή χαρά, από ότι έφερε ο μπαμπάς σου στη δική μας ζωή τα δύο πρώτα χρόνια!  Στη διάρκεια εκείνης της εποχής, έκανα τη δεύτερη εγχείρηση στην πλάτη μου (αφαίρεσα δύο ακόμη σπονδύλους) και η Νάνα έκανε μία αποβολή, που ξέρω ότι την δυσκόλεψε περισσότερο από μένα.  Λυπάμαι που δεν ήμουν τόσο τρυφερός και συμπονετικός για τα αισθήματα και τις ανάγκες της εκείνη την εποχή.  Συνέχισα σαν να μην είχε συμβεί τίποτα και σύντομα η Νάνα ήταν και πάλι έγκυος στην Κριστίν.  Όταν γεννήθηκε η Κριστίν, έκλαψα για άλλη μία φορά, από χαρά! Προσκαλώ τα επόμενα τέσσερα παιδιά!   Στ’ αλήθεια δεν είχε σημασία αν θα ήταν αγόρια ή κορίτσια, τώρα που είχαμε ένα κι’ ένα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 : ΜΑΜΑ & ΜΠΑΜΠΑΣ








Προς Κορινθίους 4:15  «Είναι όλα για το δικό σας καλό, έτσι ώστε καθώς η Θεία Χάρη απλώνεται σε περισσότερους και περισσότερους ανθρώπους, μπορεί ν’ αυξήσει τις ευχαριστίες γι’ αυτά που μας δίδονται σε Δόξα του Θεού.»





Τι υπομονή και αγάπη θα πρέπει να είχαν! Σας αγαπώ μαμά και μπαμπά.





Είμαι σίγουρος ότι τον περισσότερο καιρό ήταν δύσκολο να είναι περήφανοι για μένα και να μ’ αγαπούν, αλλά η μαμά και ο μπαμπάς δεν μ’ έκαναν ποτέ να νιώσω έτσι.  Ήμουν πάντα ψηλός και, μέχρι τα 14, πολύ κοκαλιάρης.  Στα 6 ή 7 μου έπρεπε να φοράω  ένα απαίσιο ζευγάρι γυαλιά και επιπλέον ένα κομμάτι τσιρότο κάλυπτε το δεξιό φακό, για να διορθώσει το πρόβλημα όρασης ενός τεμπέλικου ματιού.  Τι θέαμα! (Άμα θέλεις να γελάσεις πολύ, κοίταξε μια φωτογραφία μου σ’ αυτή την ηλικία.)





Ο πατέρας μου ήταν κατασκευαστής εργαλείων και καλουπιών.  Ήταν μια τίμια δουλειά που όμως δεν άφηνε αρκετά για να κάνει επενδύσεις ή να μαζεύει οικονομίες. Ο πατέρας του και η οικογένεια του πατέρα του είχαν χρήματα, αλλά δεν ήθελε μερίδιο απ’ αυτά.  Προφανώς, τους χώρισε το διαζύγιο των γονιών του και ο τρόπος που ο πατέρας του και η οικογένεια του φέρθηκαν στη μητέρα του μετά απ’ αυτό. Δεν είμαι σίγουρος γι αυτό, επειδή η μητέρα μου, ο πατέρας μου και η γιαγιά μου, η Λάλα δεν συζητούσαν ποτέ για αυτό το θέμα. Το 1950 ή 1951, ο μπαμπάς μου αποφάσισε να μετακομίσει στην Καλιφόρνια ν’ ανοίξει δικό του μαγαζί εργαλείων και καλουπιών. Πίστευε ότι η Καλιφόρνια πρόσφερε σπουδαίες ευκαιρίες ανάπτυξης, αλλά ο εργοδότης του, ο κ. Λούμπεργκ, τον έπεισε να δουλέψει στην εταιρία Γουέλς.  Η οικογένεια του μπαμπά είχαν ένα εργοστάσιο κατασκευής μηχανημάτων  με κυκλώματα. Την είχε ξεκινήσει ο παππούς του. 





Δούλεψε εκεί μέχρι να πάρει σύνταξη το Μάιο του 1972 σε ηλικία 55 ετών.  Είχε αρχίσει να χάνει την όρασή του στα 48 και μέχρι τη μέρα που βγήκε στην σύνταξη είχε χάσει το 90% της όρασής του.  Δεν τον άκουσα ποτέ να παραπονιέται που έχασε την όρασή του ή για οτιδήποτε άλλο.  Επίσης δεν ξέρω αν μπόρεσε να δει ποτέ αρκετά καλά ώστε να δει πόσο όμορφα ήταν τα εγγόνια του.  Ξέρω πως δεν έβλεπε τα τελευταία δύο χρόνια της ζωής του.  





Η τελευταία φορά που πήγαμε μαζί να κυνηγήσουμε ελάφια ήταν λιγότερο από δύο χρόνια πριν το θάνατό του. Στην αρχή κυνηγούσαμε φασιανούς μέχρι τα 9 μου και ελάφια από την επόμενη χρονιά.  Σκότωσα το πρώτο μου ελάφι στα 11, και ο μπαμπάς το κρέμασε στον τοίχο.  Είναι αυτό που βρίσκεται στο μαγαζί.  Πηγαίναμε κάθε χρόνο για κυνήγι εκτός από μια χρονιά. Περνούσαμε πάντα καλά μαζί, ένιωθα ότι μου φερόταν σαν ίσος προς ίσο όταν κυνηγούσαμε. Δεν θα ξεχάσω ποτέ το βράδυ που περάσαμε σε μια ετοιμόρροπη καλύβα κυνηγών, παρακολουθώντας τον να χορεύει γύρω από ένα κοιλαρά φούρνο με τον Τομ (τον άνθρωπο απ’ τον οποίο πήρα τ’ όνομά μου). Γέλασα πάρα πολύ όταν και οι δύο πέρασαν μέσα απ’ το σάπιο πάτωμα.  Τι νύχτα κι εκείνη!





Ήταν το τελευταίο μας κυνήγι μαζί. Την πρώτη μέρα, φύγαμε δύο ώρες πριν την αυγή, ως συνήθως.  Βαριά σύννεφα σκέπαζαν τον ουρανό και έκαναν τη νύχτα σχεδόν μαύρη. Ο μπαμπάς πήγαινε μπροστά για 2 μίλια περίπου μέχρι τον αγαπημένο του λόφο. Εγώ προχώρησα ένα μίλι πιο μακριά. Στεκόμουν πάντα για λίγο σ’ ένα μέρος και μετά τριγυρνούσα για λίγο. Ο μπαμπάς έμενε πάντα στο λόφο του. Είχε σκοτώσει 30 ελάφια από κείνο το λόφο σε 35 χρόνια – δεν τον κατηγορώ που δεν έφευγε απ’ το λόφο του.





Η ώρα που χτυπούσαμε ήταν συνήθως γύρω στις 6.00 το πρωί και περίπου στις 9.00 άρχισε να χιονίζει. Φύσαγε δυνατός αέρας, και η θερμοκρασία άρχισε να πέφτει.  Γύρω στις 10.00, με το ζόρι μπορούσα να δω μπροστά μου, γι αυτό κατευθύνθηκα προς το λόφο που ήταν ο μπαμπάς.  Έφτασα εκεί στις 10.30 και, όταν ήμουν λίγα μέτρα μακριά του, μπορούσα να τον διακρίνω να στέκεται με το χέρι στην σκανδάλη του αγαπημένου του όπλου, με το όπλο μισοκρυμένο στο χιόνι. Το χέρι που κρατούσε το όπλο είχε πιάσε αρκετούς πόντους χιόνι. Ο μπαμπάς δεν με είδε ούτε με άκουσε να πλησιάζω, αλλά δεν το ήξερα.  Όταν έφτασα πια κοντά του, είπα, «Πάμε να φύγουμε, δεν βλέπω τίποτα και κρυώνω». Ήξερα πάντα ότι ο μπαμπάς στεκόταν σχεδόν ακίνητος σε κείνο το λόφο, έτσι δεν μου έκανε εντύπωση το χιόνι πάνω στο χέρι του. Αυτό που ανακάλυψα μετά, ράγισε την καρδιά μου, και με έκανε να νιώσω πιο κοντά του από ποτέ πριν.  Πήρα το όπλο του για να το κουβαλήσω εγώ.  Όταν πήγα να το αδειάσω, πριν ξεκινήσουμε για τ’ αυτοκίνητο, ανακάλυψα ότι ήταν άδειο. Δεν το είχε γεμίσει εκείνη τη μέρα, γιατί δεν έβλεπε αρκετά καλά για να ξέρει τι χτυπούσε.  Φοβόταν ότι θα με μπέρδευε με το ελάφι! Έτσι είχε σταθεί εκεί περίπου 4 ώρες, μ’ ένα άδειο όπλο, ξέροντας πως δεν θα χτύπαγε τίποτα. Ήξερα πάντα ότι το κυνήγι ήταν πολύ σημαντικό γι’ αυτόν.  Αυτή τη φορά, νομίζω ότι ήταν πιο σημαντικό για εκείνον να είμαστε μαζί. Για πρώτη φορά, όλα αυτά τα χρόνια που κυνηγούσαμε,  τον οδήγησα εγώ από το λόφο στο Καφέ της λίμνης που ήταν το αυτοκίνητο και οδήγησα στην επιστροφή.  Δεν μιλήσαμε ποτέ για κείνο το πρωινό ... κάτι για το οποίο λυπάμαι.  Μακάρι να ξαναζούσα εκείνη τη μέρα. Την επόμενη μέρα χτύπησα το ελάφι μου, ο μπαμπάς δεν βγήκε για κυνήγι, είπε ότι δεν ένιωθε καλά.





Καθώς σου τα γράφω, αναρωτιέμαι τι να σκεφτόταν εκείνο το πρωινό, όπως καθόταν για 4 –1/2 ώρες μ’ ένα άδειο όπλο.  Προσευχόταν ή απλά μιλούσε στο Θεό; είναι το ίδιο πράγμα, ξέρεις.  Ο μπαμπάς μου ήταν ένας αληθινός άντρας.  Δυστυχώς δεν το κατάλαβα ούτε αναγνώρισα την αξία του, παρά πολύ μετά το θάνατό του.





Όταν ήμουν σχεδόν 9 χρονών, μετακομίσαμε λίγο πιο πάνω στον ίδιο δρόμο σ’ ένα σπίτι 100 χρονών. Για τα επόμενα 10 χρόνια, τον βοηθούσα να επισκευάσει αυτό το σπίτι.  Στην πραγματικότητα, αυτή ήταν η μόνη φορά (εκτός απ’ το κυνήγι) που τα πηγαίναμε καλά.  Έμαθα πολλά από εκείνον, περισσότερα απ’ οποιονδήποτε άλλο άντρα στη ζωή μου. Δεν μπορώ να πω άνθρωπο, εξαιτίας αυτών που μου έχει μάθει η Νάνα.  Όταν πήγα να δουλέψω στην εταιρία Γουέλς, με δίδαξε πώς να γίνω μηχανουργός,  κατασκευαστής εργαλείων, μηχανικός,  τεχνικός πωλήσεων/εξυπηρέτησης, ένας Διευθυντής, και, πάνω απ’ όλα, μου έδωσε την ευκαιρία να ανθίσουν τα ταλέντα που μου είχε  δώσει ο Θεός.  Ήμουν πολύ τυχερός γιος.  Λυπάμαι που δεν του έδωσα αρκετούς λόγους για να αισθάνεται και κείνος τυχερός για μένα, όσο ζούσε. Ίσως αν με βλέπει τώρα απ’ τον ουρανό, να αισθάνεται τυχερός και υπερήφανος.  Προσεύχομαι γι’ αυτό.





Η μητέρα μου ήταν σπουδαία μαμά, σχεδόν τόσο καλή όσο η Νάνα.  Και κείνη, όπως η Νάνα, ήταν πολύ όμορφη και πάντα πρόθυμη να βάλει τις ανάγκες όλων των άλλων μπροστά  απ’ τις δικές της. Υπήρχαν πολλά βράδια που ένας από μας θα έφερνε ένα φίλο για φαγητό χωρίς να τη ρωτήσει ή να της το πει.  Θα υπήρχε πάντα αρκετό φαγητό γι’ αυτούς, ακόμα κι αν εκείνη  έτρωγε τα υπόλοιπα της προηγούμενης μέρας.





Της έκλεβα χρήματα και έλεγα ψέματα γι’ αυτό. Δεν ξέρω πόσες φορές την απογοήτευσα μ’ αυτό τον τρόπο ή ακόμα χειρότερα, ράγισα την καρδιά της, αλλά ήταν σαν τον Ιησού ή τον πατέρα του «άσωτου υιού» ... πάντα έτοιμη να μ’ αγαπήσει και να με στηρίξει. Επί τη ευκαιρία, ποτέ δεν με άφησε να γλιτώσω χωρίς τιμωρία για τις κλεψιές ή τα ψέματα.  Πάντα με τιμωρούσε, παρ’ όλο που ήξερε ότι θα ξαναπώ ψέματα και θα την απογοητεύσω ακόμα μια φορά.





Μετά το γάμο μου, έκανε τη Νάνα να νιώσει σαν μια από τις κόρες της. Μια μέρα είπε στη Νάνα για τον αποτυχημένο γάμο που είχε κάνει στα 19 της, κάτι που δεν είχε πει ούτε στα παιδιά της. Η Νάνα κι εγώ περάσαμε αρκετά Σαββατοκύριακα μαζί της, πριν  και μετά το θάνατο του πατέρα μου.  Κάποτε, έδωσε στη Νάνα το αποχαιρετιστήριο γράμμα που τους είχα στείλει όταν το έσκασα από το σπίτι στα 16 μου.  Το είχε κρατήσει στο πορτοφόλι της όλα αυτά τα χρόνια και ποτέ δεν μου είπε ότι το είχε.  Ένιωσα έκπληξη κι αυτό δείχνει πόσο βλάκας ήμουν.  Φυσικά, μια μητέρα θα φύλαγε κάτι τέτοιο.





Όταν ήμουν 16, έφυγα από το σπίτι αφήνοντας μόνο ένα αποχαιρετιστήριο σημείωμα στην οικογένειά μου. Πήγαινα στη Φλόριντα (χωρίς ιδιαίτερο λόγο) για να ξεκινήσω τη ζωή μου.  Θα συντηρούσα τον εαυτό μου βρίσκοντας δουλειά στις οικοδομές.  Είχα στην τσέπη μου 312 δολάρια που είχα αποσύρει από τον τραπεζικό λογαριασμό που είχαν ανοίξει για μένα οι δικοί μου χρόνια πριν. Υποτίθεται ότι δεν μπορούσα να τα πάρω πριν κλείσω τα 18, αλλά ο υπάλληλος της Τράπεζας δεν ρώτησε την ηλικία μου κι εγώ δεν προθυμοποιήθηκα να του την πω.  Τουλάχιστον δεν χρειάστηκε να πω ψέματα για να πάρω αυτά τα χρήματα, που τα περισσότερα τα είχα κερδίσει φτυαρίζοντας χιόνι τον προηγούμενο χειμώνα.  





Δεν το έσκαγα επειδή οι γονείς μου ήταν θυμωμένοι μαζί μου, με τιμωρούσαν, ή μου φέρονταν άδικα. Δεν το έσκαγα επειδή είχα μόλις χωρίσει απ’ το κορίτσι μου.  Έφευγα επειδή ήθελα να είμαι μόνος μου. Απλά, δεν μου άρεσε να μου λένε τί να κάνω και πότε να το κάνω.  Βαριόμουν το σχολείο ... ήταν τόσο εύκολο, καμία πρόκληση, αν και είχα πάρει τα δυσκολότερα μαθήματα.  (Είχα τελειοποιήσει τις μεθόδους μου στο ψέμα και την απάτη.)  Όσο για τη μαμά και το μπαμπά μου, δεν ήταν απλώς τα ψέματά μου, το κλέψιμο, ή η ανυπακοή που τους πλήγωναν ... τους άφηνα με την αγωνία να μην γνωρίζουν που είναι ή που πηγαίνει το παιδί τους. 





Μέσα στους τελευταίους 4 μήνες, με είχαν συλλάβει για πώληση μπύρας σε ανήλικους, (μπορούσες ν’ αγοράσεις μπύρα μετά τα 18 σου, τότε).  Όταν η αστυνομία τηλεφώνησε στο μπαμπά μου αργά εκείνη τη νύχτα να ρωτήσει αν ήθελε να πληρώσει την εγγύηση για να βγάλει ή να έρθει να με πάρει το πρωί, εκείνος τους ρώτησε γιατί είχα συλληφθεί, του είπαν.  Τους εξήγησε ότι ήμουν μόλις 15 χρονών, ανήλικος, οπότε πώς μπορούσα να πουλήσω κάτι σε ανήλικους.  Άκουσα ένα κήρυγμα από τον αστυνόμο που με πήγε σπίτι μου. (Ήταν μετά την απαγόρευση της κυκλοφορίας, έτσι ο μπαμπάς μου τους υποχρέωσε να με φέρουν σπίτι.)  Μετά, άκουσα άλλο ένα κήρυγμα από τον μπαμπά μου. (Καλύτερα να είχα περάσει τη νύχτα στη φυλακή.)  Ήμουν ευγνώμων στον αστυνομικό που έβγαλε το συμπέρασμα ότι ο υπάλληλος του καταστήματος νόμιζε ότι ήμουν 18 και μου πούλησε τη μπύρα.  Αν με είχε ψάξει, θα έβρισκε την πλαστή ταυτότητα.





Έκλεισα τα 16 μου λίγες εβδομάδες αργότερα και, αφού απέτυχα τρεις φορές στις εξετάσεις οδήγησης σε τρεις εβδομάδες, τελικά πέρασα.  Ο μπαμπάς μου μ’ έστειλε να κάνω ένα θέλημα, απλά για να μ’ αφήσει να οδηγήσω μόνος μου για πρώτη φορά.  Αφού ήμουν για κάμποσο πίσω από ένα φορτηγό, που οδηγούσε πάρα πολύ αργά για μένα και πετούσε στο παρμπρίζ μου νερά από τον βρεγμένο αυτοκινητόδρομο, με την πρώτη ευκαιρία τον προσπέρασα. Οδηγούσα ένα Φορντ στέισον βάγκον του 1957, με την καλύτερη μηχανή της Φορντ.  Κατεβαίνοντας το λόφο, αμέσως μόλις προσπέρασα το φορτηγό, κοίταξα το κοντέρ.  Πήγαινα με 90 μίλια την ώρα, και σκεφτόμουν «τον έκανα σκόνη».  Φυσικά, δεν φορούσα ζώνη.  Δεν θυμάμαι αν υπήρχαν καν τότε.  Δεν έχει σημασία, δεν θα φορούσα έτσι κι αλλιώς. Όταν έκοψα το τιμόνι για να ξαναμπώ στη λωρίδα μου, το έστριψα πολύ γρήγορα.  Η απειρία μου με έκανε να το παρά...διορθώσω. Το αυτοκίνητο λοξοδρόμησε, στριφογύρισε σαν σβούρα εκτός ελέγχου, έπεσε στο χαντάκι, και έκανε τρεις τούμπες.  Όταν τελικά σταμάτησε, ήταν ανάποδα.  Κρατιόμουν από το τιμόνι, ξαπλωμένος στην πλάτη μου κόντρα στην εσωτερική οροφή του αυτοκινήτου, με τα πόδια μου ν’ ακουμπούν σχεδόν την πίσω πόρτα.  Θυμάμαι μόνο ότι έλεγα μια λέξη στη διάρκεια αυτής της δοκιμασίας.  (Δεν θα σου την πω, αλλά έχει πέντε γράμματα και αρχίζει από « σ...».)  Μόλις συνειδητοποίησα ότι δεν είχα τραυματιστεί, προσπάθησα να βγω απ’ το αυτοκίνητο.  Όλες οι πόρτες είχαν σφηνώσει, και έπρεπε να κλωτσήσω για να βγω έξω.  Καθώς έβγαινα απ’ το χαντάκι, ο οδηγός του φορτηγού ήρθε  να δει αν ήμουν καλά και μετά με πήγε στην πλησιέστερη φάρμα.  Όταν τηλεφώνησα σπίτι μου για να τους πω τι συνέβη, απάντησε ο μπαμπάς μου.  (Ήλπιζα να ήταν η μαμά μου.)  Με ρώτησε αν είμαι καλά, είπα ότι ήμουν, αλλά δεν του είπα λεπτομέρειες ούτε ότι το αυτοκίνητο είχε καταστραφεί. Η μαμά και ο μπαμπάς ήταν δικαιολογημένα αναστατωμένοι μαζί μου.  Τώρα, που είμαι γονιός, ξέρω ότι δεν ήταν για το αυτοκίνητο.  Ήταν γι αυτό που θα μπορούσε να μου συμβεί. Έπρεπε να δεις τα πρόσωπά τους όταν αντίκρισαν το αυτοκίνητο, αλλά, όταν γύρισα σπίτι, βρήκα πραγματικά το μπελά μου από τον αδελφό μου. Ήταν έξαλλος μαζί μου.  Είχε ραντεβού εκείνο το βράδυ.  Είχαμε μόνο ένα αυτοκίνητο, και εγώ το είχα καταστρέψει όπως και το ραντεβού του.





Πίσω, τότε που το έσκασα ...  πήρα το τραίνο για το Σικάγο, όπως είχα πολλές φορές με τη Λάλα.  Βαριόμουν όσο περίμενα το τραίνο για τη Φλόριντα. Αντί να περιμένω μόνος μου, τηλεφώνησα σ’ ένα κορίτσι, που την είχα γνωρίσει στο Ντέβιλς Λέικ και ζούσε στο Σικάγο.  (Ο φίλος μου ο Τομ κι εγώ είχαμε πάει με ωτοστόπ 90 μίλια για να φτάσουμε εκεί, χωρίς καθόλου λεφτά και μόνο τα τζιν μας κι ένα μπλουζάκι πάνω απ’ τα μαγιό μας. Μείναμε εκεί 5 μέρες, κερδίζαμε χρήματα στήνοντας σκηνές για τους ανθρώπους και κοιμόμαστε κάτω από εφημερίδες στο πάτωμα των πλυντηρίων. (Κάποια μέρα θα σου πω αυτή την ιστορία, όταν θα πάμε για ψάρεμα).  Όταν η κοπέλα ήρθε στο σταθμό, προσπάθησε να μου αλλάξει γνώμη να μην φύγω.  Αφού απέτυχε, τηλεφώνησε στους γονείς μου εκείνο το βράδυ και τους είπε ποιο τραίνο θα έπαιρνα.  Έβαλαν την αστυνομία να με κατεβάσει απ’ το τραίνο όταν σταματήσαμε στο Τζάκσον στο Τενεσί.  Έπαιζα πόκερ με 5-6 άλλους άντρες στο τραίνο, που θα μου έπαιρναν όλα μου τα λεφτά αν δεν εμφανιζόταν η αστυνομία.  (Δεν ήμουν τόσο καλός παίχτης πόκερ όσο νόμιζα.)  Η αστυνομία όχι μόνο με κατέβασε απ’ το τραίνο, αλλά πήρε επίσης πίσω όλα τα λεφτά μου από τους ανθρώπους που μου τα είχαν πάρει.  Όταν έφτασα στο αστυνομικό τμήμα τηλεφώνησαν στον πατέρα μου και μου έδωσαν το τηλέφωνο.  Ο μπαμπάς μου με ρώτησε αν ήμουν έτοιμος να γυρίσω σπίτι.  Είπα, όχι.  Ζήτησε να μιλήσει με τον αξιωματικό, και το επόμενο πράγμα που κατάλαβα ήταν ότι βρισκόμουν πίσω απ’ τα κάγκελα για κείνη τη νύχτα, μ’ ένα ρολό χαρτιού τουαλέτας για μαξιλάρι!  Δεκαεφτά ώρες αργότερα, ο πατέρας μου με κοίταζε πίσω απ’ τα κάγκελα, ρωτώντας με πάλι αν είμαι έτοιμος να γυρίσω σπίτι.  Είπα πάλι,  «όχι». Αυτή τη φορά μου είπε, «Έχεις δύο επιλογές: γυρίζεις σπίτι και ζεις με τους κανόνες μας μέχρι να τελειώσεις το Λύκειο, ή πάς στο Αναμορφωτήριο και τελειώνεις το Λύκειο εκεί!»  Δεν χρειαζόταν μεγάλη εξυπνάδα για να κάνω την επιλογή μου.  Γυρίσαμε σπίτι, χωρίς να πούμε πολλά στο 17ωρο ταξίδι.  





Για πρώτη φορά στη ζωή μου, καθώς τα γράφω αυτά, σκέφτομαι και με βασανίζει η σκέψη τί σκεφτόταν ο πατέρας μου.  Οδηγούσε όλη νύχτα μόνος του για να έρθει να με πάρει.  Ξέρω πώς θα ένιωθα εγώ αν ήταν ο μπαμπάς σου!  Αναρωτιέμαι ακόμα αν σκέφτηκε να μου ζητήσει να οδηγήσω κι εγώ στο δρόμο της επιστροφής. Ήρθε και γύρισε πίσω χωρίς στάση.





Ο πατέρας μου πέθανε τρεις μέρες μετά την διάγνωση της αρρώστιας της Κριστίν. Πέθανε χωρίς να ξέρει αν ο μπαμπάς σου είχε μολυνθεί.  Αγαπούσε το μπαμπά σου.  Κάποια μέρα, όταν θα δεις τις οικογενειακές ταινίες για τις οποίες σου μιλάω, θα δεις την αγάπη στο πρόσωπό του όταν άφηνε το χεράκι του μπαμπά σου στα πρώτα του βήματα ή όταν τον πήγαινε βόλτα.





Αμέσως μετά το θάνατό του, αποφάσισα να φροντίσω τη μητέρα μου για την υπόλοιπη ζωή της.  Αυτό ήταν το 1972.  Πέθανε το 1994.  Σ’ αυτά τα 22 χρόνια, ήρθαμε όσο πιο κοντά μπορούν να έρθουν μάνα και γιος, όπως ακριβώς η Νάνα και ο μπαμπάς σου τώρα. Γελάσαμε, κλάψαμε, παίξαμε γκολφ και κάναμε διακοπές μαζί (ρώτησε τη Νάνα να σου πει για το ταξίδι μας στον Καναδά για ψάρεμα).





Της προτείναμε να έρθει να ζήσει μαζί μας, αλλά δεν ήθελε να τ’ ακούσει.  Θα ζούσε την υπόλοιπη ζωή της στο σπίτι που εκείνη και ο μπαμπάς είχαν χτίσει, στο Βόρειο Ουισκόνσιν για να αποσυρθούν, λίγο πριν πεθάνει...Και το έκανε, παρ’ όλους τους μακρείς, κρύους χειμώνες και τα καυτά καλοκαίρια.  Δούλευε σε διάφορες δουλειές, λέγοντας στα παιδιά της ότι απλώς ήθελε να κάνει κάτι.  Αλλά, ήταν ανάγκη, αφού η πρόωρη συνταξιοδότηση του πατέρα μου και ο άκαιρος θάνατός του  τον εμπόδισαν να την εξασφαλίσει επαρκώς. Όπως ακριβώς η Λάλα, ποτέ δεν είπε στα παιδιά της πόσο λίγα λεφτά είχε.  Όταν πέθανε ο πατέρας της, λίγα χρόνια αργότερα, της άφησε αρκετά χρήματα για να ζήσει τη ζωή της.  Τελικά, μπορούσε να δουλεύει «απλώς επειδή το ήθελε». Σ’ αυτόν τον γιο που την είχε κλέψει και της έλεγε ψέματα θα έδειχνε τώρα την εμπιστοσύνη της δίνοντάς του όλα της τα χρήματα και τις μετοχές.  Η μαμά μου με εξουσιοδότησε να επενδύσω τα χρήματα της όπως νόμιζα καλύτερα.  Όσο έζησε μετά, ποτέ δεν ζήτησε να δει κανενός είδους αντίγραφα λογαριασμών ή τα λογιστικά των οικονομικών της.  Μόνο μια μητέρα είναι ικανή να δείξει εμπιστοσύνη  και αγάπη μ’ αυτό τον τρόπο.


Πέντε χρόνια πριν το θάνατό της, η μητέρα μου ανακάλυψε ότι είχε καρκίνο. Τον πολέμησε χωρίς καθυστέρηση, όπως έκανε και με μένα όταν της έλεγα ψέματα.  Εκείνη την περίοδο, η Θεία Χάρις την έσμιξε με τον Τζιμ.  Ήταν 5 με 8 χρόνια μεγαλύτερός της, αλλά κρατιόταν καλά.  Έμενε 15 μίλια μακριά απ’ το σπίτι της και βλέπονταν συχνά. Το ξεκίνησαν σαν αστείο, μετά ερωτεύτηκαν.  Κάποια χρονιά τον Οκτώβρη, η μητέρα μου τηλεφώνησε για να μου εξηγήσει ότι έκανε κρύο και ο καυστήρας του Τζιμ είχε χαλάσει. Του εξήγησε ότι θα έβαζε έναν καινούργιο την άνοιξη.  Η μητέρα μου ήθελε να μάθει πως θα μου φαινόταν αν ο Τζιμ πήγαινε να ζήσει μαζί της. Εκείνη ήταν 72 και ο Τζιμ 80 χρονών, και ζητούσε την άδειά μου για να ζήσει με κάποιον με τον οποίο δεν ήταν παντρεμένη.  Είπε ότι ο γάμος θα ήταν μπελάς, έπρεπε να υπογράψουν πάρα πολλά χαρτιά. Καθώς προσπαθούσε να δικαιολογηθεί, την διέκοψα και της είπα ότι η Τζούντυ κι εγώ θα είμαστε πολύ ευτυχισμένοι.  Είπα ότι θα τους βλέπαμε τα Χριστούγεννα και ελπίζαμε ο Τζιμ να ζούσε εκεί.  Εκείνη την άνοιξη, ενώ βοηθούσα τον Τζιμ να τοποθετήσει τις πόρτες του γκαράζ στο σπίτι του, τον ρώτησα γιατί δεν έδινε απλώς το σπίτι του στα παιδιά του και να ζήσει με τη μητέρα μου συνέχεια.  Ο Τζιμ μου απάντησε ότι αν ήξερε πως θα πεθάνει πριν την μητέρα μου, θα το έκανε, αλλά, αν πέθαινε εκείνη πρώτη, δεν θα είχε πού να μείνει.  Είναι θλιβερό ότι οι άνθρωποι στο λυκόφως της ζωής τους πρέπει να σκέφτονται και να σχεδιάζουν μ’ αυτό τον τρόπο.  Η μητέρα μου πέθανε πριν η μαμά και ο μπαμπάς σου παντρευτούν, αλλά κάλεσαν τον Τζιμ στο γάμο τους.  Να σιγουρευτείς ότι θα σου τον δείξουν στην ομαδική φωτογραφία που βγάλαμε στην δεξίωση.





Όλη μου τη ζωή ήξερα ότι οι γονείς μου, όπως ο Ιησούς, μ’ αγαπούσαν και ήταν πάντα εκεί, έτοιμοι να με συγχωρήσουν.  Αλλά, τα πρώτα 45 χρόνια της ζωής μου, δεν θυμάμαι τη μητέρα μου ή τον πατέρα μου ποτέ να μάς λένε «σ’ αγαπώ», ούτε θυμάμαι να τους το έλεγα εγώ.  Πιστεύω ότι το θεωρούσαμε αυτονόητο.  Νώε, σε παρακαλώ μην κάνεις αυτό το λάθος. Μην θεωρήσεις ποτέ την αγάπη κανενός δεδομένη.  Να γίνεις αληθινός άντρας, όπως ο Ιησούς.  Να τους λες ότι τους αγαπάς, ειδικά τη γυναίκα σου, τα παιδιά σου και, φυσικά, τους γονείς σου.  Καθώς η Νάνα κι εγώ μεγαλώναμε τα παιδιά μας, φροντίσαμε να μην κάνουμε αυτό το λάθος.  Τους λέγαμε πάντα ότι τ’ αγαπάμε και τ’ αγκαλιάζαμε συχνά.  Δεν θα ξεχάσω ποτέ όταν αφήσαμε τον μπαμπά σου στη φοιτητική εστία όταν άρχιζε το Κολέγιο.  Αφού αποχαιρέτησε τη μητέρα του μ’ ένα φιλί, όταν ήρθε η σειρά μου, δεν ήθελα να τον φέρω σε δύσκολη θέση αγκαλιάζοντάς τον, έτσι άπλωσα το χέρι μου να τον χαιρετήσω. Καθώς το άπλωνα, το έσπρωξε στο πλάι, μ’ αγκάλιασε για πολλή ώρα και μου είπε ότι μ’ αγαπάει.  Είμαι σίγουρος ότι ήταν αρκετά δυνατά για να τον ακούσουν οι άλλοι, αλλά δεν τον ένοιαζε.  Ήξερα, επίσης, ότι από κείνη τη στιγμή κι έπειτα δεν θα τον ένοιαζε, ποιος θα τον ακούσει. Θα λέγαμε πάντα «σ’ αγαπώ» στους αποχαιρετισμούς μας. Προσεύχομαι να φερθείς στον μπαμπά σου με τον ίδιο τρόπο, όταν θα σε πάει την πρώτη σου μέρα στο Κολέγιο. 





Όταν έγινε η διάγνωση για τον καρκίνο της μητέρας μου, άρχισε να με προβληματίζει το γεγονός ότι ποτέ δεν είχαμε μιλήσει για την αγάπη μας.  Και ποτέ δεν την είχα ακούσει να πει ότι ασπάζεται τον Χριστό σαν Σωτήρα και αυτό με προβλημάτιζε ακόμα πιο πολύ. Θυμάμαι τον πατέρα μου να δουλεύει στην εκκλησία, αλλά δεν μπορώ να θυμηθώ την μητέρα μου εκεί.  Όταν είμαστε παιδιά, μάς έδωσαν το δικαίωμα επιλογής πού θέλαμε να πάρουμε το χρίσμα.  Η οικογένεια της μητέρας μου ήταν Εβραίοι και του πατέρα μου, καθολικοί.  Η Λάλα ήταν με την εκκλησία των Μεθοδιστών. Σαν παιδί, δεν θυμάμαι για την μητέρα μου να ήταν σημαντική η εκκλησία, αλλά ήξερα ότι πήγαινε στην εκκλησία των Μεθοδιστών κοντά στο σπίτι της, στο Ουισκόνσιν, τα τελευταία χρόνια. Μια μέρα της έγραψα ένα γράμμα και τελειώνοντας τη ρώτησα αν πιστεύει στο Χριστό. (Δεν είχα το κουράγιο να την ρωτήσω από κοντά ή από το τηλέφωνο.)





Μετά από τρεις εβδομάδες και αρκετές τηλεφωνικές συνομιλίες, δεν είχα ακόμη καμιά απάντηση στην ερώτησή μου.  Φοβόμουν ακόμη περισσότερο να την ρωτήσω τώρα, επειδή πίστευα ότι η απάντηση θα ήταν όχι, και δεν ήξερα αν είχα το κουράγιο ή τη δυνατότητα να το παραδεχτώ στην ίδια μου τη μητέρα. Προσευχόμουν από τότε που αρρώστησε με καρκίνο.  Ήθελα τόσο πολύ να έχει η μητέρα μου σχέση με τον Ιησού, αλλά ακόμα δεν είχα το κουράγιο.  Δεν άντεχα τη σκέψη να την απογοητεύσω ξανά. Στο επόμενο τηλεφώνημα, την ώρα που κλείναμε, μου είπε, «Θυμάσαι την ερώτηση που μου έκανες στο γράμμα σου;»  Χωρίς να περιμένει την απάντησή μου, συνέχισε, «Η απάντηση είναι ναι!».  Χωρίς να το σκεφτώ, είπα, «σ’ αγαπώ, μαμά» για πρώτη φορά στη ζωή μου απ’ όσο θυμάμαι. Το τηλέφωνο έμεινε σιωπηλό για λίγη ώρα, και μετά εκείνη είπε αντίο. Είχε ακούσει τί της είπα; Απογοητεύτηκα που δεν ανταποκρίθηκε, αλλά δεν επρόκειτο να παραιτηθώ.  Ένιωσα υπέροχα που της είπα ότι την αγαπώ, και δεν θα σταματούσα.  Αποφάσισα να τελειώνω όλες τις συνομιλίες μας με «σ’ αγαπώ, μαμά».  Έκλαψα όταν την άκουσα να λέει, «κι εγώ σ’ αγαπώ Τομ» στο τέλος του επόμενου τηλεφωνήματος.  Από τότε μέχρι που πέθανε, δεν είπαμε ποτέ αντίο χωρίς να πούμε «σ’ αγαπώ».  Ήταν οι τελευταίες λέξεις που είπαμε ο ένας στον άλλο, ενώ στεκόμουν δίπλα στο κρεβάτι της, κρατώντας το χέρι της όταν πέθανε.





Η Χάρις που μου δόθηκε να έχω τόσο θαυμάσιους γονείς ήταν η ίδια που μου έφερε γαλήνη στην ψυχή όταν αντιμετώπισα το γεγονός ότι ποτέ δεν είπα στον πατέρα μου ότι τον αγαπούσα όσο ζούσε.  





ΣΑΣ ΑΓΑΠΩ ΜΑΜΑ ΚΑΙ ΜΠΑΜΠΑ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : ΝΤΟΥΕΗΝ





Προς Θεσσαλονικείς 1:12 «Το όνομα του Κυρίου μας ... ας είναι δοξασμένο μέσα σας ... σύμφωνα με την Χάρη ...του Θεού.»





Τον Ιανουάριο του 1974, ο Τζων Χένσλεϋ κι’ εγώ παραδίδαμε εκπαιδευτικά μαθήματα σ’ ένα εργοστάσιο (Λέτζετ & Πλατ) ακριβώς νότια του Ντάλας, στο Τέξας.  Τα μαθήματα γίνονταν κάθε Σάββατο πρωί μεταξύ 7.00 και 12.00.  Δίναμε οδηγίες σ’ ένα γκρουπ χειριστών μηχανής και εξειδικευμένων εργατών για τη σωστή διαδικασία χειρισμού μηχανημάτων κατασκευασμένων από την εταιρία Γουέλς.  Η παρακολούθηση ήταν υποχρεωτική και για να το τονίσει αυτό, ο Ντουέην Πότερ, Διευθυντής του εργοστασίου, παρακολούθησε ο ίδιος όλα τα μαθήματα.  Για να είμαστε εκεί Σάββατο πρωί, ο Τζων κι’ εγώ έπρεπε να φύγουμε από το Σικάγο Παρασκευή απόγευμα.  Το προγραμματίσαμε έτσι, ώστε να είμαστε στο εργοστάσιο αρκετά νωρίς για να παρατηρήσουμε το χειρισμό και τα αποτελέσματα της προηγούμενης εβδομάδας.





Για 13 εβδομάδες στη σειρά, ο Τζων κι’ εγώ περνούσαμε τα βράδια της Παρασκευής στο Ένις, Τέξας.  Συνάντησα τον Ντουέην το βράδυ πριν από το πρώτο μάθημα.  Μας προσκάλεσε σε δείπνο εκείνο το βράδυ περισσότερο για να ανακαλύψει τι είδους ανθρώπους είχε στείλει ο Λάρυ Χίγκινς να εκπαιδεύσουν ή να καταστρέψουν την εργατική δύναμη που διηύθυνε.  Είμαι επίσης σίγουρος ότι το έκανε γιατί ήξερε πώς είναι να ταξιδεύεις και να είσαι μακριά από την οικογένειά σου.  Για τις επόμενες 13 εβδομάδες, δεν πιστεύω να λείψαμε πάνω από δύο Παρασκευές από του Ντουέην και της Ανν, της γυναίκας του.  Μας έκαναν πάντα να νιώθουμε ευπρόσδεκτοι στη ζωή τους και το σπίτι τους, ακόμα και όταν κατέστρεψα την τοστιέρα ης Ανν φτιάχνοντας ψητό φυστικοβούτυρο.





Δεν μπορώ να πω ότι σε εκείνο το διάστημα ο Ντουέην κι’ εγώ γίναμε κολλητοί φίλοι, αλλά κάναμε πολλή παρέα, ανάμεσα στις συζητήσεις μας για την εκπαίδευση και τις λειτουργίες του εργοστασίου.  Όταν τα μαθήματα τελείωσαν, μας προσκάλεσαν, τη Νάνα κι’ εμένα, σε δείπνο στο Ντάλας.  Τότε γνώρισαν για πρώτη φορά τη Νάνα, ο Ντουέην και η Ανν.  Είκοσι χρόνια αργότερα, η Ανν θα ήταν εκείνη που θα έφερνε τη μαμά και το μπαμπά σου ... ένα άγγιγμα αγάπης.





Γυρίσαμε σπίτι την Πέμπτη και την Παρασκευή πήγα στη δουλειά, ως συνήθως, αλλά εκείνη την Παρασκευή το απόγευμα δεν θα έφευγα για το Τέξας.  Θα έμενα σπίτι, παίζοντας με τα παιδιά μας. Το Σάββατο, καθώς έφευγα για τη δουλειά, η Νάνα ήρθε στην κουζίνα κρατώντας το Λάρυ.  Μου είπε ότι κάτι δεν πήγαινε καλά.  Μου έδωσε να τον κρατήσω και τηλεφώνησε στη γιατρό που μας είπε να την συναντήσουμε στο Νοσοκομείο. Φύγαμε αμέσως. Αφού περάσαμε την, σχεδόν πάντα πολύ αργή, διαδικασία εισαγωγής, μας πήγαν σ’ ένα δωμάτιο.  Οι τρεις μας (η Νάνα, ο Λάρυ κι’ εγώ) είμαστε μόνοι, ενώ η νοσοκόμα  είχε πάει να φέρει κάτι.  Η Νάνα κρατούσε το Λάρυ, όταν άρχισε να κάνει κάτι σαν σπασμούς.  Μου τον έδωσε.  Καθώς τον κρατούσα, η Νάνα κοίταξε πρώτα τον Λάρυ και μετά, με το ύφος της μάνας που ξέρει ότι πράγματι κάτι πολύ άσχημο συμβαίνει, κοίταξε προς εμένα για βοήθεια.  Το μόνο που μπορούσαμε να κάνουμε ήταν να παρακολουθούμε το γιο μας να πεθαίνει.  Εκείνη η στιγμή του θανάτου, τόσο μεγάλη και οδυνηρή για  μας, ήταν τόσο ήρεμη για τον Λάρυ.  Δεν ξέρω για πόσο μείναμε έτσι πριν καλέσουμε σε βοήθεια.  Ο θάνατος του Λάρυ ήρθε χωρίς προειδοποίηση.  Δεν υπήρχε χρόνος να πούμε αντίο και χρόνος να προετοιμαστούμε γι’ αυτό που ποτέ δεν μπορείς να προετοιμαστείς πραγματικά.  Τότε, έγινε χαμός.  Οι νοσοκόμες άρχισαν να τραβάνε το Λάρυ μακριά μου, φωνάζοντας «κωδικός μπλε».  Ένας γιατρός έφτασε, έγινε τραχειοτομή... όλα μάταια.  Ο Λάρυ ήταν νεκρός.  Ήμουν 29 χρόνων, η Νάνα ήταν 28, ο μπαμπάς σου ήταν 6 και η Κριστίν ήταν 4 και είχε την ίδια αρρώστια που εξασθένισε το Λάρυ και τον οδήγησε στο θάνατο.





Ήταν ο τέλειος καιρός για κηδεία ... μία κρύα και μελαγχολική μέρα του Απρίλη, πολύ ζεστή για να χιονίσει.  Μία βαριά πυκνή ομίχλη πλανιόταν στον αέρα.  Είμαστε περικυκλωμένοι από τρυφερούς, συμπονετικούς συγγενείς και φίλους, αλλά κανένας δεν ήξερε τι θα μπορούσε να κάνει για να μας παρηγορήσει.  Κανένας μας δεν γνώριζε κάποιον, εκτός από τη Λάλα, που χρειάστηκε να θάψει το παιδί του.  Με τόσους ανθρώπους γύρω μας είμαστε αβοήθητοι.  Δεν νομίζω ότι η Νάνα ήξερε ή την ένοιαζε ποιος βρισκόταν εκεί.  Ξέρω πως εμένα δεν μ’ ένοιαζε.  Η Νάνα, η Κριστίν κι’ εγώ αποχαιρετήσαμε το Μπού-μπού ....(ακριβώς, το δικό σου χαϊδευτικό ... ένα άγγιγμα).  Έβαλα στα χέρια του Λάρυ ένα σταυρό που είχε πάνω χαραγμένες τις λέξεις «ο Θεός σε αγαπά».  Κλείσαμε το φέρετρο και πήγαμε μέσα να περιμένουμε ν’ αρχίσει η τελετή της κηδείας.





Στεκόμουν εκεί μόνος, ακουμπισμένος σ’ ένα παράθυρο στην προεξοχή του τοίχου στην αίθουσα, ξέροντας ότι δεν μπορούσα να βοηθήσω ή να παρηγορήσω κανέναν, ούτε καν τον εαυτό μου.  Δεν θυμάμαι να ζήτησα βοήθεια ή παρηγοριά  από το Θεό.  Το μόνο που θυμάμαι είναι ότι είχα αρχίσει να σκέφτομαι να πεθάνω. Τόσο εγωιστικές ήταν οι σκέψεις μου.  Ακριβώς όπως όταν το έσκαγα από το σπίτι, σκεφτόμουν πάλι μόνο τον εαυτό μου.  Τότε η εικόνα ενός ανθρώπου περίπου δύο τετράγωνα μακριά τράβηξε την προσοχή μου.  Να ’μαι λοιπόν να σκέφτομαι να πεθάνω και να μην μπορώ να πάρω το βλέμμα μου απ’ αυτόν τον τρελό τύπο που ανηφόριζε το δρόμο χωρίς καπέλο.  Πριν δω το πρόσωπό του, συγκέντρωσα την προσοχή μου στους μαζεμένους ώμους και τον ανασηκωμένο γιακά του, σκεφτόμενος την αδύναμη προσπάθειά του να κρατηθεί ζεστός και στεγνός.  Τότε το βλέμμα μου ξεκαθάρισε και κοίταξα το πρόσωπό του.  Όταν αναγνώρισα τον Ντουέην, έκλαψα.  Πίστευα ότι τις τελευταίες 72 ώρες είχα κλάψει τόσο πολύ που είχα στερέψει και δεν είχα άλλα δάκρυα ή συναισθήματα ούτε για μένα.  Στάθηκα εκεί, μακριά από όλους, κλαίγοντας τόσο δυνατά όσο δεν είχα κλάψει τις 3 τελευταίες μέρες. Άρχισα να σκέφτομαι, ότι αν κάποιος που γνώριζα ελάχιστα, νοιάστηκε αρκετά για να έρθει όλο αυτό το δρόμο από το Τέξας, παλεύοντας αυτόν τον απαίσιο καιρό, για να προσπαθήσει να με παρηγορήσει, τότε όφειλα και έπρεπε να βρω τη δύναμη να φροντίσω και να παρηγορήσω τη Νάνα και τα άλλα δύο μας παιδιά.  Ακόμα δεν ξέρω ποιος τον ειδοποίησε για το θάνατο του Λάρυ ... ένα άγγιγμα αγάπης που συγκίνησε.  Τώρα ξέρω ότι ο Θεός, εκείνη τη συγκεκριμένη μέρα, μέσω του Ντουέην, έβαλε στην καρδιά μου το άγγιγμα της  αγάπης του, δίνοντάς μου δύναμη και κουράγιο να συνεχίσω.  Συνειδητοποίησα ότι ο Θεός πραγματικά μας αγαπούσε.  Θα μας βοηθούσε να το ξεπεράσουμε και, το πιο σημαντικό, ο Λάρυ ήταν τώρα κοντά Του.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 : ΝΑΝΑ  (Συνεχίζεται)





Προς Ρωμαίους 5:2  «Διαμέσου Εκείνου αποκτήσαμε πρόσβαση στη Θεία Χάρη, την οποία έχουμε.»





Όταν φέραμε την Κριστίν στο σπίτι, ο μπαμπάς σου της έβγαλε το παρατσούκλι «μικροσκοπικό πιπί» ... ένα παρατσούκλι που θα χρησιμοποιούσα για όλη της τη ζωή, προς μεγάλη της στενοχώρια όταν ήταν στο Γυμνάσιο ανάμεσα στις φίλες της.  Μέχρι σήμερα, όταν μιλάω για κείνη, τις μισές φορές την λέω έτσι. 





Το πρώτο μικρό μας σπίτι παραήταν μικρό για τους τέσσερις μας. Αν βρισκόμασταν όλοι στην κουζίνα, δεν μπορούσες να κουνηθείς.  Αν καθόμουν μόνος μου, μπορούσα να φτάσω απ’ την καρέκλα μου το φούρνο, το ψυγείο και το νεροχύτη.  Είπα στη Νάνα ένα βράδυ, ν’ αποφασίσουμε να χτίσουμε ένα σπίτι για την μελλοντική μας οικογένεια των 8  ατόμων.  Στο κάτω-κάτω, είχα φτιάξει ένα σκυλόσπιτο και ένα κουτί παιχνιδιών για το μπαμπά σου, γιατί όχι ένα σπίτι;  (αυτό το κουτί παιχνιδιών το χρησιμοποιείς τώρα εσύ, Νώε)





Ένα χρόνο μετά και με πολλή βοήθεια από φίλους, μετακομίσαμε στο μισοτελειωμένο μας σπίτι των 4.300 ποδών, με τις πέντε κρεβατοκάμαρες και τα 3 μεγάλα και 1 μικρό μπάνια του.  Προσέλαβα τον πατριό της Νάνα να δουλεύει τη μέρα, και εγώ δούλευα κάθε νύχτα και Σαββατοκύριακο, δίνοντας σε εργολάβο μόνο τα μπετά και τα σοβατίσματα. Αυτό θα πει να μαθαίνεις πάνω στη δουλειά.  Το σπίτι ήταν σε μια τοποθεσία 2,5 εκταρίων δάσους και είχε ένα μεγάλο υπόγειο που θα γινόταν ολόκληρο δωμάτιο παιχνιδιών.





Μετακομίσαμε τον Ιανουάριο του 1972 και, για δεύτερη φορά στη ζωή μου, άκουσα μια μικρή, απαλή φωνή να μου λέει, «Είναι ώρα να τιμήσεις το Θεό και να Τον ευχαριστήσεις για όσα έχεις.  Υπηρέτησέ Τον.»  Την επόμενη Κυριακή, είμαστε στην εκκλησία των Μεθοδιστών.  Γίναμε μέλη και, μέσα σε 3 μήνες, είχαμε γίνει φίλοι με τους ανθρώπους που ο Θεός θα χρησιμοποιούσε για να μας βοηθήσει να ξεπεράσουμε τον πρώτο θάνατο που θα ερχόταν στη ζωή μας.  Τα αγγίγματα της αγάπης που λάβαμε στα επόμενα 3 χρόνια από την εκκλησιαστική μας οικογένεια  συνέχιζαν να στηρίζουν τη Νάνα κι εμένα.  (Σας αγαπάμε Τσέτ και Κάθυ.)





Τον Σεπτέμβριο του 1972, περίπου μία εβδομάδα μετά τη γέννηση του τρίτου μας παιδιού, του Λάρυ (πήρε τ’ όνομά του από τον Λάρυ Χίγκινς), η Νάνα πήγε την Κριστίν στο γιατρό για κάποιες καθιερωμένες εξετάσεις.  Όταν η γιατρός εξέτασε την Κριστίν, έγινε άσπρη αγγίζοντας την φουσκωμένη της κοιλιά, την οποία εμείς αποκαλούσαμε  «ξεχωριστή κοιλιά».  Κάτι άσχημο συνέβαινε.  Μας έστειλε στο νοσοκομείο της Κενόσσα για εξετάσεις.  Μετά από 3 μέρες εξετάσεων, δεν υπήρχαν απαντήσεις γιατί το συκώτι και η σπλήνα της ήταν διογκωμένα. Η γιατρός μας έστειλε στον Δρα Πέρις, Διευθυντή του Αιματολογικού τμήματος στο παιδικό νοσοκομείο Μεμόριαλ, στο Σικάγο.  Πίστευε ότι η Κριστίν είχε κάποια μορφή λευχαιμίας.  Πέρασαν 4 σχεδόν μέρες ατελείωτων εξετάσεων, ακτινογραφιών και εξετάσεων αίματος και δεν υπήρχαν στοιχεία για το τι συνέβαινε.  Την Πέμπτη, ο Δρ Πέρις μας είπε ότι είχε προγραμματίσει μια βιοψία ήπατος για την Παρασκευή το πρωί και θα παρέπεμπε την περίπτωση της Κριστίν στο τμήμα Γενετικής, οτιδήποτε κι αν σήμαινε αυτό.





Τα δωμάτια του νοσοκομείου ήταν διαρρυθμισμένα έτσι ώστε ένας γονιός να μπορεί να διανυκτερεύσει με το παιδί.  Η Νάνα επέμενε να μείνει εκείνη. (Μην υποτιμήσεις ποτέ τη δύναμη και το κουράγιο της να κάνει αυτό που πρέπει.)  Δεν έφυγε καθόλου απ’ το πλευρό της Κριστίν.  Εγώ οδηγούσα κάθε μέρα 65 μίλια από και προς το νοσοκομείο, πράγμα που δεν ανακούφιζε το βάρος στην καρδιά μου, αλλά τουλάχιστον μπορούσα να μην το δείχνω.  Η Νάνα δεν μπορούσε.





Ο δρόμος για το σπίτι το βράδυ της Πέμπτης και πίσω στο νοσοκομείο νωρίς το πρωί της Παρασκευής ήταν ο πιο μακρύς που έχω κάνει.  Σαν να μην ήταν αρκετές οι έγνοιες της Νάνα, άρχισα να καπνίζω εκείνη την Πέμπτη μετά από 3 χρόνια που το είχα κόψει.  Η Νάνα με ικέτευε να μην καπνίζω, αλλά εγώ, ακόμα μια φορά, σκεφτόμουν μόνο τον εαυτό μου.  Όσο άσχημα κι αν ένιωθε η Νάνα για την Κριστίν, είχε αρκετή φροντίδα μέσα της να μου δώσει μ’ εκείνο τον ιδιαίτερο τύπο αγάπης.  Στο γυρισμό μου για το σπίτι, το βράδυ της Πέμπτης, ανάμεσα στα τσιγάρα, μιλούσα στο Θεό.  Δεν θυμάμαι τι είπα, αλλά ξέρω ότι ήταν αυτή η κουβέντα, και όχι το κάπνισμα ή το ποτό εκείνης της νύχτας, που μου έδωσαν τη δύναμη που χρειαζόμουν γι’ αυτό που ερχόταν.  Παίρναμε επίσης δύναμη από τις πολλές προσευχές της οικογένειας που μόλις είχαμε βρει στην εκκλησία.  Οι βιολογικές μας οικογένειες μπορεί να προσεύχονταν για μας, αλλά δεν θυμάμαι να μας το είπαν. (Μην χάσεις ποτέ την ευκαιρία να πεις σε κάποιον ότι προσεύχεσαι γι’ αυτόν, όταν η προσευχή είναι το μόνο που μπορείς να του προσφέρεις. Η προσευχή, για κάποιον άλλο, δεν είναι ασήμαντο δώρο, επειδή γι’ αυτόν που προσεύχεται όλα τ’ άλλα είναι δευτερεύοντα.  Αυτό το άγγιγμα της αγάπης μπορεί να κάνει περισσότερο καλό από οτιδήποτε άλλο.  Με έχουν αγγίξει μ’ αυτό τον τρόπο πολλές φορές, και ξέρω από πρώτο χέρι πόσο όμορφα νιώθεις και πόσο καλό κάνει.)





Εκείνη την Παρασκευή μας σύστησαν σε δύο νέους γιατρούς, τον Δρα Νάντλερ, Διευθυντή της Γενετικής και τον Δρα Κέι, τον βοηθό του.  Όπως όλοι οι γιατροί που γνωρίσαμε εκείνη τη βδομάδα, μας μεταχειρίζονταν, τη Νάνα κι εμένα, σαν να είμαστε οι μοναδικοί γονείς εκεί.  Ακόμα πιο σημαντικό, φέρνονταν στην Κριστίν σαν να ήταν δική τους κόρη.  Μας έκαναν πολλές ερωτήσεις, αλλά αυτή τη φορά οι περισσότερες απευθύνονταν στη Νάνα κι εμένα και στο ιστορικό της οικογένειας (το ιατρικό ιστορικό των γονιών μας, πού γεννήθηκαν οι παππούδες μας και οι γονείς τους κλπ.)





Η βιοψία πήγε καλά.  Όταν η Κριστίν επέστρεψε στο δωμάτιό της κοίταξα να δω την πληγή.  Με έκπληξη είδα έναν μικρό επίδεσμο πάνω από μια τομή που είχε ενωθεί με κόλλα. Εκείνη τη μέρα δεν υπήρχαν προγραμματισμένες άλλες εξετάσεις, ακτινογραφίες ή λήψη αίματος.  Απλώς θα περιμέναμε τ’ αποτελέσματα της βιοψίας. Η Κριστίν κι εγώ διασκεδάσαμε, για πρώτη φορά εκείνη τη βδομάδα, όταν πήγαμε στο δωμάτιο παιχνιδιών.  Αν θυμάμαι καλά, η Κριστίν έφαγε το αγαπημένο της φαγητό  (τσίζμπουργκερ και τηγανητές πατάτες από τα McDONALDS). Σχεδόν ξεχάσαμε για ποιο λόγο βρισκόμασταν εκεί.





Επέστρεψα στο νοσοκομείο νωρίς το Σάββατο το πρωί.  Ήθελα να είμαι εκεί όταν θα έβγαιναν τ’ αποτελέσματα της βιοψίας.  Έκπληκτος είδα τη Δρα Πέρις να μπαίνει στο δωμάτιο, αφού η Κριστίν δεν ήταν πια ασθενής της και ήταν Σάββατο.  Αυτή τη φορά δεν χαμογελούσε.  Καθόμουν σε μια καρέκλα κι εκείνη ήρθε και κάθισε δίπλα μου. Μου άρεσε αυτή η μάλλον ασθενική γυναίκα, περίπου στα 65 της, που νοιαζόταν για 3 αγνώστους, όπως εμείς.  Παρ’ όλο που η Κριστίν δεν ήταν πια δική της ασθενής, ενδιαφερόταν αρκετά για να έρθει Σάββατο, όχι μόνο για να μάθει τ’ αποτελέσματα της βιοψίας, αλλά επειδή ένιωθε αγάπη και συμπόνια για μας, την οποία είμαι σίγουρος ότι είχε δείξει και σε χιλιάδες άλλους γονείς και ασθενείς όλα αυτά τα χρόνια.  Είχε επίσης το κουράγιο να έρθει να μας πει τ’ αποτελέσματα.  Πρέπει να ήξερε την εξάντληση που νιώθαμε και να καταλάβαινε την ψυχική μας κατάσταση.  Μας εξήγησε ότι η Κριστίν έπασχε από την ασθένεια Νέιμαν-Πικ. Μας είπε ότι οι Δρ Νάντλερ και Δρ Κέι θα μας εξηγούσαν με λεπτομέρειες τι ακριβώς σήμαινε, αλλά, είπε, κοιτώντας με κατευθείαν με τα συμπονετικά μάτια του Ιησού Χριστού, ότι η Κριστίν είχε περιθώριο ζωής 3-5 χρόνια.  Δεν υπήρχαν γνωστές θεραπείες.  Δεν μπορούσε να γίνει τίποτα για να εμποδίσει την ασθένεια  και να σώσει τη ζωή της Κριστίν.  Έκλαιγα γοερά και μέσα από τα δάκρυά μου, έβλεπα ακόμα τα μάτια της.  Παρέμεινε καθισμένη μισό μέτρο μακριά μου, με το χέρι της πάνω στο γόνατό μου. Της έβαλα τις φωνές σαν να ήταν εκείνη ο Θεός και είπα : «Πίστευα πάντα ότι ο γάμος μας ήταν ευλογημένος».  Ενώ συνέχισε να κοιτάει τα, πρησμένα από το κλάμα, μάτια μου, απάντησε  «Ήταν». Και ο Θεός δεν δίνει σε κανέναν ένα σταυρό μεγαλύτερο απ’ αυτόν που μπορεί να σηκώσει».  Είπε αυτές τις λέξεις με τέτοια σιγουριά ψυχικής ανάτασης στη φωνή της που την πίστεψα, σαν να έβγαιναν οι λέξεις από το στόμα του Θεού.  Δεν θα την ξεχάσω ποτέ, όχι μόνο επειδή ενδιαφέρθηκε, αλλά επίσης επειδή με βοήθησε να ξεπεράσω το πρώτο μάθημα αληθινού πόνου.  Το άγγιγμα της αγάπης που μου έδωσε ήταν το πρώτο πραγματικό μάθημα σ’ ένα σχολείο που, λυπάμαι που το λέω, πρέπει όλοι να πάμε κάποια στιγμή της ζωής μας.  Σε παρακαλώ, να μην χάσεις ποτέ την ευκαιρία ν’ απλώσεις το χέρι και να δώσεις τη δική σου ξεχωριστή εκδοχή αγάπης σε κάποιον που ξέρεις ότι πονάει.  Όπως μου είπε η Νάνα σου, κι εγώ προσεύχομαι να έχει κι εκείνη την ευκαιρία να σου μιλήσει γι’ αυτό το πολύ σημαντικό μάθημα, «Στο τέλος της ζωής δεν θα έχει σημασία πόσα χρήματα έχεις ή πόσα αγαθά απέκτησες ή πόσες ώρες δούλεψες.  Αυτό που θα έχει σημασία είναι το πως φέρθηκες στους άλλους ανθρώπους». Ο Κύριος και Σωτήρας μας το έθεσε λίγο διαφορετικά όταν είπε : «Οτιδήποτε κάνετε και στον πιο ασήμαντο εκ των αδελφών μου, το κάνετε σε μένα».   Να είσαι έτοιμος να μοιραστής το «άγγιγμα της αγάπης» και να είσαι προετοιμασμένος ότι αυτό θα σε αγγίξει και θα αλλάξει τα πάντα.


�



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 :  ΚΡΙΣΤΙΝ 


(ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΚΟ ΠΙΠΙ)





Κατά Πέτρον 5 : 10  «Ο Θεός της Θείας Χάριτος ...ο ίδιος θα σε αποκαταστήσει, θα σε στηρίξει και θα σε δυναμώσει.»





Γυρίσαμε σπίτι μετά τη συνάντησή μας  με τους γιατρούς Νάντλερ και Κέϊ. Μας εξήγησαν τι ήταν η ασθένεια  Νέιμαν-Πικ και πως θα ήταν το μέλλον της Κριστίν.  Παραδέχτηκαν ότι πολλά  απ’ όσα μας έλεγαν ήταν η πιο καλή τους πρόβλεψη, γιατί, παρά το γεγονός ότι ο Δρ Νάντλερ ήταν ο κορυφαίος ειδικός στον κόσμο γι’ αυτή την ασθένεια, υπήρχαν μόνο 100 περιπτώσεις γνωστές παγκοσμίως.  Κανονίσαμε επίσης να εξεταστούν ο μπαμπάς σου και ο Λάρυ, που ήταν τώρα 3 εβδομάδων.  Δεν χρειαζόταν βιοψία για να διαπιστώσουν αν είχαν επίσης την ασθένεια, αν ήταν απαλλαγμένοι ή αν ήταν φορείς, σαν τη Νάνα κι εμένα.  Ένα απλό χάραγμα του δέρματος στην πλάτη τους και θα αποστελλόταν σ’ ένα ειδικό εργαστήριο στην Ουάσινγκτον για καλλιέργεια και εξέταση.  Σε λίγες εβδομάδες θα μαθαίναμε αν είχαν κι αυτοί την ίδια ασθένεια.  Η Νάνα ήξερε ήδη, αλλά δεν το είπε.





Καθώς οδηγούσα απ’ το νοσοκομείο για το σπίτι, εκείνη τη μέρα, το μόνο που σκεφτόμουν ήταν το πώς μας είχε φερθεί το προσωπικό του νοσοκομείου από την ώρα της εισαγωγής μας μέχρι το εξιτήριο.  Όταν πήγα να τακτοποιήσω τον λογαριασμό, πριν φύγουμε, θέλησα να μάθω γιατί δεν μας είχε ρωτήσει κανείς αν έχουμε ασφάλιση ή αν έχουμε τα χρήματα για να πληρώσουμε, όταν η Κριστίν μπήκε στο νοσοκομείο.  Μου είπαν ότι δεν μας ρώτησαν γιατί δεν είχε σημασία.  Αν μπορούσαμε να πληρώσουμε ... καλώς.  Αν δεν μπορούσαμε να πληρώσουμε ... πάλι καλώς.  Η φροντίδα θα ήταν ίδια.  Σχεδόν κάθε φορά που πηγαίναμε την Κριστίν για εξέταση στον Δρα Νάντλερ, σκεφτόμουν πόσο τυχεροί είμαστε η Νάνα κι εγώ ... τυχεροί, όχι επειδή η Κριστίν μας είχε περιθώριο ζωής 3 με 5 χρόνια, αλλά επειδή μπορούσαμε να τη πάρουμε σπίτι μετά την επίσκεψη στο νοσοκομείο.  Τα περισσότερα από τ’ άλλα παιδιά και γονείς που γνωρίσαμε δεν ήταν τόσο τυχεροί.  Ήταν ένα νοσοκομείο για παιδιά με χρόνιες αρρώστιες.  Τις πιο πολλές φορές οι ασθενείς που έφευγαν, «έφευγαν» για τον ουρανό.  Όταν θα δεις τις οικογενειακές ταινίες, θα δεις πώς είμαστε όλοι εκείνοι την πρώτη μέρα που γυρίσαμε σπίτι.





Ο πατέρας μου πέθανε από ένα βαρύ έμφραγμα 3 μέρες αργότερα.  Στην κηδεία, όταν κάποια στιγμή ήμουν μόνος, συνειδητοποίησα ότι δεν είχα χύσει ούτε ένα δάκρυ για κείνον, παρά το γεγονός ότι πονούσα για το θάνατό του.  Είχα ήδη κλάψει πάρα πολύ – είχαν στερέψει τα δάκρυά μου.





Είχαν περάσει 2 μήνες και δεν είχαμε μάθει αν ο μπαμπάς σου ή ο Λάρυ είχαν τελικά την ασθένεια.  Άρχισα να τηλεφωνώ στο Δρα Κέϊ κάθε μέρα από τη δουλειά.  (Δεν ήθελα να μάθει η Νάνα πόσο ανησυχούσα κι έτσι δεν της είπα για τα τηλεφωνήματα.)  Τρεις μέρες πριν τα Χριστούγεννα του 1972, ο Δρ Κέϊ μου τηλεφώνησε στο γραφείο για τ’ αποτελέσματα.  Ζήτησα απ’ το Θεό να μου δείξει ένα τρόπο να το πω στη Νάνα.  Μπήκα μέσα στο σπίτι.  Ήταν νωρίς, και η Νάνα κατάλαβε ότι κάτι συνέβαινε (οι μάνες πάντα ξέρουν).  Αγκάλιασα τη Νάνα, ενώ άρχισα να κλαίω, προσπαθώντας να της πω ότι ο μπαμπάς σου ήταν φορέας σαν εμάς, αλλά δεν ήταν άρρωστος.  Όταν της είπα ότι ο Λάρυ είχε την ίδια ασθένεια, με κοίταξε μέσα απ’ τα δάκρυά της και είπε απλά, «Το ήξερα!»  Δύο στις 100 περιπτώσεις, σκεφτόμουν μόνος μου εκείνη τη μέρα.  Ωραίο χριστουγεννιάτικο δώρο!...  αυτό ήταν όσο πιο κοντά έφτασα στο να κατηγορήσω το Θεό που τα μωρά μας είχαν αυτή την αρρώστια, αλλά κάθε φορά που άρχιζα να Τον κατηγορώ ή να λυπάμαι τον εαυτό μου, η Θεία Χάρις μου υπενθύμιζε τα λόγια της γιατρού Πέρις «Ο Θεός δεν δίνει σε κανέναν, σταυρό μεγαλύτερο απ’ αυτόν που μπορεί να σηκώσει.»  Έμαθα να προσθέτω αυτές τις λέξεις στα λόγια της «... ούτε καν στον ίδιο Του το γιο.»





Μέρα με τη μέρα, βδομάδα τη βδομάδα, μήνα το μήνα, η Θεία Χάρις μας βοήθησε να μάθουμε να ζούμε με την αρρώστια.  Είχαμε μια εκκλησιαστική οικογένεια που μας στήριζε πολύ.  Βοηθούσα τη μητέρα μου να ξεπεράσει το θάνατο του πατέρα μου, και συχνά αναρωτιόμουν αν καμιά φορά με θεωρούσε υπεύθυνο, εμένα και τα προβλήματά μου, για το έμφραγμα που είχε πάθει εκείνος. Προσεύχομαι να μην το έκανε.  Η Νάνα κι εγώ αποφασίσαμε ότι δεν θα κάναμε άλλα παιδιά.  Είχαμε μάθει ότι οι πιθανότητες ν’ αποκτήσουμε κι άλλο παιδί με την ίδια ασθένεια ήταν 1 στις 4.  Με δύο από τα παιδιά μας ήδη άρρωστα με Νέιμαν-Πικ, δεν πιστεύαμε ότι θα τα καταφέρουμε ν’ αντιμετωπίσουμε ακόμα ένα παιδί με Νέιμαν-Πικ.





Η Νάνα κι εγώ είχαμε μόνο 2 ή 3 πραγματικές «διαφωνίες» στα 34 χρόνια που είμαστε μαζί.  Δύο απ’ αυτές, ακριβώς όπως και πριν το γάμο μας, οφείλονταν σε δικό μου λάθος. Αυτή δεν ήταν λάθος κανενός.  Και οι δύο θέλαμε να κάνουμε εγχείρηση για στείρωση.  Η Νάνα επέμενε να την κάνει εκείνη.  Είπε ότι αν επρόκειτο να πεθάνει πριν από μένα, ήθελε να μπορώ να κάνω κι άλλα παιδιά.  Υπερίσχυσε εκείνη.





Το 1973 ήρθε κι έφυγε.  Βαφτίσαμε και τα 3 μας παιδιά μαζί εκείνη τη χρονιά.  Κάποια στιγμή στις αρχές του χρόνου στην εκκλησία την «Εβδομάδα Μαρτυρίας Εναπόθεσης».  Την Κυριακή που τελείωνε, ζητήθηκε απ’ όλους τους εκκλησιαζόμενους να «αφήσουν» τα βάρη και τα προβλήματά τους στην Αγία Τράπεζα.  Έπρεπε να τα εναποθέσουμε στο Θεό και να τα εμπιστευτούμε σ’ Εκείνον.  Έπρεπε να γονατίσουμε και να προσευχηθούμε (για όση ώρα θέλαμε).  Αφού «αφήσαμε» τα φορτία μας στην Αγία Τράπεζα, και τελειώσαμε τις προσευχές, θα παίρναμε, ο καθένας, από την Αγία Τράπεζα ένα σταυρό με τις λέξεις «Ο Θεός σ’ αγαπά» χαραγμένες επάνω.  Αυτός ο σταυρός θα αποτελούσε ενθύμιο εκείνης της «αφήνοντας το στα χέρια του Θεού» ημέρας.   Ο ναός ήταν γεμάτος.  Καθόμασταν μαζί με την οικογένεια Ντίκοου. Η Νάνα κι εγώ σηκωθήκαμε πρώτοι και προχωρήσαμε προς το βωμό.  Είμαι σίγουρος ότι όλοι μας παρακολουθούσαν, αφήνοντας μας όλο το χρόνο που χρειαζόμασταν εκεί μόνοι.  Καθώς η Νάνα κι εγώ, πήραμε τους σταυρούς μας και γυρίζαμε στις θέσεις μας, θυμάμαι ότι είδα δάκρυα στα μάτια των φίλων μας, όπως έρχονταν μπροστά.





Το 1974 ήταν μια διαφορετική ιστορία! Μόλις είχα τελειώσει ένα παρατεταμένο     πρόγραμμα εκπαίδευσης, που διήρκεσε όλο το Γενάρη, το Φλεβάρη και το μεγαλύτερο μέρος του Μάρτη, που απαιτούσε να λείπω από το σπίτι για 13 συνεχόμενες Παρασκευές και Σάββατα.  Η Νάνα κι εγώ μόλις είχαμε επιστρέψει σπίτι από μια εκδρομή που  περάσαμε λίγο χρόνο μαζί (τόσο απαραίτητο!).  γιορτάζαμε τα 29α γενέθλιά της. Μια  βδομάδα αργότερα, γιορτάσαμε και τα γενέθλια του μπαμπά σου.  Λίγο μετά την επιστροφή μας, ο θείος σου, ο Λάρυ, πέθανε και πέρασε στην αιωνιότητα στις 9 Απριλίου του1974.  Το να βρω τον τάφο, να διαλέξω φέρετρο για το παιδί μας, και να στέκομαι  μπροστά στο φέρετρο στο κοιμητήρι, βλέποντας τα δύο παιδιά μας, δίπλα μου, με έκαναν σχεδόν να πέσω στα γόνατα. (Μακάρι να το είχα κάνει.  Θα είχα μεγαλύτερη δύναμη αν είχα προσευχηθεί.) Πριν κλείσω το φέρετρο, έβαλα εκείνο το σταυρό που είχα πάντα μαζί μου, από κείνη την Κυριακή στην εκκλησία, στα μικροσκοπικά χεράκια του Λάρυ.  Εκείνη τη στιγμή κατάλαβα,  ότι δεν ελέγχω εγώ τα σημαντικά πράγματα στη ζωή.





Οι επόμενες εβδομάδες  ήταν ένας συνεχής αγώνας να μάθουμε να πενθούμε.  Παρ’ όλο που μας είχαν πει ότι η Κριστίν και ο Λάρυ θα ζούσαν 3-5 χρόνια, δεν είμαστε έτοιμοι για ένα  θάνατο.  Δεν μαθαίνεις πως να πενθείς από ένα βιβλίο ή βλέποντας κάποιον άλλο να πενθεί.  Μπορείς, μόνο, να περιμένεις τη Θεία Χάρη να σε βοηθήσει να το ξεπεράσεις, να σταματήσει τον πόνο και τα δάκρυα να σταματήσουν να τρέχουν, έστω και προσωρινά.  Θα μπορέσεις να τα καταφέρεις μόνο με τη βοήθεια της Θείας Χάριτος και των αγγιγμάτων αγάπης που εκείνη φέρνει στη ζωή σου με τόσο απρόσμενους τρόπους.





Ένα Σάββατο απόγευμα ενώ καθάριζα το γκαράζ, ήρθε τρέχοντας προς το μέρος μου η Σάντυ, το κουτάβι που είχαμε κρατήσει από το κυνηγόσκυλό μας (το μοναδικό της).  Η Νάνα κι εγώ συζητούσαμε.  Εκείνη στεκόταν στο άνοιγμα της πόρτας ενώ εγώ σκούπιζα με μια μεγάλη σκληρή σκούπα.  Το κουτάβι είχε λερώσει στο γκαράζ και είχα μόλις καθαρίσει τις βρωμιές πριν αρχίσω να σκουπίζω.  Ενώ το κουταβάκι με πλησίασε για να παίξει, τόσο πρόθυμο και ευτυχισμένο, ξέσπασα.  Σαν ηφαίστειο, που εκρήγνυται χωρίς προειδοποίηση, ξέσπασα βίαια στο κουτάβι.  Κουνώντας τη σκούπα με δύναμη, το χτύπησα στο πλάι και το σκότωσα ακαριαία.  Κοίταξα τη Νάνα και είδα τη φρίκη στο πρόσωπό της.  Της είπα, «Πρέπει να βρούμε ένα πρόβλημα που να μπορούμε να το λύσουμε!»  Η Νάνα δυσκολευόταν περισσότερο από μένα να συνέλθει από το θάνατο του Λάρυ, αλλά δεν είχε ξεσπάσει βίαια – ακόμα.  Δόξα τω Θεώ που ο μπαμπάς σου και η Κριστίν δεν με είδαν να κάνω αυτή τη φριχτή πράξη.  Έθαψα το κουτάβι και μπήκα μέσα στο σπίτι όπου μίλησα με τη Νάνα για πολλή ώρα.





Όπως ακριβώς την πρώτη μέρα που παντρευτήκαμε, έτσι κι εκείνο το απόγευμα κάναμε καινούργια σχέδια.  Έπρεπε να βρω καινούργια δουλειά και η Νάνα καινούργιους φίλους, καινούργια μαγαζιά για να ψωνίζουμε για την οικογένειά μας και καινούργιους γιατρούς για όλους μας.  Την επόμενη Κυριακή το ανακοινώσαμε στην εκκλησία.  Τη Δευτέρα έδωσα την παραίτησή μου στη δουλειά και έβαλα το σπίτι, που είχαμε χτίσει για τα 6 μας παιδιά, για πώληση. Αυτό έγινε τον Ιούνιο του 1974.  Τον Οκτώβριο ξεκίνησα δουλειά στην εταιρία Λέτζετ  & Πλάττ, στο Κάρθατζ, και μετακομίσαμε στο νέο μας σπίτι την Ημέρα των Ευχαριστιών.  Είχαμε αφήσει ένα σπίτι που ήταν τριπλάσιο σε μέγεθος απ’ αυτό που πηγαίναμε τώρα.  Αναρωτιέμαι  σήμερα, καθώς τα γράφω, τι να σκέφτονταν ο μπαμπάς σου που ήταν 6 χρονών και η Κριστίν που ήταν τεσσάρων.  Ο μπαμπάς σου με ρώτησε αν είμαστε φτωχοί τώρα.  Δόξα τω θεώ, η Θεία Χάρις ήταν παρούσα, φέρνοντας γαλήνη σε όλους μας με τον μοναδικό τρόπο του Θεού.  





Η Νάνα, ο μπαμπάς σου, η Κριστίν κι’ εγώ μάθαμε να ζούμε τη νέα μας ζωή.  Για μένα έγινε φυσικά πιο γρήγορα απ’ τη Νάνα, πιθανότατα εξαιτίας της καινούργιας δουλειάς που με κρατούσε  σε συνεχή πρόκληση.  Η Νάνα ήξερε ότι ο Λάρυ είχε Νέιμαν-Πικ πριν από οποιονδήποτε άλλο.  Από τότε που φέραμε την Κριστίν πίσω από το νοσοκομείο, προσπαθούσε να τον έχει υπερπροστατευμένο.  Τον κανάκευε και υπέφερε μαζί του για μήνες, καθώς τα ποδαράκια του είχαν μεταλλικά στηρίγματα για να διορθωθεί η αγκύλωση, αν και πιστεύω πως ήξερε ότι ο Λάρυ δεν θα περπατούσε ποτέ.  Οι συνηθισμένες απαιτήσεις δύο παιδιών και ενός συζύγου κράτησαν τη Νάνα στα πόδια της, μέχρι να επιστρέψει σε μια σχεδόν κανονική ζωή, όσο μπορεί αυτή να είναι όταν θάψεις το παιδί σου. 





Η Κριστίν ήταν τώρα αυτή που έπρεπε να προστατέψω και να κάνω γι’ αυτήν τα πάντα ... τα πάντα, οποιαδήποτε στιγμή. Μερικές φορές νομίζω ότι το να συγκρατήσω τον εαυτό μου να μην αγαπήσει το Λάρυ τόσο πολύ ήταν αμυντικός μηχανισμός, ίσως για να εμποδίσω λίγο από τον πόνο, που ήξερα ότι ερχόταν. (Νάνα, αν το έκανα, σε παρακαλώ συγχώρεσέ με που δεν ήμουν ο τέλειος πατέρας για το Λάρυ.)  Αν αυτό έγινε με το Λάρυ, ο Θεός ξέρει ότι δεν έγινε το ίδιο με την Κριστίν.  Η καρδιά μου της ανήκε, κι ακόμα της ανήκει, και το ίδιο ανήκει και σε σένα, Νώε. (Το ίδιο νιώθουν ο μπαμπάς, η μαμά σου και η Νάνα, αλλά με διαφορετικό τρόπο.)   Πολλές φορές πιστεύω ότι ο Θεός έστειλε την Κριστίν εδώ για να με διδάξει πως να γίνω πιο ανθρώπινος, καλός, τρωτός, ευτυχισμένος, ειλικρινής, να μάθω να αισθάνομαι, να δέχομαι, ν’ αγαπάω άνευ όρων, να γελάω, ένας υπηρέτης, και πάνω απ’ όλα να γίνω ανιδιοτελής.





Η Χάρις του Θεού έστειλε επίσης τη Νάνα, το μπαμπά σου και το Λάρυ, και μια στρατιά από άλλους αγγέλους, για μερικούς απ’ τους οποίους γράφω εδώ, για να διαμορφώσουν τη ζωή μου.  Το πιστεύεις ότι ο Θεός μ’ αγαπάει τόσο πολύ;  Έκανε την αρχή με τον Υιό του και συνεχίζει μέχρι σήμερα.  Απέχω πολύ απ’ το να έχω διαμορφωθεί πλήρως, αλλά η Κριστίν  ήταν το αριστούργημά Του.  Η Θεία Χάρις και το άγγιγμα της αγάπης έδωσαν σ’ αυτό το παιδί, που ποτέ δεν θα ψήλωνε πάνω από 1 μέτρο και ποτέ δεν θα ζύγιζε πάνω από 40 κιλά, ολοκληρωτικό και απόλυτο έλεγχο πάνω μου.  Ήμουν και είμαι υπηρέτης της. Η Κριστίν είπε κάποτε, όταν της ζήτησα να φέρει κάτι απ’ την κουζίνα, «Οι γονείς μου ήταν πολύ φτωχοί για να έχουν σκλάβους, γι’ αυτό έκαναν παιδιά».  Για κείνη ίσχυε το αντίθετο.  Μου άρεσε που ήμουν και συνεχίζω να είμαι υποδουλωμένος σ’ εκείνη και τα αγγίγματα αγάπης που μου πρόσφερε.





Θα την αγαπούσες κι εσύ, αν ζούσε, και θα σ’ αγαπούσε κι εκείνη.  Μπορώ να σας φανταστώ και τους δύο μαζί μου να παρακολουθείτε τηλεόραση, εκείνη στην άκρη του καναπέ, κι εσύ καθισμένος στο πάτωμα, όπως έκανε ο μπαμπάς σου όταν ήταν στην ηλικία σου.  Νομίζω ότι θα την έκανες να γελάει.





Όταν γεννήθηκε η Κριστίν, είχε κατάμαυρα μαλλιά.  Λίγους μήνες αργότερα, όπως την έλουζε η Νάνα, της έπεσαν όλα. Ήταν φαλακρή.  Ο μπαμπάς σου κι εγώ την φωνάζαμε «αυγουλάκι», μέχρι που τα μαλλιά της ξαναβγήκαν σ’ ένα υπέροχο ξανθό χρώμα.  Τα παρατσούκλια πάντα την πλήγωναν, γι’ αυτό η Νάνα τη διαβεβαίωνε ότι ο μπαμπάς σου κι εγώ συνεχίζαμε να τα χρησιμοποιούμε  και να την πειράζουμε σαν αστείο.  Της άρεσε να διασκεδάζει πάντα. Τους έκανε όλους γύρω τους να χαίρονται κάτι, απλώς και μόνο από τον τρόπο που το χαιρόταν εκείνη.  Η καρδιά μου γεμίζει δάκρυα, όταν σκέφτομαι τις εκατοντάδες φορές που εγώ κι εκείνη παίζαμε παλεύοντας.  Καθώς τα γράφω αυτά, με συγκίνηση θυμάμαι τις φορές που εγώ κι εσύ έχουμε παίξει έτσι.  Της άρεσε να γελάει και, όταν γέλαγε, όλοι τριγύρω της γελούσαν επίσης.  Η χαρά της ήταν μεταδοτική και απλωνόταν σαν ανεξέλεγκτη φωτιά. 





Όλοι μας ξέρουμε πόσο κακά μπορούν να γίνουν τα παιδιά μεταξύ τους, ειδικότερα τ’ αδέλφια,.  Καθώς η Κριστίν μεγάλωνε, η «ξεχωριστή κοιλιά» της φαινόταν όλο και πιο πολύ, σε σημείο που να μοιάζει έγκυος.  Επίσης γινόταν όλο και κοντύτερη σε σύγκριση με τις συμμαθήτριές της.  (Εγώ ο βλάκας, ο αναίσθητος!)  Ίσως γι’ αυτό δεν ήθελε να την φωνάζω «μικροσκοπικό πιπί» μπροστά στις φίλες της.    Στην αρχή κάθε καινούργιας σχολικής χρονιάς, η Νάνα έπρεπε συνήθως να εξηγήσει στους καθηγητές την κατάστασή της.  Τους εξηγούσε αναλυτικά ποια σωματικά πράγματα επιτρεπόταν να κάνει η Κριστίν και ποια όχι.  Και το πιο σημαντικό, ζητούσε να της φέρονται σαν φυσιολογική μαθήτρια και να επιμένουν να διαβάζει τα μαθήματά της.  Η Νάνα ήταν πολύ δυνατή, μία λέξη της   μόνο αρκούσε για να κάνει το διάβασμα πολύ εύκολο για την Κριστίν.  Αυτό ήταν ένα από τα σκληρότερα πράγματα που έπρεπε ν’ αντιμετωπίσω.  Τι σπατάλη του τόσο πολύτιμου και περιορισμένου χρόνου της!  Γιατί έπρεπε να μάθει όλα αυτά τα πράγματα;  Δυσκολευόταν στα μαθήματα πολύ, ειδικότερα στα Μαθηματικά, σε αντίθεση με το μπαμπά σου.  Όταν μου έφερνε να ελέγξω τις εργασίες των μαθηματικών της, τις πιο πολλές φορές έπρεπε να της εξηγήσω ότι ήταν λάθος, να της δείξω πώς να τις κάνει, και να της ζητήσω να τις ξαναγράψει.  Την άκουγα να κλαίει, καθώς έβγαινε απ’ το δωμάτιο, όχι επειδή έπρεπε να τις ξαναγράψει, αλλά από ντροπή και εκνευρισμό.  Μισούσα τον εαυτό μου.  Θα ‘πρεπε εκείνη την ώρα να παίζουμε!





Δεν πιστεύω ότι η Κριστίν δέχτηκε ποτέ στο σχολείο πειράγματα ή κοροϊδίες για την εμφάνισή της.  Νομίζω ότι έχει σχέση με τη Θεία  Χάρη, ειδικότερα στο Γυμνάσιο που παρακολουθούσε μαθήματα μαζί με παιδιά απ’ όλη την πόλη.  Δεν ήταν όπως στο Δημοτικό, που πήγαινε σχολείο με τα ίδια παιδιά για 6 χρόνια, και οι καθηγητές πρόσεχαν τους μαθητές τους.





Όσο κι αν παλεύανε ο μπαμπάς σου και η Κριστίν, τα χτυπήματα δεν επιτρέπονταν, αν και καμιά φορά η Κριστίν του έδινε κανένα χαστούκι, αλλά δεν μπορούσε να της το ανταποδώσει. Ξέρω ότι την προστάτευε πολύ από την κακία και την κοροϊδία των παιδιών.  Δυστυχώς, δεν μπορούσαμε να κάνουμε τίποτα, η Νάνα, ο μπαμπάς σου κι εγώ, ή ακόμα και η Θεία Χάρη, για να την προστατέψουμε από την κακία των μεγάλων.  Αντιλαμβανόταν πάντα τους ανθρώπους που την κοίταζαν περίεργα και επίμονα.  Η απάντηση της Κριστίν σ’ αυτό, ήταν να μας υπενθυμίζει να μην κάνουμε κι εμείς το ίδιο για κάποιον άλλο, που ήταν διαφορετικός, αν καμιά φορά το κάναμε.  Ήξερε πραγματικά να σε «αφοπλίζει» με το άγγιγμα της αγάπης της για τους άλλους.  Πότε θα μάθουμε να βλέπουμε τους άλλους με τα μάτια του Χριστού, όπως έκανε η Κριστίν; 





Οι γιατροί Νάντλερ και Κέι μας είχαν συμβουλεύσει να μεταχειριζόμαστε το Λάρυ και την Κριστίν σαν φυσιολογικά παιδιά.  Η Νάνα τα κατάφερνε καλύτερα από μένα.  Οι καθηγητές της Κριστίν επίσης έκαναν καταπληκτική δουλειά.  Ξέρω ότι της αναγνώριζαν ότι έπρεπε να δουλέψει πολύ πιο σκληρά για να πάρει «Μέτρια» απ’ ότι οι άλλοι μαθητές για να πάρουν «Άριστα».  Είμαι σίγουρος, επίσης, ότι έχοντας μαθητή το μπαμπά σου 2 χρόνια νωρίτερα περίμεναν πολλά από την Κριστίν.  Δεν πιστεύω ότι την βαθμολόγησαν ποτέ περισσότερο απ’ όσο άξιζε, εκτός από μία φορά.





Η Κριστίν έχασε σχεδόν όλο τον τελευταίο μήνα της 3ης Γυμνασίου.  Έβαλε τα δυνατά της να προλάβει την εργασία και επέμενε να πάει στο σχολείο την τελευταία μέρα για να πάρει τους βαθμούς της και να καθαρίσει το ντουλάπι της.  Έτσι κανονίσαμε να πάρουμε τους βαθμούς απ’ το γραφείο του Διευθυντή.  Πήγαμε πριν αρχίσει το σχολείο και τη  βοήθησα να καθαρίσει το ντουλάπι της και μετά στο γραφείο του Διευθυντή να πάρουμε τους φακέλους με τους βαθμούς. Καθώς γυρίζαμε σπίτι, ανυπομονούσε να τους ανοίξει. Για κείνη ήταν ... Χριστούγεννα μέσα στο Μάη. Της είπα να περιμένει μέχρι να γυρίσουμε σπίτι, που θα τους άνοιγε έναν-έναν μπροστά μας. Μας έλεγε  το μάθημα και μετά το βαθμό της.  Όταν τελείωσε όλους τους φακέλους, συνειδητοποίησε ότι είχε πάρει σε όλα «ΑΡΙΣΤΑ».  Ήταν τόσο ευτυχισμένη και ενθουσιασμένη.  Είμαι σίγουρη ότι δεν είχε ιδέα για ποιο λόγο εγώ κι η Νάνα κλαίγαμε (όπως κλαίω τώρα). Τώρα ξέρω ότι ήταν θέλημα Θεού να τελειώσει η Κριστίν το Γυμνάσιο.  Είμαι σίγουρος ότι τα ξεχωριστά αγγίγματα της αγάπης της άγγιξαν  τους καθηγητές της. Θέλω, επί τη ευκαιρία, να τους ευχαριστήσω έναν προς έναν για τα αγγίγματα της αγάπης τους προς την Κριστίν και όλες τις χιλιάδες ζωές που συνεχίζουν ν’ αγγίζουν.  Ένα μέρος αυτού του βιβλίου το αφιερώνω σ’ αυτούς.  Μακάρι να θυμούνται πάντα ότι αγγίζουν και ότι παίρνουν δύναμη απ’ αυτά τα αγγίγματα αγάπης μέσω της Θείας Χάριτος.  ΣΑΣ ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΝΑ ΤΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΓΕΝΝΑΙΟΔΩΡΑ.





Τα Χριστούγεννα του 1984 ήταν μια απ’ αυτές τις μέρες που πραγματικά αξίζει να θυμάσαι (δυστυχώς είναι πολύ λίγες).  Η Κριστίν αγαπούσε τα δώρα όλο τον καιρό, αλλά τα Χριστούγεννα ήταν πραγματικά ξεχωριστά για κείνη, ήταν η εποχή που έλαμπε.  Με δυσκολία περίμενε τα δώρα να μπουν κάτω απ’ το δέντρο.  Μόλις έμπαιναν, τα έψαχνε όλα και τα ξεχώριζε ... μια στοίβα για τον καθένα μας.  Νομίζω ότι θυμάμαι τον μπαμπά σου να τ’ ανακατεύει μια-δυο φορές, (αφού τα είχε φτιάξει προηγουμένως η Κριστίν) έτσι γι’ αστείο.  (Είμαι σίγουρος ότι τώρα πια έχεις μάθει τί είδους αστεία κάνει.) Η προσδοκία ήταν για κείνη τόσο μεγάλη χαρά όση το ίδιο το δώρο.  Δεν είχε σημασία πόσο ακριβό ή μεγάλο ήταν, η Κριστίν ενθουσιαζόταν και ήταν απίστευτα  ευτυχισμένη.  Περιέργως, ο μπαμπάς σου ποτέ δεν φαινόταν να το χαίρεται τόσο ... εκτός από μια φορά ... εκείνα τα Χριστούγεννα. 





Η Νάνα κι εγώ είχαμε αποφασίσει να μην πάρει ο μπαμπάς σου αυτοκίνητο όταν πήρε το δίπλωμά του.  Είχαμε, αντίθετα από τους δικούς μας γονείς, την οικονομική δυνατότητα να του πάρουμε ένα. Δούλευε πάντα λίγες ώρες, έτσι μπορούσε να συντηρήσει τον εαυτό του. Παρ’ όλο που οι περισσότεροι φίλοι του είχαν αυτοκίνητο, ποτέ ...εννοώ πραγματικά ποτέ δεν παραπονέθηκε. Ξέραμε ότι θα έπρεπε να αγοράσουμε αυτοκίνητο της Κριστίν όταν θα έκλεινε τα 16. Ξέραμε επίσης ότι όταν θα έφευγε ο μπαμπάς σου για το Κολέγιο, το επόμενο φθινόπωρο, θα του αγοράζαμε ένα αυτοκίνητο.  Προσπαθούσαμε πάντα να φερόμαστε ίσα απέναντι στον μπαμπά σου και την Κριστίν.  Προσοχή και αγγαρείες δίνονταν εξίσου, εκτός από το ότι η Κριστίν ποτέ δεν καθάριζε το κλουβί του σκύλου. Από την άλλη όμως, ο μπαμπάς σου ποτέ δεν δίπλωνε τα ρούχα.  Εκείνες τις κρύες και υγρές μέρες, που ο μπαμπάς σου έπρεπε να μαζέψει με το φτυάρι τις ακαθαρσίες του σκύλου σε μια βρεγμένη σακούλα, η οποία  μερικές φορές γέμιζε τόσο που κόντευε να σκιστεί, είμαι σίγουρος ότι δεν έβλεπε την ισότητα. 





Η Κριστίν μας βοήθησε να σχεδιάσουμε αυτά τα Χριστούγεννα, που είχαμε αποφασίσει να τα κάνουμε ξεχωριστά για το μπαμπά σου.  Έπαιξε το ρόλο της τόσο καλά που θα ‘πρεπε να πάρει βραβείο ΟΣΚΑΡ για την απόδοσή της εκείνη τη μέρα.  Βλέπεις ενθουσιαζόταν τόσο πολύ με την έκπληξη για κάποιον άλλο, σαν να ήταν για κείνη, και αυτά τα Χριστούγεννα δεν άφησε καθόλου το μπαμπά σου να καταλάβει τι θα συνέβαινε.  Την παραμονή των Χριστουγέννων, καθώς γυρίζαμε σπίτι μετά την εκκλησία, τους είπα ότι η πόρτα του γκαράζ ήταν χαλασμένη και έπρεπε να χρησιμοποιήσουμε την μπροστινή πόρτα.  Έστησα την βιντεοκάμερα στο τρίποδο πριν πέσουμε για ύπνο.  Το επόμενο πρωί, όπως κάναμε τόσα χρόνια, αρχίσαμε ν’ ανοίγουμε τα δώρα. Τότε γύρισα το κουμπί της βιντεοκάμερας κι άρχισε να μαγνητοσκοπεί.  Η Κριστίν, ως συνήθως, ήταν υπεύθυνη να τ’ ανακαλύψει από τις στοίβες που είχε φτιάξει.  Καθώς μας έδινε τα δώρα (της Νάνας πρώτα, του Πατέρα, του μπαμπά σου,  και πάει λέγοντας) η κάμερα κατέγραψε όλο το πρωί.  Ο μπαμπάς σου πήρε μόνο ένα μπλουζάκι και μια μπάλα του μπάσκετ.  Κάποια μέρα όταν θα δεις αυτή την ταινία, θα δεις το μπαμπά σου να χοροπηδάει τη μπάλα με όλο και μεγαλύτερη τρέλα και δύναμη καθώς παρακολουθούσε τους τρεις μας ν’ ανοίγουμε τα δώρα μας (εκείνη τη χρονιά είχαμε πάρα πολλά). Θέλω να προσέξεις το βλέμμα του όταν του ζήτησα να πάει στο γκαράζ να φέρει μια σακούλα σκουπιδιών για να μαζέψουμε τα χαρτιά περιτυλίγματος και τα κουτιά.  Μετά άκουσε προσεχτικά τον επόμενο ήχο. Είναι ο μπαμπάς σου κλαίγοντας με λυγμούς μόλις άνοιξε την πόρτα του γκαράζ.  Πήγαμε την κάμερα στην πόρτα και τον τραβήξαμε να μπαίνει στην ολοκαίνουργια ΚΑΜΑΡΟ του. (Όσο είμαστε στην εκκλησία το προηγούμενο βράδυ, ένας φίλος είχε οδηγήσει το αυτοκίνητο στο γκαράζ και του είχε βάλει από πάνω έναν τεράστιο κόκκινο φιόγκο.)  Θα τον δεις να κλαίει καθισμένος πίσω απ’ το τιμόνι. Κι εμείς κλαίγαμε.





Ξέραμε ότι η Κριστίν θα χρειαζόταν αυτοκίνητο, όταν θα πήγαινε στο Λύκειο, και το αυτοκίνητο αυτό θα έπρεπε να έχει ειδικές τροποποιήσεις.  Η Κριστίν δεν μπορούσε να φοράει ζώνη, γιατί σε περίπτωση ατυχήματος θα τρυπούσε το συκώτι ή την σπλήνα της και θα πέθαινε. Θα χρειαζόταν επίσης ειδικές επιμηκύνσεις στα πεντάλ (γκάζι και φρένο) για να τα φτάνει.  Έτσι ήταν σχεδόν αδύνατο να οδηγήσει ένα από τα αυτοκίνητα της οικογένειας, όπως έκανε ο μπαμπάς σου.  Η Κριστίν θα γινόταν 16 τον επόμενο χρόνο, έτσι αποφασίσαμε ν’ αγοράσουμε στον μπαμπά σου το αυτοκίνητο, ενώ ήταν ακόμη στο Λύκειο (για λόγους ισότητας).  Θα θυμάμαι πάντα με αγάπη την εικόνα του μπαμπά σου όταν κάθισε στο τιμόνι του αυτοκινήτου με τον τεράστιο κόκκινο φιόγκο.  Διάβαζε ένα γράμμα που του είχα γράψει και είχα αφήσει στο αυτοκίνητο.  Τα δάκρυα έτρεχαν στα μάγουλά του όπως οι κυματιστές κορδέλες πάνω στο παρμπρίζ του αυτοκινήτου. (Ρώτα το μπαμπά σου κάποια μέρα αν έχει κρατήσει εκείνο το γράμμα, στοιχηματίζω πως το έχει, εκτός αν το έχει η Νάνα.)  Σε λίγα λεπτά πήρε την Κριστίν να πάνε βόλτα, ενώ εγώ κι η Νάνα συμμαζεύαμε. Η χαρά κι ο ενθουσιασμός που ένιωσε η Κριστίν εκείνη τη μέρα, όπως και τις προηγούμενες μέχρι να φτάσουμε σ’ αυτήν, θα είναι επίσης πολύ ξεχωριστές στιγμές για τη Νάνα κι εμένα.  Ήρθε μαζί μου ν’ αγοράσουμε το αυτοκίνητο και ανακατεύτηκε σε κάθε λεπτομέρεια για να καταστρώσουμε την έκπληξη.  Δεν θα ήταν πιο ευτυχισμένη αν ήταν το δικό της αυτοκίνητο.





Ο Ιανουάριος θα έφερνε την αρχή του χειρότερου εφιάλτη.  Η Νάνα πήγε την Κριστίν στο γιατρό της για τον συνηθισμένο έλεγχο, που πάντα απαιτούσε δείγμα αίματος. Η Κριστίν πάντα το φοβόταν.  Όταν η γιατρός άκουσε την καρδιά της, φάνηκε στο πρόσωπό της ανησυχία και μετά πανικός.  Αυτή η γιατρός παρακολουθούσε την Κριστίν τρεις φορές το χρόνο για αρκετά χρόνια.  Τα αποτελέσματα κάθε εξέτασης στέλνονταν πάντα στο Δρα Νάντλερ και το επιτελείο του, έτσι ώστε η αρρώστια της Κριστίν να παρακολουθείται και να καταγράφεται.  Θυμήσου, μας είχαν πει ότι θα ζήσει 3 με 5 χρόνια το πολύ και τώρα ήταν 15 χρονών!  Οι περισσότεροι γιατροί που έκαναν έρευνες για τη Νέιμαν-Πικ, δεν πίστευαν αυτά που ήταν γραμμένα φάκελό της.  Αυτοί που την εξέτασαν δεν πίστευαν επίσης αυτό που έβλεπαν.  Θυμάμαι ότι ένας γιατρός΄, από το Ντένβερ, ήρθε αεροπορικώς στο Σικάγο για να δει την Κριστίν γιατί διαβάζοντας το φάκελό της δεν μπορούσε να πιστέψει ότι ήταν τόσο φυσιολογική. Η Κριστίν ήταν τότε 8 χρονών και είμαι σίγουρος ότι θα σκέφτηκε πως ο γιατρός ήταν χαζός όταν της ζήτησε να του πει το αλφάβητο και να περπατήσει σε ευθεία γραμμή, πράγματα τα οποία έκανε πολύ εύκολα, προς μεγάλη του έκπληξη.  Όλα τ’ άλλα συνομήλικα της παιδιά με την ίδια ασθένεια, που είχε δει ο γιατρός, είχαν σημαντικά περιορισμένη ικανότητα να σκεφτούν και ν’ απαντήσουν σε ερωτήσεις.  Η ικανότητά τους ήταν πολύ περιορισμένη εξαιτίας του πρηξίματος στον εγκέφαλο.  





Νέιμαν-Πικ είναι τ’ όνομα μιας ασθένειας (ή ενός προβλήματος), που, όπως κατάλαβα δεν επιτρέπει στο σώμα να διασπάσει τους υδρογονάνθρακες (μερικούς ή όλους, δεν είμαι σίγουρος) για ν’ απορροφηθούν από το σώμα. Αυτοί που δεν καταναλώνονται φυσιολογικά, αποθηκεύονται κάπου μέσα στο σώμα.  Της Κριστίν αποθηκεύτηκαν στο συκώτι και την σπλήνα της.  Σε άλλα παιδιά το πλεόνασμα πήγαινε στον εγκέφαλο.  Μας είχαν πει ότι η ίδια η ασθένεια δεν ήταν θανατηφόρα, όπως ο καρκίνος, αλλά ότι θα εξασθενούσε το σώμα με πολλούς τρόπους και κάτι άλλο θα γινόταν η αιτία θανάτου.  Ο Λάρυ πέθανε  από μόλυνση του αίματος και απ’ όσο ξέραμε, σαν την αδελφή του, είχε αποθηκευμένο πλεόνασμα μόνο στο συκώτι και την σπλήνα του. 





Η γιατρός είπε στη Νάνα ότι η Κριστίν είχε καρδιακή ανεπάρκεια και είχε μόνο 3 μήνες ζωή.  Είπε ότι θα γινόταν πολύ αδύναμη και έπρεπε να τη σταματήσουμε από το σχολείο.  Ότι άλλο είπε στη Νάνα εκείνο το πρωί δεν είχε σημασία ή δεν το θυμάμαι.  Μετά τις πρώτες εκείνες λέξεις, τίποτ’ άλλο δεν είχε σημασία.  Έλειπα σε επαγγελματικό ταξίδι, στην Καλιφόρνια, όταν μου τηλεφώνησε η Νάνα.  Γύρισα σπίτι όσο πιο γρήγορα μπορούσα.  Σ’ όλο το δρόμο της επιστροφής σκεφτόμουν τη Νάνα και ότι δεν ήμουν μαζί της όταν άκουσε αυτά τα λόγια.  Δεν μπορώ να φανταστώ πώς, εκτός απ’ τη βοήθεια της Θείας Χάριτος, οδήγησε από το Τσόπλιν μέχρι το σπίτι έχοντας την Κριστίν μαζί της.  Μόλις γύρισα σπίτι πήραμε τηλέφωνο τον Δρα Νάντλερ.  Του φάνηκε απίστευτο αυτό που του είπαμε, δεν είχε ξανακούσει άλλο παιδί με Νέιμαν-Πικ να παρουσιάσει καρδιακή ανεπάρκεια.  Έδωσε εντολή στη γιατρό μας στο Τσόπλιν, να γίνουν την επόμενη μέρα συγκεκριμένες εξετάσεις, συμπεριλαμβανομένου κι ενός ηλεκτροκαρδιογραφήματος.  Όταν βγήκαν τ’ αποτελέσματα, μας επιβεβαίωσε ότι η Κριστίν είχε καρδιακή ανεπάρκεια. Δεν υπήρχε τίποτα που να μπορούσε εκείνος ή οποιοσδήποτε άλλος να κάνει για να εμποδίσει το θάνατο της Κριστίν. 





Όταν ο μπαμπάς σου ήταν 14 χρονών, πήγαμε το πρώτο μας ταξίδι για κυνήγι, στο Ουαϊόμινγκ.  Στη διαδρομή του είπα ότι η αδελφή του έπασχε από Νέιμαν-Πικ.  Δεν θυμάμαι ακριβώς τις λέξεις, καθώς του εξηγούσα το θάνατο του αδελφού του και την κατάσταση της Κριστίν τώρα, και για ποιο λόγο είχε αυτή την «ξεχωριστή κοιλιά», αλλά δεν θα ξεχάσω ποτέ ότι του το είπα. Αυτή είναι μία απ’ τις δύο φορές που θ’ αναρωτιέμαι πάντα αν έπρεπε να μιλήσω. (Θα σου πω σύντομα για τη δεύτερη φορά.)  Μπορούσα μόνο να παρηγορηθώ ξέροντας πως η Θεία Χάη που στήριζε εμένα και τη Νάνα, θα στήριζε κι εκείνον, δίνοντας του τη δύναμη ν’ ακούσει και ν’ αποδεχτεί, όπως και τη σοφία να το χειριστεί, γνωρίζοντας πως η αδελφή του είχε την ίδια αρρώστια που είχε αφαιρέσει τη ζωή του αδελφού του. 





Δεν είπαμε στο μπαμπά σου για την καρδιακή ανεπάρκεια της Κριστίν, ούτε τη σταματήσαμε από το σχολείο.  Το είπαμε μόνο στις μητέρες μας και σε λίγους ανθρώπους στη δουλειά μου.  Περάσαμε τους επόμενους μήνες προσπαθώντας να ζήσουμε όσο πιο φυσιολογικά γινόταν, κλαίγοντας και προσευχόμενοι, όταν ο μπαμπάς σου ή η Κριστίν δεν μπορούσαν να μας δουν ή να μας ακούσουν.  Δούλεψα πολύ λίγες ώρες και δεν ταξίδεψα καθόλου εκείνους τους μήνες.  Είμαι πολύ ευγνώμων για τους συνεταίρους μου στην εταιρία, που επέτρεψαν σε μένα και τη Νάνα ν’ αφιερώσουμε το χρόνο μας στην Κριστίν, καθώς επίσης και το χρόνο που χρειαζόμασταν για ν’ αντιμετωπίσουμε αυτό που ερχόταν. 





Ο Μάρτιος ήρθε κι έφυγε.  Τον Απρίλιο, η Νάνα κι εγώ αρχίσαμε να πιστεύουμε ότι η Κριστίν θα διέψευδε τα προγνωστικά των γιατρών, αλλά σύντομα ανακαλύψαμε ότι κάναμε λάθος.  Μέχρι την 1η Μάη, η Κριστίν είχε γίνει τόσο αδύναμη που δεν μπορούσε πια να πηγαίνει σχολείο, αλλά επέμενε να κάνει τις εργασίες της.  Το να τελειώσει το Γυμνάσιο ήταν το πιο σημαντικό πράγμα γι αυτήν.  Τις έκανε όλες – ακόμα και τις ασήμαντες.  Καθώς γράφω αυτές τις λέξεις, ο θυμός για τον εαυτό μου επιστρέφει.  Θα μπορούσα και έπρεπε να έχω κάνει κάτι για να την εμποδίσω ν’ αγωνιά για τις σπουδές της.  Η Θεία Χάρις με συγκράτησε. Ο Θεός ήξερε καλύτερα από μένα πόσο σημαντικό ήταν για την Κριστίν να τελειώσει το Γυμνάσιο.





Σου είπα νωρίτερα ότι ποτέ δεν ζητήσαμε από τους καθηγητές της  να την αντιμετωπίσουν διαφορετικά.  Την τελευταία μέρα του σχολείου, η Κριστίν ήθελε να πάρει τους βαθμούς της και να καθαρίσει το ντουλάπι της.  Πήγαμε στο σχολείο νωρίς, για ν’ αποφύγουμε τον κόσμο.  Την Κριστίν δεν την ένοιαζε που τα πόδια της ήταν τυλιγμένα με γάζες για ν’ απορροφούν το υγρό που έσταζε από τους πόρους ή που ήταν τόσο αδύναμη ή που είχε κουραστεί να είναι άρρωστη.  Ήθελε το ντουλάπι της καθαρό και να μάθει αν είχε περάσει και θα πήγαινε στο Λύκειο τον ερχόμενο Σεπτέμβρη.  είμαι σίγουρος ότι μέχρι τότε, όλοι στην πόλη, όσοι ήξεραν την Κριστίν είχαν μάθει για την κατάστασή της.  Εύχομαι όλοι οι καθηγητές της και όλοι οι φίλοι, που παρέκκλιναν για να της κάνουν χάρη, να μπορούσαν να μοιραστούν τη χαρά της όταν άνοιξε τους φακέλους με τους βαθμούς της.





Της Κριστίν της άρεσε να είναι μέσα στο νερό, όπου η «ξεχωριστή κοιλιά» της δεν την εμπόδιζε. Μπορούσε να παίζει για ώρες στην πισίνα.  Οι πισίνες της περιοχής μας δεν άνοιγαν πριν το τέλος Μαίου, αλλά ο Τζιμ και η Τζην Χάντερ μας πρόσφεραν την ιδιωτική τους πισίνα.  Είπαν ότι μπορούμε να την χρησιμοποιούμε όποτε θέλουμε και το κάναμε σχεδόν κάθε μέρα.  Μέναμε εκεί για λίγα λεπτά ή για μια-δυο ώρες, ανάλογα με το πως ένιωθε η Κριστίν.  Αν ήταν στο σπίτι όταν πηγαίναμε, δεν μας άφηναν να το καταλάβουμε, όχι επειδή δεν ήθελαν να μας δουν... απλά ήξεραν πόσο σημαντικός ήταν αυτός ο χρόνος για μας και ότι θα τον περνούσαμε καλύτερα αν είμαστε μόνοι μας.  Πριν χρειαστεί να μπει η Κριστίν συνέχεια σε οξυγόνο, δέναμε μια μικρή φιάλη οξυγόνου στο αναπηρικό της καροτσάκι.  Η Νάνα κι εγώ σπρώχναμε αυτό το καροτσάκι 3 τετράγωνα μέχρι την πισίνα των Χάντερ, σχεδόν καθημερινά. Παρ’ όλο που ήταν τόσο αδύναμη, ποτέ δεν ήθελε να βγει απ’ το νερό.  Ευχαριστώ τον Τζιμ και την Τζην Χάντερ.  Ακόμα και σήμερα, δεν μπορώ να δω ένα παιδί σε αναπηρικό καροτσάκι χωρίς να κλάψω... κάποιες φορές φανερά!  Αν και ξέρω πόσο καλό έχουν κάνει σε μερικούς ανθρώπους, θα μισώ πάντα τον πόνο που φέρνει στην καρδιά μου η θύμηση ότι κι εγώ έσπρωχνα την Κριστίν μ’ ένα τέτοιο καροτσάκι. 





Τη δεύτερη βδομάδα του Ιουνίου, στην εκκλησία μας ήρθε καινούργιος ιερέας. Πιστεύω ότι είναι συνηθισμένη διαδικασία για τον ιερέα που αποχωρεί να ενημερώσει το νεοφερμένο για το «τι συμβαίνει» στο ποίμνιό του.  Ο νέος ιερέας, την πρώτη του μέρα στο Κάρθατζ ήρθε στο σπίτι μας. Το πρώτο πράγμα που μας είπε ήταν «Ας προσευχηθούμε όλοι μαζί».  Ο Τζέι Προβιάνς μας έδωσε το δώρο της γαλήνης εκείνη τη μέρα, σε μεγάλη δόση.   Για τις επόμενες τρεις εβδομάδες προσευχόμασταν καθημερινά μαζί. Νιώθω άσχημα τώρα που δεν είχαμε μαζί μας το μπαμπά σου εκείνες τις ώρες της προσευχής, αν και προσευχόμασταν και για εκείνον, για δύναμη και αποδοχή. 





Τον τελευταίο μήνα, η Κριστίν μερικές φορές αποκοιμιόταν κάθε 4-5 ώρες και ξύπναγε όλες τις ώρες της νύχτας.  Επειδή δεν θέλαμε να ξυπνήσει κάποια φορά και να είναι μόνη της, βάλαμε μια συσκευή ενδοσυνεννόησης στην κρεβατοκάμαρά μας και τη δική της. Της είπαμε να μας χτυπάει μόλις ξυπνάει. Εκείνες τις φορές, παίζαμε ένα παιχνίδι με τράπουλα, που το λένε «σμόκεμ», και η Κριστίν συνήθως κέρδιζε.  Δεν την άφηνα επίτηδες να κερδίζει, απλά κέρδιζε ... μια μικρή δόση Θείας Χάριτος. Ένα  βράδυ αποφάσισα να κερδίσω εγώ, έτσι έβγαλα όλους τους άσσους και τους έκρυψα κάτω απ’ το μαξιλάρι μου. Σιγουρεύτηκα , όχι μόνο,  ότι είχα όλους τους άσσους, αλλά και ότι μπορούσα να τους βάλω με τρόπο στο παιχνίδι, όποτε ήθελα. Φαντάσου, να κλέβεις την ίδια σου την κόρη!  Ξέρεις τι έμαθα εκείνη τη νύχτα, Νώε; Έμαθα ότι η Θεία Χάρη δεν μπορεί να νικηθεί, κέρδισε εκείνη! Μετά το παιχνίδι, γελάσαμε όταν της είπα τί είχα κάνει. Χαίρομαι που εκείνο το βράδυ μας έφερε τόση χαρά, και χαμογελάω μέσα απ’ τα δάκρυά μου όταν το σκέφτομαι. Η Κριστίν  μου χτύπησε ένα βράδυ στις 2.00 να με ρωτήσει αν ήθελα να παίξουμε χαρτιά.  Όπως πάντα, είπα «ναι».  Αλλά, μετά από εκείνο το περιστατικό της κλοπής, μετρούσε πάντα τους άσσους πριν ξεκινήσουμε, γελώντας. Γελούσα κι εγώ.  Νώε, όσο κι αν σ’ αγαπάω και θέλω το καλύτερο για σένα, δεν μπορώ να σου υποσχεθώ ότι δεν θα σε κλέψω κάποια μέρα στα χαρτιά, ειδικά αν θα έχει το ίδιο αποτέλεσμα γέλιου και αναμνήσεων για σένα. Πάντως, υπόσχομαι ότι θα είμαι πάντα ειλικρινής μετά, για την κλεψιά μου, όπως έκανα με την Κριστίν εκείνο το βράδυ.





Δεν πιστεύω να δούλεψα περισσότερο από 5-6 ώρες ολόκληρο το μήνα Ιούνιο.  Θα είμαι πάντα ευγνώμων στο Χάρυ, τον Φέλιξ, τον Ντουέην και το Χένρυ.  Δεν με ρωτούσαν και δεν χρειαζόταν να εξηγήσω ποτέ.  Αυτοί, μαζί με τους συνεταίρους μου στη δουλειά, δεν θα μάθουν ποτέ, τι σήμαινε για μένα η σιωπηλή τους υποστήριξη -- τότε και τώρα. Θα θυμάμαι επίσης αυτό που έκανε η Ντέμπυ Λέγκετ για μένα. Με προστάτευε σαν ένας στρατός χιλιάδων.  Η Θεία Χάρις ήταν παντού. 





Το πρωινό της 1ης Ιουλίου, αφού είχα τρίψει την πλάτη της Κριστίν ενώ ήταν ξαπλωμένη στο κρεβάτι, πήγα στην κουζίνα και είπα στη Νάνα και το μπαμπά σου ότι η Κριστίν θα πέθαινε εκείνη τη μέρα.  Δεν ξέρω πώς το ήξερα. Πιστεύω ότι ήταν η πρώτη φορά που είπα στο μπαμπά σου πόσο πολύ άρρωστη ήταν. Ελπίζω να με έχει συγχωρέσει που δεν του είπα νωρίτερα.  Η Νάνα κι εγώ θα βλέπαμε το δεύτερο παιδί μας να πεθαίνει. Εκείνος θα έβλεπε την αδελφή του να πεθαίνει, γνωρίζοντας ότι κάποια μέρα θα έμενε τελείως μόνος του.  Ο μπαμπάς σου ήταν μόλις  17 χρονών. Η Θεία Χάρις επανόρθωσε, γι’ αυτόν την έλλειψη ευαισθησίας μου. Πήγα πίσω στο δωμάτιο της Κριστίν και άλλαξα τις γάζες στα πόδια της. Μετά, ζήτησα απ’ το μπαμπά σου να πάει κοντά της και να μείνει όση ώρα θέλει με την αδελφή του.  Θα έδινα τα πάντα για ν’ ακούσω τι είπαν ο ένας στον άλλο.





Όσο εκείνος ήταν μαζί της, βγήκα έξω, κοίταξα τον Ουρανό κι έβαλα τις φωνές στο Θεό, βρίζοντας Τον με όποιο επίθετο μπορούσα να σκεφθώ. Ήμουν έξαλλος από θυμό και έπρεπε να ξεσπάσω κάπου, σε κάποιον ή κάτι, όπως είχα με κείνο το κουτάβι πριν 11 χρόνια. Αν ο Θεός εμφανιζόταν εκείνη τη στιγμή, πιστεύω ότι θα προσπαθούσα ακόμα και να Τον σκοτώσω.  Η Νάνα βγήκε έξω. Δεν είπε λέξη όπως ερχόταν προς το μέρος μου. Τι κουράγιο! Ήξερε ότι ήμουν εκτός εαυτού, και τόσο χαμένος και εκτός ελέγχου, εκείνη τη στιγμή, που μόνο ο Θεός μπορούσε να με βοηθήσει.  Και το έκανε, μέσω της Νάνα.  Ήρθε κοντά μου, έπιασα και τα δυο μου χέρια στα δικά της, κοιτώντας βαθιά μέσα στα πρησμένα απ’ το κλάμα μάτια μου και μου είπε: «όχι το δικό μου θέλημα, Γεννηθήτω το θέλημά Του».  Μια γαλήνη, που θα ένιωθα μόνο άλλη μια φορά, ξεχείλισε απ’ τα χέρια της, κάλυψε το θυμό μου και με γέμισε. Ήξερα ότι ο Θεός ήταν εκεί, μαζί μου. Η δύναμή Του θα μας στήριζε και θα μας βοηθούσε ν’ αντιμετωπίσουμε τη μέρα, μαζί. Η Σίντυ, η καλύτερη φίλη της Κριστίν, ήρθε σπίτι. Όταν έφυγε, η Νάνα κι εγώ περάσαμε τις επόμενες δύο ώρες με την Κριστίν.  Είμαστε στο δωμάτιο της, όταν πέθανε.  Θα μετανιώνω πάντα που της είπα ότι επρόκειτο να πεθάνει. (Αυτή είναι η δεύτερη φορά που εύχομαι να μην είχα μιλήσει.)  Πρέπει να φοβήθηκε πάρα πολύ.  Έχω κάνει πολλά λάθη, αλλά η Θεία Χάρη, μου επέτρεψε να τ’ αφήσω στα χέρια του Θεού και να συνεχίσω, παρ’ όλα τα λάθη—όχι εξαιτίας των λαθών.  Τώρα Εκείνος κουβαλάει το φορτίο μου αντί για μένα. Οι τελευταίες λέξεις της Κριστίν ήταν: «Βοήθησέ με». Μέχρι αυτή τη στιγμή, νόμιζα πάντα ότι μιλούσε στη Νάνα κι εμένα. Η Θεία Χάρις φώτισε την καρδιά μου ότι δεν μιλούσε σε μας ... μιλούσε στο Χριστό. 





Την επόμενη μέρα του θανάτου της Κριστίν, ο Τζέι Προβιάνς με τη βοήθεια της Θείας Χάριτος, μας έπεισε να ξεκινήσουμε το Ταμείο Υποτροφίας Κριστίν Μαρί Γουέλς. Η Κριστίν ήθελε πάντα να γίνει καθηγήτρια. Το σπίτι μας ήταν γεμάτο από ανθρώπους που προσπαθούσαν να μας παρηγορήσουν. Το άγγιγμα της αγάπης ήταν παντού, αλλά δεν ήθελα να το νιώσω. 





Ο Χάρυ και η Ντόρις Γκρένινγκερ ήρθαν εκεί και μας «άγγιξαν», (τη Νάνα πρώτα) μ’ ένα βιβλίο. «Τα βήματα ενός Συντρόφου Αγωνιστή».  Αυτό το βιβλίο έδωσε τόση παρηγοριά στη Νάνα. (Νομίζω πως το διάβασε τρεις φορές στην διάρκεια του ταξιδιού μας στην Κενόσσα για την ταφή.)





Καθόμουν μόνος μου στον πάγκο της κουζίνας.  Η Νάνα και οι επισκέπτες ήταν στο σαλόνι. Ο Τζέι ήρθε τρεις φορές και μου είπε ότι οι άνθρωποι ρωτούσαν τι μπορούσαν να προσφέρουν στη μνήμη της Κριστίν, και κάθε φορά απέρριπτα την πρότασή του.  Όταν πρότεινε το Ταμείο Υποτροφίας, άλλο ένα άγγιγμα αγάπης με βοήθησε να δω ότι το άγγιγμα της Κριστίν στους άλλους θα μπορούσε και έπρεπε να συνεχιστεί. Γι’ αυτό η καρδιά μου γεμίζει δάκρυα και χαρά όταν ακούω το θέμα του τραγουδιού από την ταινία «Τιτανικός».  Η καρδιά της Κριστίν θα συνεχίζει για πάντα.





Είχα διαλέξει το φέρετρο της Κριστίν δυο μήνες πριν πεθάνει ... ένα όμορφο άσπρο.  Μετά το θάνατό της, η Νάνα, ο μπαμπάς σου κι εγώ την πήγαμε στο γραφείο κηδειών, με το αγαπημένο της άσπρο φόρεμα.  Όταν το φέρετρο έφτασε στο νεκροταφείο στην Κενόσσα, το ανοίξαμε για μια τελευταία ματιά στην Κριστίν.  Καθώς στεκόμασταν εκεί, η Νάνα άνοιξε το πορτοφόλι της και έβγαλε το δικό της σταυρό, από εκείνη τη μέρα στην εκκλησία.  Μου τον έδωσε για να τον βάλω στα χέρια της Κριστίν πριν κλείσω το φέρετρο. Η Κριστίν θάφτηκε στην Κενόσσα, δίπλα στον αδελφό της, το Λάρυ. Η Νάνα κι εγώ θα θαφτούμε δίπλα τους. Αν πας ποτέ εκεί, θα δεις τρεις διαφορετικές επιγραφές τάφων που ταιριάζουν: του Λάρυ γράφει, «ΤΟ ΜΩΡΟ ΜΑΣ», της Κριστίν γράφει, «Η ΚΟΡΗ ΜΑΣ». Η δική μας γράφει, «ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΘΑ ΜΑΘΟΥΜΕ ΤΟ ΓΙΑΤΙ».




















�
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 : ΕΝΤΥ








Προς Κορινθίους 9:8 «Ο Θεός έχει την ικανότητα  να φέρει τη Θεία Χάρη εν αφθονία στη ζωή σας.»





Τότε που ζούσαμε στην Κενόσσα, μια μέρα πήγαινα στη δουλειά μετά το μεσημεριανό διάλειμμα.  Καθώς περνούσα έξω από το πάρκινγκ του νοσοκομείου, πρόσεξα έναν άνδρα σωριασμένο στο αυτοκίνητό του.  Χτύπησα το παράθυρο και τον ρώτησα αν ήταν καλά.  Ήταν τόσο ακίνητος που αρχικά νόμιζα ότι ήταν πεθαμένος.  Με κοίταξε και είπε « η γυναίκα μου είναι άρρωστη και δεν μπορώ να την βοηθήσω». Κουβεντιάσαμε για λίγο και, όταν κατάλαβα ότι ήταν καλύτερα, έφυγα για τη δουλειά.





Αυτή ήταν η αρχή μιας από τις πιο βαθιές φιλίες που είχα ποτέ.  Όταν ξανασυνάντησα τον Έντ Τσέρνικ ήταν στην εταιρία Γουέλς.  Είχε έρθει να αγοράσει από εμάς ένα μεταχειρισμένο αλλά σε καλή κατάσταση, πολυαξονικό μηχάνημα για το μαγαζί του.  Συνεχίσαμε να βλεπόμαστε στην εταιρία Γουέλς για αρκετούς μήνες.  Έκανε υπεργολαβική δουλειά για μας και έβρισκε άλλους υπεργολάβους.  Ήμασταν τόσο απασχολημένοι, όλο το προσωπικό του εργοστασίου εργαζόταν 50 και 60 ώρες την εβδομάδα.  Δεν προλαβαίναμε να παραδώσουμε τις παραγγελίες.  Στα επόμενα 5-6 χρόνια ερχόταν να με δει στη δουλειά.  (ποτέ δεν τηλεφωνούσε – απλά εμφανιζόταν).  Ανεξάρτητα από το πόσο απασχολημένος ήμουν ή είχα πίσω στη δουλειά, ένα άγγιγμα αγάπης δημιουργούσε χρόνο για να βρεθούμε.  Τρώγαμε μαζί το μεσημέρι και μου έλεγε για τη ζωή του.  Ήμουν γοητευμένος και γεμάτος έμπνευση από τον ρεαλισμό αυτών των ιστοριών και την ικανότητά του να τους δίνει ζωή. Ένιωθα σαν να ζούσα εγώ και να μάθαινα τα μαθήματα της ζωής του την ώρα που συνέβαιναν. Οι ιστορίες του ήταν πάντα γεμάτες υπόσχεση και ελπίδα. Ο Έντυ δεν ήξερε τι θα πει «κάτω» ... μόνο «πάνω». Το ποτήρι του δεν ήταν ποτέ μισοάδειο, ήταν πάντα μισογεμάτο.





Ο Έντυ (έτσι τον φώναζαν ο μπαμπάς σου και η Κριστίν) συνήθιζε  να λέει ότι ήταν τόσο παλιός (σε ηλικία) όσο το ημερολόγιο.  Γεννήθηκε στην Αυστρία και μετανάστευσε στην Αμερική το 1909.  Όσο περισσότερο είμαστε μαζί, τόσο πιο πολύ συμπαθούσε και αγαπούσε ο ένας τον άλλον.  Μια μέρα τον κάλεσα να φάμε μαζί, όταν η γυναίκα του, η Μαίρη, έλειπε. Η Κριστίν και ο Έντυ ερωτεύθηκαν κεραυνοβόλα. Δεν γνώριζε για την αρρώστια της.  Έπαιζαν σαν παιδιά μέχρι την ώρα του φαγητού.  Η Νάνα τον συμπάθησε  επειδή η Κριστίν τον πήρε με καλό μάτι αμέσως. Η Κριστίν και ο μπαμπάς σου ήταν το μόνο πράγμα που έβλεπε όταν ήταν μαζί τους... όχι την τηλεόραση, τη Νάνα ή εμένα. ...   Ο  Έντυ ήξερε τι ήταν πραγματικά σημαντικό.  Στα χρόνια που θα έρχονταν, ο Έντυ θα γινόταν για την Κριστίν και τον μπαμπά σου ο παππούς που δεν είχαν. Πριν συνεχίσω, θέλω να σου πω ότι, παρακολουθώντας τον να παίζει με τα παιδιά μας, έμαθα πώς να γίνω καλύτερος παππούς για σένα Νώε.





Όταν η γυναίκα του Έντυ πέθανε, ένιωσε χαμένος.  Είχε τέσσερα παιδιά, τρία από τα οποία ζούσαν σε μικρή απόσταση από το σπίτι του.  Ήξερα ότι ένιωθε μοναξιά, παρ’ όλο που ποτέ δεν το έλεγε.  Ο Έντυ και η γυναίκα του ποτέ δεν πήγαιναν στην εκκλησία.  Αφού κάθισα μαζί του στο σπίτι ακούγοντας τον να μου διηγείται τα 40 περίπου χρόνια του γάμου του, ενώ τα παιδιά του βρίσκονταν στην κρεβατοκάμαρα του μοιράζοντας τα υπάρχοντα της γυναίκας του, τον ρώτησα αν πίστευε στο Θεό.  Νομίζω ότι ήταν ο πρώτος άνθρωπος στον οποίο έκανα αυτή την ερώτηση.  Ίσως εξαιτίας του τρόπου που έκανα την ερώτηση, την απέφυγε και άρχισε να μιλάει για κάτι άλλο.  





Τώρα που ήταν μόνος, τον προσκαλούσαμε όλο και πιο συχνά.  Γίναμε ο ένας κομμάτι της ζωής του άλλου.  Κανένας από μας δεν ήθελε τίποτε άλλο από παρέα.   Τον καλέσαμε στην εκκλησία να παρακολουθήσει την λειτουργία μαζί μας το 1972 ή 1973.  Στην αρχή ένιωθε άβολα, αλλά μετά από λίγο ταίριαξε απόλυτα και έγινε μέρος της ζωής πολλών μελών της εκκλησίας.   Θυμάμαι αρκετά απογεύματα  στην πισίνα των Ντίκοφς όταν τον προσκαλούσαν εκείνοι και όχι εμείς. Στην  εκκλησία καθόταν πάντα δίπλα στην Κριστίν και άκουγε με προσοχή κάθε λέξη του κηρύγματος. Ο Έντυ περνούσε σχεδόν όλες τις διακοπές μαζί μας μέχρι που  μετακομίσαμε.  Δεν νομίζω ότι τα παιδιά του ενδιαφέρονταν, παρ’ όλο που το ευχόμουν.





Μετακομίσαμε στο Κάρθατζ ακριβώς πριν την Ημέρα των Ευχαριστιών το 1974.  Πιστεύω ότι αυτή ήταν η μοναδική Ημέρα των Ευχαριστιών ή Χριστουγέννων που δεν ήταν μαζί μας μέχρι που πέθανε η Κριστίν.  Καθώς θα βλέπεις τις οικογενειακές ταινίες, θα αναγνωρίσεις τον Έντυ αμέσως. Να προσέξεις περισσότερο την αγάπη και την εξυπνάδα στα μάτια του και όχι στο γεγονός  ότι του έλειπαν μερικά μπροστινά δόντια και ήταν σχεδόν πάντα αξύριστος.





Για τον Έντυ, η Νάνα ήταν σαν κόρη του.  Για τα γενέθλιά του ή τα Χριστούγεννα έβρισκε πάντα χρόνο να του διαλέξει όμορφα ρούχα για δώρο. Νομίζω ότι αυτά ήταν τα μόνα καινούργια ρούχα που έπαιρνε όλο το χρόνο.  Η Νάνα πάντα τον φρόντιζε και έφτιαχνε τα αγαπημένα του φαγητά.  Μια χρονιά του αγόρασε επίσης μια αναμνηστική πλάκα που έγραφε :   «Η μόνη διαφορά ανάμεσα στα εμπόδια και τα σκαλοπάτια είναι ο τρόπος  που τα χρησιμοποιούμε.»  Μετά το θάνατο του Έντυ, την ζήτησα πίσω από τα παιδιά του.  Τους ευγνωμονώ που δέχτηκαν.  Ζήτα από τη Νάνα να σου τη δείξει μαζί με τη φωτογραφία μας εκείνα τα Χριστούγεννα που του τη δώσαμε.  Προσεύχομαι ο μπαμπάς σου να θελήσει να τα κρατήσει και τα δύο, όταν η Νάνα κι’ εγώ θα έχουμε φύγει.





Είπαμε στον Έντυ να μετακομίσει στο Κάρθατζ.  Το να είμαστε χωριστά ήταν σκληρό για κείνον.  Μας έλειπε, εκείνος  και αυτό που είχε φέρει στη ζωή μας. Δυστυχώς αποφάσισε να μείνει στην Κενόσσα.  Ίσως νόμιζε ότι προσπαθούσαμε να τον φέρουμε σε επαφή με τη μητέρα της Νάνας.  Στο κάτω-κάτω όλοι τον πειράζαμε σχετικά μ’ αυτό.  Πιστεύω ότι ο πραγματικός λόγος ήταν ότι δεν ήθελε να μας γίνει βάρος.  Περνούσε μαζί μας 4-8 εβδομάδες το χρόνο, στο Κάρθατζ και δεν πήγα ποτέ στην Κενόσσα χωρίς να τον δω.  Πολλές νύχτες κοιμόμουν στο σπίτι του.  Αυτή είναι μια εντελώς άλλη ιστορία που θα σου πω κάποτε. 





Ο Έντυ, όπως η Λάλα και η Νάνα, μου έδειξε πώς ν’ αγαπάω ανεπιφύλακτα με τον ίδιο τρόπο που εκείνος αγαπούσε τη Νάνα, εμένα , το μπαμπά σου και την Κριστίν.  Δεν είδα ποτέ μου τον Έντυ να καπνίζει, να πίνει, να βρίζει ή να λέει ψέματα.  Ήταν ανάμεσα στους πιο έξυπνους ανθρώπους που γνώρισα.  Η εμφάνισή του και ο τρόπος ζωής του δεν αντανακλούσαν την επιτυχία (εγκαταλελειμμένα αυτοκίνητα γεμάτα παλιοπράματα, παλιά μηχανήματα και γερανοί γύρω-γύρω από το σπίτι του).  Πέθανε έχοντας στο όνομά του λιγότερα από 10.000 δολάρια, ωστόσο τον θεωρώ έναν από τους πλουσιότερους και πιο ευτυχισμένους ανθρώπους που γνώρισα.  Μου είπε ότι είχε γίνει εκατομμυριούχος τέσσερις φορές και κάθε φορά τα έχασε όλα.  Ήταν ιδιοκτήτης μαγαζιών με μηχανές, που μπορούσαν να κάνουν δουλειές που κανένας άλλος δεν μπορούσε, και υπήρξε καθηγητές Μηχανολογίας στο Πανεπιστήμιο ΝΟΡΘ ΓΟΥΕΣΤΕΡΝ κάποια εποχή της καριέρας του.  Ο Έντυ μου είπε ότι είχε κάνει πάνω από 100 διαφορετικές δουλειές όλα αυτά τα χρόνια που τις παράτησε «...για να δει και το υπόλοιπο πρόγραμμα».  Μου είχε μιλήσει για τις περισσότερες από αυτές και για το πως μετακόμιζε την οικογένειά του και ξεκίναγε από την αρχή.





Κάποτε, χρειάστηκε να πάμε την Κριστίν στο Ντητρόϊτ να την δει ο γιατρός Νάντλερ για τον ετήσιο ιατρικό της έλεγχο. Αποφασίσαμε να του ζητήσουμε να έρθει μαζί μας.  Όσο είμαστε εκεί, επισκεφθήκαμε το Μουσείο Χένρυ Φορντ και το Πράσινο Χωριό.  Ανυπομονώ να σε πάω κι’ εσένα.  Όταν θα πάμε, θα προσπαθήσω να σου επαναλάβω όσο πιο πολλές ιστορίες του Έντυ θυμάμαι να μου είπε εκείνη τη μέρα. Η ζωή του κάλυψε σε διάρκεια αμέτρητες τεχνολογικές αλλαγές, πολλές από τις οποίες αποτελούν εκθέματα στο Μουσείο Χένρυ Φορντ.  Τη δεύτερη μέρα χρειάστηκε να νοικιάσω αναπηρικό καροτσάκι για τον Έντυ.  Ήταν εξαντλημένος από την προηγούμενη, αλλά όχι τόσο κουρασμένος για να μην συνεχίσει να μας λέει ιστορίες.  Όλοι με την σειρά σπρώχναμε το καροτσάκι γύρω από το Πράσινο Χωριό.





Ο Έντυ πέθανε το 1988.  Δεν ήταν ποτέ ο ίδιος μετά το θάνατο της Κριστίν.  Ήταν εκεί όταν τη θάψαμε και νομίζω ότι ένα μεγάλο κομμάτι του θάφτηκε μαζί της. Στα επόμενα τρία χρόνια ο Έντυ άρχισε να ξεχνάει και ήταν αρκετά έξυπνος για να το καταλαβαίνει.  Τον ενοχλούσε πραγματικά.  Δεν επέστρεψε ποτέ στο Κάρθατζ, αλλά περνούσα αρκετά βράδια στο σπίτι του.  Κάποιες φορές κοιμόμουν στον καναπέ του και άλλοτε κοιμόταν εκείνος στον καναπέ και μου παραχωρούσε το κρεβάτι του.





Όταν τα παιδιά του μου ζήτησαν να μιλήσω στην κηδεία του, ένιωσα πιο κοντά του από ποτέ.  Όχι ο ιερέας... μόνο εγώ να πω αντίο στον Έντυ. Είπα στα παιδιά του και τους λίγους φίλους που βρίσκονταν εκεί, ότι πίστευα πως ήταν πραγματικός Χριστιανός και υπηρέτησε τον Κύριο.  Δεν έδειχνε εξωτερικά τη χριστιανοσύνη του για να την βλέπει ο καθένας ... την ζούσε.  Η αγάπη του και ο χρόνος που αφιέρωσε στην οικογένειά μου και σε άλλους μαρτυρούσαν κατά γράμμα ότι ήταν Χριστιανός. Αυτό που εμφανιζόταν προς τα έξω, στα μάτια αυτών που δεν γνώριζαν, δεν ήταν τίποτα μπροστά στο ευγενικό άγγιγμα της αγάπης του σε οτιδήποτε έλεγε ή έκανε.  Μπορώ να αγαπήσω εσένα και τους άλλους πολύ καλύτερα, εξαιτίας του τρόπου που ο Έντυ με δίδαξε με το παράδειγμά του να αγαπώ, και ακριβώς όπως η Λάλα, να ψάχνω για κάτι καλό σε οτιδήποτε και οποιονδήποτε.





�
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 : Η ΜΑΜΑ ΚΑΙ Ο ΜΠΑΜΠΑΣ ΣΟΥ





Ι Πέτρος  1:13 «Να ελπίζετε στη Θεία Χάρη που έρχεται σε σας με την αποκάλυψη του Ιησού Χριστού.»





Αναφερόμενοι στη Θεία Χάρη σ’ αυτές τις ιστορίες, καμιά ιστορία για το άγγιγμα της αγάπης δεν θα ήταν πλήρης χωρίς να μιλήσουμε για το πως μας έχουν αγγίξει (εμένα και τη Νάνα) η μαμά και ο μπαμπάς σου.  Εκείνοι θα έχουν τις δικές τους ιστορίες να σου διηγηθούν (και ίσως στους αδελφούς και τις αδελφές σου). Δεν θα προσπαθήσω να διηγηθώ τις δικές τους ιστορίες εκ μέρους τους, εκείνοι θα το κάνουν.





Θέλω ν’ αρχίσω λέγοντας σου πως αν ο Θεός μου είχε επιτρέψει να διαλέξω ένα γιο, και να διαλέξω το πως θα μεγαλώσει, θα μάθει και θα γίνει άντρας, δεν θα είχα κάνει καλύτερη δουλειά από τον ίδιο το Θεό.  Αγαπάω τον μπαμπά σου περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο (θυμήσου, η αγάπη μου για τη Νάνα είναι διαφορετική).  Είμαι επίσης τόσο περήφανος γι’ αυτόν που δεν υπάρχουν λέξεις να περιγράψω το πως νιώθω. Αλλά, μερικές φορές (ίσως τις περισσότερες) δεν του φέρομαι μ’ αυτό τον τρόπο.  Τι είδους άγγιγμα είναι αυτό; Θεέ μου, γιατί φέρομαι έτσι σ’ αυτούς που αγαπάω πιο πολύ;  Το κάνουν κι άλλοι άνθρωποι αυτό; Θα ’πρεπε  να γνωρίζουμε καλύτερα.  Συγχώρεσέ με, λεβέντη μου.





Έγραψα στο μπαμπά σου ένα γράμμα μαζί με το δώρο της αποφοίτησής του απ’ το Λύκειο. Αν το έχει, ζήτα του να στο δείξει. Αν όχι, ίσως να το θυμάται και να σου μιλήσει γι’ αυτό. Εύχομαι να σήμαινε για εκείνον τόσα, όσα σήμαινε για μένα.  Την επόμενη χρονιά, όταν έφευγε για το δεύτερο χρόνο στο Κολέγιο, του έδωσα το βιβλίο, «Ένας χρόνος μέσα απ’ τη Βίβλο».  Καθώς έφευγε με το αυτοκίνητο, προσευχόμουν να ανακαλύψει ξανά τον Ιησού Χριστό σε κείνες τις σελίδες.  Είχε κάποια ερωτηματικά την πρώτη του χρονιά στο Κολέγιο. Ποιος μπορούσε να τον κατηγορήσει, παίρνοντας υπόψη όλα όσα έχασε και  βλέποντας τους γονείς του να υποφέρουν.  Αναρωτιόταν αν υπήρχε Θεός.  Ανησυχούσα, αλλά η Νάνα ποτέ δεν είχε αμφιβολία. Δεν ήμουν σίγουρος μέχρι που, η Νάνα κι εγώ, πήγαμε να δούμε την ταινία «Οι κυνηγοί της χαμένης κιβωτού».  Στο τέλος του φίλμ, ο ήρωας πρέπει να κάνει μια επιλογή, απ’ την οποία εξαρτάται η ζωή του, ανάμεσα σε αρκετά δισκοπότηρα, προσπαθώντας να διαλέξει αυτό που χρησιμοποίησε ο Χριστός στο Μυστικό Δείπνο. Όταν ο ηθοποιός έκανε τη σωστή επιλογή, που έσωσε τη ζωή του, η δράση και η μουσική ανέβηκαν στα ύψη. Η Νάνα μου ψιθύρισε κάτι στ’ αυτί και άρχισα να κλαίω.  Από εκείνο το σημείο κι έπειτα, δεν ξέρω πώς τελείωσε η ταινία  έχω την ταινία σε βίντεο και κάποια μέρα ίσως τη δούμε μαζί μέχρι το τέλος.  Η Νάνα και ο μπαμπάς σου είχαν δει την ταινία μια βδομάδα πριν και, ενώ ο ηθοποιός κοιτούσε τα όμορφα δισκοπότηρα το ένα μετά το άλλο, ο μπαμπάς σου είχε διαλέξει το σωστό.  Εγώ, από την άλλη, δεν είχα καταλάβει το βαθύτερο νόημα  των δισκοπότηρων.  Ο μπαμπάς σου έκανε το συσχετισμό αμέσως.  Διάλεξε το σωστό, επειδή ήταν το πιο απλό… το μόνο που θα μπορούσε να διαλέξει ο Χριστός.  Η καρδιά του ήταν όπως η καρδιά του Ιησού.





Δεν ξέρω αν διάβασε ποτέ το βιβλίο «Ένας χρόνος μέσα απ’ τη Βίβλο», αλλά ξέρω ότι ο Χριστός ζωντανός μέσα του και υπάρχει στη ζωή του (και της μαμάς σου επίσης και είμαι σίγουρος ότι έχει μεγάλη σχέση μ’ αυτό.)  Όταν σε βλέπω να προσεύχεσαι στον Ιησού και σ’ ακούω να τραγουδάς «ευτυχισμένα γενέθλια» στον Ιησού στο Χριστουγεννιάτικο τραπέζι, ξέρω ότι Εκείνος είναι στο κέντρο της οικογενειακής μας ζωής.





Νώε, σου έχω πει ότι έλεγα ψέματα στη μητέρα μου, στον πατέρα μου, στον αδελφό μου, στην αδελφή μου και σε πολλούς φίλους μου καθώς μεγάλωνα.  Ευτυχώς, πιστεύω από το άγγιγμα της αγάπης της Νάνα, ο Τομ και η Κριστίν δεν κληρονόμησαν από μένα το γονίδιο του ψέματος (αν υπάρχει τέτοιο πράγμα).  Όταν ο μπαμπάς σου ήταν 12 και η Κριστίν 10, η Νάνα κι εγώ, καθίσαμε μαζί τους ένα απόγευμα και κάναμε μια συμφωνία που ήταν κάπως έτσι : «Θέλουμε και οι δύο σας, παιδιά, να λέτε πάντα την αλήθεια, ανεξάρτητα από τις συνέπειες».  Ο μπαμπάς σου μου έδωσε πολλές ευκαιρίες να νιώσω περήφανος για εκείνον  .... έγινε αρχηγός της ομάδας του μπάσκετ ... τελείωσε το Κολέγιο .... πήρε μεταπτυχιακό... Αλλά, την μεγαλύτερη περηφάνια την ένιωσα όταν ο μπαμπάς σου βγήκε μπροστά και παραδέχτηκε ότι είχε κάποιο λάθος στο σχολείο.  Τιμωρήθηκε από τις σχολικές αρχές. Άλλα 13 με 15 αγόρια είχαν αναμειχθεί, αλλά μόνο ο μπαμπάς σου είχε το κουράγιο να βγει μπροστά και να παραδεχτεί ότι έκανε σφάλμα.  Χαίρομαι τόσο πολύ, που κάναμε αυτή τη συμφωνία με το μπαμπά σου και την Κριστίν. Μπορεί να μη μας άρεσε πάντα αυτό που ακούγαμε (η Νάνα κι εγώ), αλλά ξέραμε πάντα ότι ήταν η αλήθεια.  (αυτή η ιστορία έχει και συνέχεια, που ελπίζω να σου την πει ο μπαμπάς σου κάποια μέρα.) Είναι απίστευτη ανακούφιση για ένα γονιό.  Το άγγιγμα της αλήθειας είναι πολύ συγκινητικό.





Όταν η μαμά σου μπήκε στη ζωή μας μαζί με το μπαμπά σου, ακριβώς πριν την Ημέρα των Ευχαριστιών το 1992, ένιωσα ότι ο Θεός μου έδινε πίσω μια άλλη κόρη.  Δεν χρειάζεται να σου πω πόσο τυχερός είσαι που είναι μαμά σου. Μέχρι τη στιγμή που θα μπορείς να διαβάσεις αυτή την ιστορία θα το ξέρεις καλύτερα απ’ όσο μπορώ να σου πω με λόγια. Αυτό που θέλω να πω, είναι ότι η μητέρα σου είναι ευλογημένη με το δικό της ξεχωριστό άγγιγμα αγάπης. Στάζει από κάθε εκατοστό του σώματός της, όταν την βλέπω να σε κρατάει, να σου μαθαίνει, και ακόμα κι’ όταν λέει «όχι» στο Νώε της.  Έχει ευλογηθεί με κείνο το άγγιγμα αγάπης που λέγεται μητρότητα και, απ’ ότι βλέπω, με το δικό της τρόπο, είναι εξίσου καλή με τη Νάνα. Ναι, και οι δύο έχουν διαφορετικό τρόπο να είναι μητέρες, έτσι το θέλει ο Θεός.





Η μητέρα σου, μου έχει δώσει μερικά δώρα από κείνα που ζεσταίνουν την καρδιά, όπως το βιβλίο «Όταν βρέθηκε το τελευταίο βελανίδι» ή το «Χριστουγεννιάτικο Νύχι» που κρέμεται στη βάση του δέντρου κάθε χρόνο.  Αγαπώ αυτά τα δώρα όσο και τις Χριστουγεννιάτικες κάρτες που μου έδιναν ο μπαμπάς σου και η Κριστίν.  Πράγματι, νιώθω τόσο ευλογημένος απ’ αυτά τα δύο δώρα της, που έχω δώσει πολλά σαν δώρο στους φίλους μου.  Το άγγιγμα της μητέρας σου έχει αγγίξει πολλές ζωές.  Δεν ευχαριστώ το Θεό αρκετά συχνά γι’ αυτήν.  Σ’ ευχαριστώ, Θεέ μου.





�
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11 : ΑΓΓΙΓΜΑΤΑ





ΒΕΡΑ





Προς Εβραίους 4:16 «Με εμπιστοσύνη πλησιάστε το θρόνο της Θείας Χάριτος και θα βρείτε τη Θεία Χάρη να σας βοηθήσει σε ώρα ανάγκης.»





Όλοι θα έπρεπε να έχουν την ευλογία να έχουν μια «Βέρα» στη ζωή τους.  Εγώ την είχα, αν και δεν ευχαριστώ αρκετά το Θεό ή τη Βέρα.  Η Νάνα σου έχει την καρδιά μου, υποσχέθηκα να την αγαπώ μέχρι να μας χωρίσει ο θάνατος.  Η Βέρα επίσης έχει μια ξεχωριστή θέση στην καρδιά μου, μια θέση που είναι για τους καλύτερους φίλους  -- φίλους που μπορείς να μοιραστείς μαζί τους τα πάντα και ξέρεις ότι θα σ’ αγαπούν ακόμα ανεπιφύλακτα. Φίλους σαν τη Βέρα, σαν τον Έντυ, σαν τον Χριστό, που σε ξέρουν όπως είσαι, σ’ αγαπούν έτσι κι αλλιώς, και πάντα προσπαθούν να σε βοηθήσουν να γίνεις αυτό που μπορείς.  





Σαν φίλη, η Βέρα με έχει βοηθήσει να εκπληρώσω το δυναμικό  μου σ’ αυτή τη ζωή.  Για περισσότερα από 13 χρόνια ήταν πολλά πράγματα για μένα, συμπεριλαμβανόμενης της φίλης. 





Ένας πνευματικός σύμβουλος, που πάντα με προκαλούσε να γνωρίσω το Χριστό με διαφορετικό τρόπο.


Ένας άνθρωπος για να συζητήσεις μαζί του, πρόθυμος ν’ ακούσει και ν’ απαντήσει, γνωρίζοντας πολλές φορές ότι η απάντηση δεν θα είναι αυτή που θέλεις.


Πρόθυμη να πάρει πολύ μικρότερο μερίδιο επαίνου απ’ ότι πρέπει, για αμέτρητες καλές δουλειές.





Που βεβαιώνεται ότι εγώ έχω πάρει πολύ περισσότερους επαίνους απ’ το μερίδιο μου.





Έτοιμη να σου δώσει το χρόνο της, την υποστήριξή της, και την κατανόησή της.





Πρόθυμη να κάνει αυτό που δεν ήθελα εγώ να κάνω (και σε μια περίπτωση δεν μπορούσα).





Πρόθυμη να μ’ εμπιστευτεί όταν χρειαζόταν κάποιον για να του μιλήσει ή ν’ ακουμπήσει επάνω του.





Όταν η Ντέμπυ Λέγγετ, η γραμματέας μου, αποφάσισε να μείνει σπίτι για να φροντίσει το παιδί της αντί να συνεχίσει να δουλεύει, αγωνίστηκα για τα επόμενα 2 χρόνια να βρω τη βοήθεια που χρειαζόμουν. Καθώς  ετοιμαζόμουν να κάνω ακόμα μια συνέντευξη, η Βέρα ήρθε στο γραφείο μου.  Συστηθήκαμε. Η Διευθύντρια του γραφείου μας, η Τζέην, πίστευε ότι η Βέρα ήταν η «κα Τέλεια» και ήθελε να την γνωρίσω.  Δεν είμαι καθόλου καλός στις συνεντεύξεις και δεν  ξέρω να κάνω τις κατάλληλες ερωτήσεις.  Η Βέρα ήταν ντυμένη πολύ επαγγελματικά και άπλωσε το χέρι της με πολλή αυτοπεποίθηση, όταν είπε, «Γεια σας, τ’ όνομά  μου είναι Βέρα.»  Ήξερα πως έπρεπε να την προσλάβουμε, αλλά είχα να της κάνω μια ερώτηση   «Πώς αισθάνεσαι  όταν κάνεις προσωπική δουλειά;»  «Πολύ καλά, αρκεί να μην είστε δράκουλας.»  Δεν ήξερα τι ήταν Δράκουλας, έτσι τη ρώτησα.  Μου απάντησε «@$#^$##». Είπα, «Προσλαμβάνεσαι».  Λίγο αργότερα, πήγαμε στην Τράπεζα και πρόσθεσα το όνομά της στο δικαίωμα υπογραφής για τους λογαριασμούς μου.  Δεν κοίταξα ποτέ τα  αντίγραφα των τραπεζικών λογαριασμών, ούτε έλεγξα ποτέ τη δουλειά της, ούτε απογοητεύτηκα από την εμπιστοσύνη που της έδειξα.  Αυτό ήταν η αρχή ενός αγγίγματος αγάπης που εξακολουθεί να αγγίζει.








Η σχέση μου με τη Βέρα, στο μεγαλύτερο μέρος της, είναι δουλειά της Βέρας να την διηγηθεί όποτε εκείνη θέλει. Σου είπα ότι πάντα με αφήνει να  παίρνω το μεγαλύτερο μερίδιο των επαίνων. Θα σου δώσω ένα παράδειγμα.  Το βιβλίο «Τα βήματα ενός συντρόφου αγωνιστή», που πρόσφερε τόσο μεγάλη ανακούφιση στη Νάνα κι εμένα μετά το θάνατο της Κριστίν, είχε εξαντληθεί.  Είχαμε χαρίσει περίπου 100 απ’ αυτά τα βιβλία μέχρι εκείνη τη στιγμή, και η Βέρα ήξερε τι σήμαινε για μένα να μπορώ να βοηθήσω κάποιον άλλο που υπέφερε και αγωνιζόταν, όπως κι εμείς.  Η Βέρα, με την άδεια του συγγραφέα, πήρε το τελευταίο αντίγραφο του βιβλίου και το δακτυλογράφησε στον υπολογιστή της, έτσι ώστε να συνεχίσει αυτή η ιστορία παρηγοριάς να μοιράζεται με άλλους. Επειδή νοιάστηκε ... όχι μόνο για μένα, αλλά και για άλλους που υπέφεραν τους οποίους  δεν γνώρισε ποτέ ... είχε προσφέρει ένα άγγιγμα αγάπης.





 


�
ΛΑΡΥ ΧΙΓΚΙΝΣ





Κατά Ιωάννη 1 : 16 «Χάρις στην πληρότητά Του έχουμε λάβει όλοι την Θεία χάρη.»





Νώε, ο Λάρυ ήταν ένα ξεχωριστό άγγιγμα αγάπης, όπως ήταν ο Τζων Κλάϊν και ο κ. Ίσσερμαν, ακριβώς την κατάλληλη στιγμή της ζωής μου που το χρειαζόμουν.  Θυμήσου με όταν λέω ότι η επιλογή του χρόνου από Εκείνον είναι πάντα τέλεια, δεν υπάρχουν συμπτώσεις, απλά η δική Του παρέμβαση στη ζωή μας ...  «Θεό ... πτώσεις».





Πρωτοσυνάντησα το Λάρυ το 1963 ή 1964.  Δεν φανταζόμουν ποτέ ότι 8 χρόνια αργότερα θα δίναμε στο τρίτο μας παιδί το όνομά του.  Στις 4.00 το πρωί, ξύπνησα από τον θόρυβο που έκαναν τα χαλίκια πέφτοντας στο παράθυρο δίπλα στο κρεβάτι μου. (Το ίδιο παράθυρο που είχε γίνει θρύψαλα από ένα κλαδί δέντρου.)  Μπορείς να φανταστείς πόσο με τρόμαξε αυτός ο ήχος.  Όταν κοίταξα έξω, είδαν ότι ήταν ο πατέρας μου και ένας άλλος άντρας, που πετούσαν χαλίκια και όχι άλλη μια καταιγίδα.  Όταν κατάλαβαν ότι είχα ξυπνήσει μου φώναξαν, «Θα μας φτιάξεις πρωινό;» Τους άνοιξα να μπουν στο μαγαζί.  Ήταν φανερό ότι δεν είχαν κοιμηθεί όλη νύχτα και τώρα ήθελαν να φάνε πριν προσπαθήσουν να παίξουν ένα γύρο γκολφ.  Συστήθηκα στο Λάρυ.  Ο μπαμπάς μου, μου εξήγησε ότι ο Λάρυ δούλευε στην εταιρία  Steadley  στο Κάρθατζ, Μιζούρι, και ήταν καλός πελάτης της εταιρίας Γουέλς.  Τους έφτιαξα πρωινό και στο φως της μέρας τους παρακολούθησα να χτυπούν τη μπάλα στην αφετηρία. Καθώς έφευγαν, ευχόμουν το καροτσάκι τους (του γκολφ) να χαλάσει στο πιο απομακρυσμένο σημείο από το κατάστημα και να χρειαστεί να κουβαλήσουν τα μπαστούνια τους πίσω.





Την επόμενη φορά που συνάντησα το Λάρυ, ήμουν στη δουλειά στην εταιρία Γουέλς και καθόμουν σε μία πρέσα-τρυπάνι.  Κάποιος κλώτσησε την καρέκλα μου. Όταν γύρισα να δω ποιος είναι, ο Λάρυ μου είπε «δεν θέλω να σε ξαναδώ να δουλεύεις αυτή την πρέσα-τρυπάνι. Έχεις σημαντικότερα πράγματα να κάνεις!»  είχα δουλέψει για κάμποσο καιρό και ήξερα λίγα πράγματα για την εταιρία που δούλευε ο Λάρυ.  Μου είχαν πει κάποιες ιστορίες για εκείνον, ήταν κάτι σαν θρύλος.  Οι δύο πρώτες μου συναντήσεις (απροσδόκητες) με το Λάρυ ήταν ξυπνήματα, αλλά δεν μπορούσα να δω τον θρύλο ... ακόμα.





Τα επόμενα 3 χρόνια, δούλεψα σε αρκετά πειραματικά σχέδια, όπως επίσης και σε υπηρεσιακά καθήκοντα, που μου έδωσαν την ευκαιρία να περάσω αρκετό χρόνο με το Λάρυ.  Έμαθα πολλά από εκείνον.  Ήταν εύκολο να συμπαθήσεις και να αγαπήσεις το Λάρυ, αλλά σχεδόν αδύνατο να τον καταλάβεις και εντελώς απρόβλεπτος.  Δεν θα χάσω χρόνο λέγοντάς σου ιστορίες για το Λάρυ, είναι τόσες πολλές, αλλά θα σου πω μια ιστορία για την οποία πάντα θα τον αγαπάω.  Εύχομαι να υπάρξει και για σένα ένας «Λάρυ» να σε αγαπήσει και να σε καθοδηγήσει όπως εκείνος εμένα.





Όταν πέθανε ο Λάρυ ο γιος μας, ο Λάρυ και η γυναίκα του μας πρόσφεραν μεγάλη παρηγοριά.  Ο Λάρυ επίσης με βοήθησε όταν άρχισα να δουλεύω για την Λ.& Π.  Είμαι πολύ ευγνώμων γι’ αυτά τα ανιδιοτελή αγγίγματα του Λάρυ.  Θα τον αγαπώ και τον σκέφτομαι πάντα όπως αγαπώ τη γυναίκα μου και κάνω τη δουλειά μου.  Ένα από τα πιο πολύτιμα αγγίγματα του Λάρυ ήταν όταν ανέλαβε να βεβαιωθεί ότι το φέρετρο της Κριστίν παραδόθηκε  κανονικά από την αεροπορική εταιρία Οζαρκ, καθώς μετέφεραν το σώμα της  από το Τζόπλιν στο Μιλγουώκι.  Ταξίδεψε με το ίδιο αεροπλάνο μόνο και μόνο για να βεβαιωθεί ότι η μεταφορά της σωρού στην ενδιάμεση πτήση για το Σεντ Λούις θα γινόταν κανονικά.  Επίσης φρόντισε ώστε οι άνθρωποι του γραφείου κηδειών να το παραλάβουν από το αεροδρόμιο και να φθάσει η Κριστίν στο νεκροταφείο έγκαιρα. Αν και δεν τον ευχαρίστησα τότε, θέλω να πω σε όλους ότι η ανιδιοτελής πράξη καλοσύνης του αποτελεί παράδειγμα για το τι σημαίνει φιλία... να βοηθάς κάποιον όταν έχει ανάγκη κάνοντας αυτό το ξεχωριστό κάτι, που μόνο εσύ μπορείς να κάνεις.... οτιδήποτε και αν είναι αυτό. Όλοι κάποια στιγμή θα βρεθούμε σε ανάγκη. Το να είσαι φίλος χωρίς να στο ζητάνε και να κάνει ότι χρειάζεται, ανεξάρτητα από το κόστος,  αυτό είναι  ουσιαστικά η ζωή. 





Σ’ αγαπώ Λάρυ. Υπόσχομαι ότι θα μεταδώσω αυτό που μου έδωσες.


Σ’ ευχαριστώ.





�
ΚΑΘΥ 





Προς Εφέσιους 2:8 «Επειδή από τη Θεία Χάρη θα σωθείτε μέσω της πίστης σας, και όχι από τους εαυτούς σας: Είναι το δώρο του Θεού.»





Συνάντησα την Κάθυ Κιούι το 1996 όταν ο Φίλιπ κι εγώ επισκεφθήκαμε  τα νέες μας εγκαταστάσεις στη Σαγκάη, που είχαμε νοικιάσει τρεις ή τέσσερις μήνες νωρίτερα. Ο Φίλιπ με σύστησε στην Κάθυ, την μοναδική υπάλληλό μας στη Σαγκάη τότε, και έφυγε για μια άλλη συνάντηση. Θα συναντιόμασταν αργά το βράδυ. Η Κάθυ θα ήταν ο οδηγός και ο διερμηνέας μου. Μετά την αποχώρηση του Φίλιπ, ανακάλυψα ότι η Κάθυ ήταν τόσο ξένη όσο κι εγώ στη Σαγκάη. Ήταν Δεκέμβριος και πολύ, πολύ κρύος. Φορούσα μεταξωτό ..... κάτω απ’ το μάλλινο κοστούμι μου, ένα επανωφόρι και γάντια.  Περπάτησα  έξω, μέσα σ’ αυτό που κάποια μέρα θα γινόταν το εργοστάσιο μας και άρχισα να σκέφτομαι, να σχεδιάζω και να ονειρεύομαι πώς θα γινόταν, τι θα μπορούσε να κάνει η εταιρία μας για την Κίνα, και τι σήμαινε η Κίνα για την Λ & Π. Όταν κρύωσα τόσο πολύ που δεν το άντεχα άλλο, γύρισα πίσω στο γραφείο πού ήταν σχεδόν το ίδιο κρύο. Η μικρή ηλεκτρική θερμάστρα έκανε τόση δουλειά όση και αν δεν ήταν στην πρίζα. Κοίταξα γύρω μου τους τέσσερις άδειους τοίχους.  Δεν υπήρχε θέρμανση και μόνο δύο ηλεκτρικές υποδοχές. Η Κάθυ είχε ένα δοχείο με ζεστό νερό και την αξιοθρήνητη θερμάστρα στη μία πρίζα και τον υπολογιστή στην άλλη.( Τι αντίθεση τεχνολογίας!)  Η Κάθυ έτρωγε σούπα που πρέπει να την είχε ζεστάνει με τη θερμάστρα. Μου πρόσφερε λίγο τσάι και κάθισα κάτω σ’ ένα κουτί κοντά στη θερμάστρα. Εξακολουθούσα να φοράω τα γάντια και το παλτό μου και έπινα τσάι. Όταν τελείωσε η Κάθυ τη σούπα της, άρχισα να της κάνω ερωτήσεις. 





«Πόσο καιρό δουλεύεις για την Λ & Π;» «Τέσσερις ή πέντε μήνες» μου απάντησε.  «Πώς ήρθες να δουλέψεις για μας;» Μου εξήγησε ότι ο πατέρας της είχε συναντήσει τον Φίλιπ ένα χρόνο νωρίτερα σε μια εμπορική έκθεση. Ήταν ιδιοκτήτης ενός μικρού εργοστασίου επίπλων στην Μογγολία και ήθελε η κόρη του να δουλέψει σε μια αμερικάνικη εταιρία. Εκείνη την εποχή, τα γραφεία μας ήταν στην  Μπέιτζινγκ, έτσι η Κάθυ ταξίδεψε μέχρι εκεί για την συνέντευξη, προσλήφθηκε και μετακόμισε εκεί. Σε πολύ μικρό διάστημα, αποφασίσαμε να μεταφέρουμε τα γραφεία μας στη Σαγκάη. Η Κάθυ μετακόμισε πάλι. Σκέφτηκα τι κουράγιο θα πρέπει να είχε για να μετακομίσει σε μια άγνωστη πόλη ...δύο φορές. Το να μετακομίσεις σ’ ένα ξένο μέρος είναι δύσκολο για τον καθένα, αλλά στην Κίνα ήταν μια πρόκληση πέρα από κάθε περιγραφή. Φαντάσου να μετακομίζεις σε πόλεις δέκα και δεκατριών εκατομμυρίων κατοίκων, χωρίς να γνωρίζεις ψυχή, να βρεις σπίτι και τρόπο για να πηγαίνεις στη δουλειά σου. (Η Κάθυ, όπως οι περισσότεροι στην Κίνα, δεν έχει αυτοκίνητο.  Εντάξει...αλλά δεν ξέρει ούτε να οδηγεί.)  Τώρα, φαντάσου να το κάνεις αυτό δύο φορές μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα. Τι κουράγιο! Τι δύναμη και αυτοπεποίθηση χρειάστηκε για να ξεπεράσει τόσο ψηλά εμπόδια. 





Η Κάθυ είχε κανονίσει να έρθει ένα ταξί, και κατευθυνθήκαμε προς το κέντρο της Σαγκάης. Στο δρόμο, σταματήσαμε στο διαμέρισμά της για να πάρει κάτι. Καθώς ο ταξιτζής οδηγούσε  σ’ ένα δρόμο σκεπασμένο με σκουπίδια (μπορεί να ήταν πλακοστρωμένος κάποτε, αλλά τώρα ήταν μια θάλασσα από τρύπες γεμάτες σκουπίδια), φαντάστηκα να χρειαζόταν να ζήσει έτσι η Κριστίν, στο ξεκίνημα της καριέρας της...  θα ήταν περίπου στην ηλικία της Κάθυ. Αυτή η περιοχή, όσο μακριά μπορούσα να δω, ήταν γεμάτη με 15όροφα κτίρια, άβαφα. Ο κάθε όροφος είχε περίπου 10 μικρά διαμερίσματα και κάθε διαμέρισμα είχε ένα μικρό, μπαλκόνι σε εσοχή που ήταν καλυμμένο με σκουριασμένα σιδερένια κάγκελα. Αυτό που μου έκανε κατάπληξη ήταν ότι ακόμα και τα μπαλκόνια του τελευταίου ορόφου είχαν αυτά τα κάγκελα.  Ακόμη και ο πιο απελπισμένος κλέφτης δεν θα μπορούσε ν’ ανέβει τόσο ψηλά και, ακόμα κι αν μπορούσε, αμφιβάλλω αν κανείς σ’ αυτά τα κτίρια είχε κάτι άξιο κλοπής.  Δεν ένιωθα καλά ξέροντας ότι η Κάθυ έμενε εκεί. 





Έκανε τόσο κρύο που δεν υπήρχαν πολλοί άνθρωποι έξω. Αυτοί που κυκλοφορούσαν, έδειχναν να έχουν ένα σκοπό, χωρίς χρόνο ή ενέργεια για χάσιμο. Όσο περίμενα, αποφάσισα να βγω έξω και να περπατήσω τριγύρω. Τι ταραχή προκάλεσα στους λιγοστούς ανθρώπους που ήταν έξω.  Πιθανότατα ήμουν ο μόνος δυτικός που περπατούσε σ’ εκείνο το δρόμο (στενάκι). Όπως περπατούσα, κοίταζα στο ένα παράθυρο, που είχε κάθε διαμέρισμα, που έβλεπε προς το δρόμο.  (Το μοναδικό άλλο παράθυρο ήταν στο μπαλκόνι.)  Πίσω απ’ τα παράθυρα και στα μπαλκόνια υπήρχαν φυτά, ρούχα απλωμένα σε κοντάρια  από μπαμπού και κάθε είδους σκουπίδια. Μέσα απ’ τα παράθυρα, μπορούσα να δω ότι τα διαμερίσματα ήταν φωτισμένα με μια σκέτη λάμπα, υπήρχαν λίγα ή καθόλου έπιπλα, και οι τοίχοι ήταν το ίδιο άβαφο τσιμέντο όπως οι εξωτερικοί.  Εκείνη την ώρα, ήμουν περίπου 100 γιάρδες απ’ το ταξί, όταν ήρθε η Κάθυ και ρώτησε αν ήμουν έτοιμος να φύγω. Γυρνώντας πίσω, εκείνη η μικρή φωνή μέσα μου, που ήξερα ότι είναι το Άγιο Πνεύμα, ανέλαβε να κάνει την συζήτηση για λογαριασμό μου την επόμενη ώρα. 





Ρώτησα την Κάθυ αν ο πατέρας της ήξερε σε τι είδους σπίτι ζούσε. Δεν δίστασε να μου απαντήσει. Είπε, «Όχι». Του είχε πει ψέματα, περιγράφοντας το νέο της σπίτι πολύ διαφορετικό απ’ ότι ήταν.  Δεν ήθελε ν’ ανησυχούν οι γονείς της ή να της στέλνουν χρήματα που δεν είχαν.  Τι κουράγιο, χωρίς χρήματα και χωρίς φίλους αλλά τόσο αλτρουίστρια να αρνηθεί να ζητήσει βοήθεια από τους μοναδικούς δύο ανθρώπους, σε μία χώρα  1,2 δισεκατομμυρίων κατοίκων, που θα μπορούσαν να την βοηθήσουν. Όταν γυρίσαμε πίσω στο ταξί, σκέφτηκα ότι το ψέμα είναι ψέμα, αλλά υπήρχε διαφορά ανάμεσα στα ψέματα που έλεγα εγώ στους γονείς μου και τα ψέματα που έλεγε η Κάθυ στους δικούς της. Άρχισα σχεδόν να κλαίω, όταν φαντάστηκα την Κριστίν να πρέπει να ζήσει έτσι.  Ρώτησα την Κάθυ αν ένιωθε ασφαλής. Όταν είπε, «Όχι», της είπα ότι θα μετακόμιζε σήμερα, και θα έπαιρνε τα πράγματά της αύριο.  Απόψε θα έμενε σ’ ένα ξενοδοχείο, κοντά στο εργοστάσιο.  Προσπάθησε να αρνηθεί την «προσφορά» μου.  Αυτή δεν ήταν προσφορά, δεν υπήρχαν επιλογές. Επέμενα να μας πάει ο οδηγός στο ξενοδοχείο.  Εξήγησα στην Κάθυ ότι ο Φίλιπ κι εγώ είχαμε πάει εκείνο το πρωί να κοιτάξουμε για ένα διαμέρισμα για να στεγάσουμε τους τεχνικούς μας όταν θα έρχονταν να εκπαιδεύσουν τους Κινέζους συνεταίρους μας.   Νοίκιασα ένα μικρό διαμέρισμα για την Κάθυ...ένα με δικό του μπάνιο.  Κανόνισα με τον Σάνυ, τον τεχνικό μας από το Γκουαντζού, να βοηθήσει την Κάθυ να μετακομίσει την επόμενη μέρα.  





Πίσω στο ταξί και στο δρόμο για το κέντρο της Σαγκάης, ρώτησα την Κάθυ από πού πήρε τ’ όνομά της.  Μου εξήγησε ότι οι περισσότεροι Κινέζοι με δυτικά ονόματα, είχαν πάρει τα ονόματά τους από τους Εγγλέζους καθηγητές τους.  Όταν η Κάθυ μου είπε ότι είχε μάθει αγγλικά σ’ ένα σχολείο ιεραποστολής, η μικροσκοπική φωνή μέσα μου με έσπρωξε να την ρωτήσω αν είχε γνωρίσει τον Ιησού Χριστό. Δεν θα ξεχάσω ποτέ την απάντησή της. «Τον γνωρίζω με το μυαλό μου, αλλά όχι με την καρδιά μου». Χωρίς να  ρωτήσω αν ενδιαφερόταν να μάθει περισσότερα για τον Ιησού, πήρα από το χαρτοφύλακά μου την Καινή Διαθήκη, που μου είχε δώσει ένας αγαπημένος Χριστιανός αδελφός, ο Μπρούς Βων. Την οδήγησα (οδηγήσαμε) σε μερικές ιστορίες για τον Ιησού, και της ζήτησα να τις διαβάσει το βράδυ. Της είπα ότι την άλλη μέρα θα μιλούσαμε περισσότερο και θα προσπαθούσα να απαντήσω στις απορίες που ίσως είχε. 





Πέρασα την υπόλοιπη μέρα βλέποντας αξιοθέατα και ψωνίζοντας, ενώ ο Φίλιπ ήταν στο γραφείο του δικηγόρου.  Ανάμεσα στις αγορές μου ήταν ένα θερμοσίφωνο για το καινούργιο διαμέρισμα της Κάθυ.  Για κάποιους λόγους που δεν καταλάβαινα, το διαμέρισμα είχε φούρνο και ψυγείο, αλλά όχι θερμοσίφωνο. Η Κάθυ αντιδρούσε σε κάθε προσφορά για βοήθεια, μέχρι που της εξήγησα ότι δεν θα κοιμόμουν αν ήξερα πως η κόρη μου ζούσε έτσι.  Της είπα ότι η Κριστίν είχε πεθάνει και δεν μπορούσα να κάνω τίποτα γι’ αυτήν πάνω στη γη, αλλά μπορούσα και θα έκανα για την κόρη κάποιου άλλου. Τελικά δέχτηκε. 





Αυτή ήταν η αρχή του να δω έναν άνθρωπο να έρχεται στον Ιησού Χριστό. Τα επόμενα δύο χρόνια, είδα την Κάθυ αρκετές φορές στη διάρκεια των ταξιδιών μου στην Κίνα. Μιλούσαμε για τον Ιησού και τις ιστορίες της Βίβλου, την οποία η Κάθυ διάβαζε τακτικά. Ενδιάμεσα στα ταξίδια μου, η Βέρα άρχισε να ενθαρρύνει την Κάθυ με τηλέφωνα, φαξ ή με e-mail. Η Κάθυ μου εξήγησε πόσο δύσκολο ήταν να καταλάβει τη Βίβλο που της είχα δώσει, εν μέρει γιατί ήταν γραμμένη στ’ Αγγλικά.  Της έδωσα χρήματα αρκετά για ν’ αγοράσει  5 Καινές Διαθήκες στα Κινέζικα στο κοντινότερο χριστιανικό βιβλιοπωλείο. Η Κάθυ βρήκε τελικά, μέσω μιας εκκλησίας μίλια μακριά. Κάποιος απ’ την εκκλησία θα την παρέδιδε στο εστιατόριο εκείνο το βράδυ.  Μετά απ’ αυτό, ο Ιησούς έγινε πιο πραγματικός για την Κάθυ.  Η Βέρα και η Λίλιαν, ένα καινούργιο πρόσωπο στο γραφείο και πολύ πιστή, άρχισαν να φέρνουν τον Ιησού στην καθημερινή ζωή της Κάθυ. 





Το 1998, η Κάθυ ήρθε στο Κάρθατζ, σαν διερμηνέας για ένα γκρουπ  πελατών μας από την Κίνα. Πριν φθάσει, την ρώτησα αν ήταν έτοιμη να δεχθεί τον Ιησού σαν Κύριο και Σωτήρα της, και αν θα ήθελε να βαφτιστεί. Αν ήθελε, η Βέρα κι εγώ θα το κανονίζαμε.  Ο πνευματικός μου, ο Ράστυ Μάγγαρτ, συμφώνησε να μιλήσει με την Κάθυ και, αν ήταν έτοιμη, θα την βάφτιζε.  Όταν  έφτασε εκείνη η μέρα, ρωτήσαμε την Κάθυ αν ήθελε να είναι μόνη της ή αν ήθελε κάποιους από μας μαζί της. (Η Βέρα κι εγώ ελπίζαμε ότι θα μας ήθελε εκεί.)  Τι κουράγιο!  Η πρώτη της έννοια, ήταν τι θα γινόταν αν ο παπάς, που δεν τον είχε συναντήσει, αρνιόταν να την βαφτίσει; Περιμέναμε στο ναό, ενώ εκείνη πήγε με το Ράστυ στο γραφείο του.  Μισή ώρα περίπου αργότερα, ήρθαν στο ναό μαζί.  Χωρίς να μας πουν λέξη, προχώρησαν κατευθείαν προς την κολυμπήθρα, και ο Ράστυ άρχισε την τελετή.  Ο πατέρας σου, η θεία σου η Κριστίν, και ο θείος σου ο Λάρυ είχαν βαφτιστεί όλοι μαζί, όταν ο μπαμπάς σου ήταν τεσσάρων χρονών. Η βάφτιση τους, όπως και η δική σου, είναι αναμφίβολα ανάμεσα στις πιο όμορφες στιγμές που έχω παρακολουθήσει σε εκκλησία.  Όταν είδα την Κάθυ να γονατίζει ενώπιον του Θεού και του Ράστυ, είδα ομορφιά και το άγγιγμα της αγάπης όπως ποτέ πριν. Έτσι, στην πιο αδύναμη στάση, γονατισμένη, μπορούσες να δεις την δύναμη και τη Χάρη του Ιησού να πέφτει επάνω της και να την πλημμυρίζει. Έκλαψα καθώς θυμήθηκα τα τελευταία λόγια του Ιησού πάνω στο σταυρό. «Τετέλεσται!»  Τώρα, για την Κάθυ ήταν τετελεσμένο γεγονός. Ανεξάρτητα από το που θα πήγαινε ή τι θα της συνέβαινε, δεν θα ήταν ποτέ μόνη.  Ο Ιησούς Χριστός είχε βαφτίσει την καρδιά της τοποθετώντας μέσα την ξεχωριστή εκδοχή του αγγίγματος της αγάπης Του ... το δώρο Του σε όλους όσους το ζήτησαν: το Άγιο Πνεύμα.
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Προς Ρωμαίους 5 : 15  «Πολύ περισσότεροι έχουν τη Θεία Χάρη και το δώρο ... που ... ο Ιησούς Χριστός έδωσε εν αφθονία για πολλούς.»





Σχεδόν όλα όσα ξέρω για τη δουλειά, τον κόσμο των επιχειρήσεων και τις συναλλαγές σ’ αυτόν, τα χρωστάω σε τέσσερις ανθρώπους: τον πατέρα μου, τον Τζών Ντεσάντις, τον Λάρυ Χίγκινς, και τον Χάρυ Κορνέλλ.  Υπάρχουν και πολλοί άλλοι, όπως ο άλλος σου παππούς, ο Φήλιξ, τον οποίο ευχαριστώ.  Δεν θα ξεχάσω ποτέ το χειρόγραφο σημείωμά του «Καλώς όρισες πίσω στο σπίτι σου» μετά την μεγάλη βλακεία που ήμουν έτοιμος να κάνω. (αυτή είναι μια μεγάλη ιστορία που θα σου διηγηθώ κάποια μέρα ψαρεύοντας)





Συνάντησα τον Χάρυ Κορνέλλ το 1972.  Στη διάρκεια του πρώτου μας γεύματος, με ρώτησε τι χρειαζόταν η Λ & Π για να έχει την καλύτερη δυνατή χρήση του νέου συστήματος μεταφοράς της εταιρίας  Γουέλς. Μέχρι σήμερα, δεν σταμάτησε να μου βάζει προκλήσεις (εμένα και σε αμέτρητους άλλους ) για να δώσουμε το 110%, το 120% του χρόνου μας, να κάνουμε  ότι είναι απαραίτητο για να ολοκληρωθεί η δουλειά, να καλύψουμε όλες τις πιθανότητες, να μην αφήσουμε τίποτα χωρίς να το ψάξουμε, και να χρησιμοποιήσουμε τα ταλέντα που μας έδωσε ο Θεός στο έπακρο.  Βεβαιωνόταν πάντα ότι πολύ συνηθισμένοι άνθρωποι, σαν εμένα, παρακινήθηκαν και καθοδηγήθηκαν στο να πετύχουν πολύ ασυνήθιστα αποτελέσματα.





Γνωρίζω πολύ καλά, ότι ο Χάρυ είναι απλά ένας άνθρωπος με τις δικές του αδυναμίες και λάθη.  Αλλά, γνωρίζω επίσης (παρ’ όλο που δεν θα ήθελε να το λέω) ότι είναι ένας άνθρωπος που ζει , υπηρετεί και μοιράζεται τη βαθιά πίστη του στον Χριστό.  Ο Χάρυ με άγγιξε με αγάπη τόσες πολλές φορές με τόσους πολλούς τρόπους ... μερικές φορές με την καρδιά του και άλλες με το πόδι του.  Αυτά τα αγγίγματα θα μπορούσαν να προέρχονται μόνο από την καρδιά ενός φίλου ή σε μερικές περιπτώσεις ενός πατέρα.





Αν αναρωτηθεί ποτέ κανείς πώς γίνεται ένας απόφοιτος Λυκείου χωρίς ούτε μία ώρα στο Κολέγιο, να έχει στο όνομά του περισσότερες από 50 ευρεσιτεχνίες, να  έχει προαχθεί σε αντιπρόεδρο και ανώτατο στέλεχος μιας εταιρίας  και να έχει συνεισφέρει στην επιτυχία της Λ & Π, πες του ότι  ο Θεός και ο Χάρυ δικαιούνται τους επαίνους  και όχι ο παππούς σου.  Επαινώ και τους δύο που μου έδειξαν το δρόμο και με δίδαξαν πώς να το μοιραστώ με άλλους.
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Κατά Λουκά 2:40 «Και το παιδί μεγάλωσε και έγινε δυνατός στο πνεύμα, γεμάτος σοφία και η Θεία Χάρις του Θεού ήταν μαζί του.»





Όταν πέθανε η Κριστίν, έχτισα γύρω από την καρδιά μου ένα πολύ ψηλό και αδιαπέραστο τοίχο.  Δεν ήθελα η Νάνα και ο μπαμπάς σου να βγουν απ’ αυτόν και, το πιο σημαντικό, δεν ήθελα κανέναν, ειδικά ένα κοριτσάκι, να μπει μέσα.  Εκείνη την εποχή μου φαινόταν λογικό ότι αν κλείσει κανείς την αγάπη έξω από την καρδιά του, θα μπορέσει να αποφύγει το μεγαλύτερο μέρος του πόνου που συνοδεύει την χαρά του ν’ αγαπάς. Νώε, έκανα λάθος ... όχι για τον πόνο της αγάπης, έκανα λάθος για τον τοίχο.





Γεννήθηκες τον Ιανουάριο του 1998 και κανένας τοίχος, όσο ψηλός και αδιαπέραστος και αν ήταν, δεν θα μπορούσε να σε κρατήσει απέξω. Ένα σου χαμόγελο και μια αγκαλιά θα έκαναν τον τοίχο να εξαφανιστεί δια μαγείας, αλλά δεν πρόλαβες ... κάποιος άλλος το έκανε αντί για σένα.  Τον Οκτώβριο του 1998, εκτός από την μαμά και τον μπαμπά σου, κάναμε παρέα και με μία οικογένεια από την Ιταλία. Όταν τους προσκαλέσαμε, δεν ξέραμε ότι θα έφερναν μαζί την κόρη τους, την Κιάρα.  Έκπληκτοι την είδαμε, όταν τους συναντήσαμε στο αεροδρόμιο, αλλά μέσα σε 48 ώρες αυτό το κοριτσάκι γκρέμισε τον τοίχο, σαν να ήταν ο ίδιος ο Σαμψών.  Ήξερε πολύ λίγες λέξεις στα  αγγλικά, αλλά μιλούσε τη γλώσσα της αγάπης.





Σε λιγότερο από μία εβδομάδα, αυτό το επτάχρονο κοριτσάκι είχε κερδίσει την καρδιά μου με πολλούς τρόπους, όπως είχε κάνει και η Κριστίν.  Το επόμενο καλοκαίρι, η Κιάρα συμφώνησε να περάσει 6 εβδομάδες με τη Νάνα κι’ εμένα (φυσικά, είχαμε την έγκριση των γονιών της πριν της το προτείνουμε).  Εκείνες οι 6 εβδομάδες με δίδαξαν πολλά, κάποια από τα οποία τα ήξερα αλλά τα είχα ξεχάσει ... όπως το πως να παίζει κανείς μ’ ένα παιδί και πως ν’ αφήνει ένα παιδί να παίζει χωρίς να βιάζεται να κάνει κάτι άλλο.  Το πιο σημαντικό δώρο που μας έκανε το άγγιγμα της Κιάρα ήταν να μας θυμίσει τη χαρά του ν’ αγαπάς ένα παιδί και την πληρότητα που νιώθεις όταν ένα παιδί σ’ αγαπάει και σου το λέει.  Είχα ξεχάσει πόσο όμορφα ήταν εκείνα τα συναισθήματα, όταν ο μπαμπάς σου, η Κριστίν και ο Λάρυ, σαν παιδιά, μοιράστηκαν αυτή την αγάπη μαζί μου λίγα χρόνια πριν.





�
Η ΔΥΣΟΣΜΗ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΗ ΚΥΡΙΑ 





Προς Κορινθίους 1:12 «Όχι μέσω της επίγειας σοφίας αλλά μέσω της Θείας Χάριτος του Θεού».





Νώε, έχω αναφέρει αρκετές φορές σ’ αυτή την ιστορία το Άγιο Πνεύμα, ένα διαρκή σύντροφο και φίλο που μας έδωσε ο Ιησούς.  Αυτό το δώρο και η Θεία Χάρις, το άγγιγμα της αγάπης του Χριστού είναι δωρεάν ... όχι επειδή τα ανακαλύψαμε, ούτε επειδή τα αξίζουμε, και οπωσδήποτε όχι επειδή δουλέψαμε γι’ αυτά.  Ο Χριστός είναι ο μόνος που μπορεί να μας τα χαρίσει, επειδή Αυτός πλήρωσε για χάρη μας πάνω στο Σταυρό.  Σου είπα ότι δεν θυμάμαι μια στιγμή που ο Χριστός δεν ήταν μαζί μου (μπορώ όμως να θυμηθώ πολλές που εγώ δεν ήμουν μαζί Του) και ποτέ δεν είχα πρόβλημα να καταλάβω ποιος είναι ο Θεός, αλλά δεν είχα την παραμικρή ιδέα για το Άγιο Πνεύμα. Φαντάσου ότι δεν το κατάλαβα όταν πήρα το χρίσμα.





Άσε με να σου πω δύο ιστορίες για το Άγιο Πνεύμα που και οι δύο συνέβησαν μέσα σε αεροπλάνο.  Η μια ιστορία εξηγεί το πως το Άγιο Πνεύμα έγινε πραγματικό για μένα, η άλλη ιστορία διηγείται το πως το Άγιο Πνεύμα μπόρεσε να με χρησιμοποιήσει παρά την αντίθεσή μου.





Πριν από χρόνια, επιβιβάστηκα σ’ ένα αεροπλάνο που είχε υπεράριθμους.  Για να γίνουν χειρότερα τα πράγματα μου είχαν δώσει μεσαίο κάθισμα.  Όπως ξέρεις, δεν χωράω σ’ ένα μεσαίο κάθισμα.  Η πτήση μου είχε καθυστέρηση και όσο περισσότερο καθόμουν εκεί, τόσο πιο πολύ απεχθανόμουν τους συνεπιβάτες μου αριστερά και δεξιά, τις αεροσυνοδούς, την αεροπορική εταιρία  και όποιον έβλεπα μπροστά μου.  Φυσικά, η δική μου έλλειψη χώρου, το ότι δεν είχα που ν’ ακουμπήσω τα χέρια μου και το ότι ήμουν τόσο παχύς που δεν χωρούσα στο κάθισμα δεν ήταν δικό τους λάθος, αλλά αυτό σε τίποτα δεν μείωνε το θυμό μου.  Κάθισα εκεί οικτίροντας τον εαυτό μου και γινόμουν όλο και πιο έξαλλος. Άρχισα να πιστεύω ότι ακούω μια φωνή μέσα στο κεφάλι μου να μου λέει να διαβάσω τη Βίβλο μου.  Αφού άκουσα αυτές τις λέξεις αρκετές φορές, άνοιξα διάπλατα τα χέρια μου, σπρώχνοντας τους ανθρώπους δίπλα μου και από τις δύο πλευρές και έσκυψα να πιάσω το χαρτοφύλακά μου κάτω από το κάθισμα μπροστά μου.





Όταν πια πήρα τη Βίβλο στα χέρια μου, το αεροπλάνο είχε απογειωθεί, οι αεροσυνοδοί σέρβιραν το δείπνο και δεν υπήρχε πιθανότητα να το σκάσω στο πίσω μέρος του αεροπλάνου όπου μπορούσα να είμαι άνετα. Άνοιξα τη Βίβλο εκεί που είχα μείνει την τελευταία φορά που διάβασα.  Έφτασα σ’ αυτές τις λέξεις που περιέχονται στο κατά Ιωάννη, κεφ. 20 ... φύσηξε μέσα τους την πνοή Του και τους είπε «Λάβετε το Άγιο Πνεύμα».  Αμέσως μόλις διάβασα αυτές τις λέξεις, ξεφώνισα «ΕΥΡΗΚΑ».  Όλοι γύρω μου σε απόσταση 10 μέτρων πρέπει να αναρωτήθηκαν τι άλλο θα πει ή θα κάνει αυτός ο τρελός.  Οι συνεπιβάτες μου (αριστερά και δεξιά) θα είχαν κολλήσει στο πάτωμα αν μπορούσαν να φτάσουν εκεί ή οπουδήποτε αλλού για να φύγουν μακριά μου.  Δεν θυμάμαι να είχα χρησιμοποιήσει ποτέ άλλοτε αυτή τη λέξη (εκτός απ’ αυτή τη φορά) και ούτε την ξαναχρησιμοποίησα από τότε.  Όπως και να είναι, αυτή η λέξη βγήκε από τα χείλη μου για να εκφράσω τη χαρά που με κυρίευσε... (δεν ήμουν πια αξιολύπητος). Εκείνη ακριβώς τη στιγμή μπόρεσα τελικά να κάνω τη φυσική σύνδεση ανάμεσα στο Θεό, το Άγιο Πνεύμα και το Χριστό.  Μου ήταν πάντα πολύ εύκολο να φαντάζομαι τη σχέση ανάμεσα στο Θεό στον ουρανό και στο Θεό στη γη, με σάρκα και οστά με τη μορφή του Ιησού Χριστού.  Αμέσως μόλις διάβασα αυτές τις γραμμές κατάλαβα τη φυσική σχέση που υπάρχει ανάμεσα στο Άγιο Πνεύμα και το Θεό μέσα από την ανάσα του Σωτήρα μας.  Κατέληξα στο συμπέρασμα ότι το Άγιο Πνεύμα ήταν το δεύτερο δώρο του Χριστού στους ανθρώπους (το πρώτο φυσικά ήταν η Σταύρωσή Του).





Θα ήθελα να σου πω ακόμα μια ιστορία αεροπλάνου που μοιράστηκα με την σχολική τάξη της Κυριακής.  Ένας από αυτούς τους μαθητές , 2-3 χρόνια μετά την αποφοίτησή του από το Λύκειο, γύρισε πίσω από το Κάρθατζ και παρακολουθούσε το μάθημά μου όταν έτυχε να λέω πάλι αυτή την ιστορία.  Όταν τελείωσα, ο Τζων μου ζήτησε να την γράψω.  Είπε ότι είχε μάθει πολλά απ’ αυτή και, αν ήταν κάπου γραμμένη, πιθανόν και άλλοι να χαίρονταν και να μάθαιναν πολλά επίσης.  Την ονόμασα : «Αν νομίζετε ότι έχετε προβλήματα, ρωτήστε τη δύσοσμη ηλικιωμένη κυρία με τη γκρι-ροζ φόρμα γυμναστικής».  





Έφυγα από το Κάρθατζ στις 4.00 τα ξημερώματα ένα ξάστερο κρύο πρωινό για να προλάβω την πτήση των 6.00 π.μ. από Σπρίνγκφιλντ για Σεντ-Λούις.  Εκεί θα έπαιρνα άλλη πτήση για τη Βοστώνη.  Όταν απογειωθήκαμε από το Σπρίνγκφιλντ (είχα κάθισμα στο διάδρομο), ο ουρανός ήταν πεντακάθαρος με την πιο όμορφη ανατολή που θυμάμαι καθώς πλησιάζαμε στο Σέντ Λούις.  Όταν προσγειωθήκαμε, κοίταξα έξω από το παράθυρο και έκπληκτος είδα 1 μέτρο χιόνι παντού, εκτός από τον αεροδιάδρομο.  Προφανώς, το Σεντ Λούις είχε χτυπηθεί άσχημα από καταιγίδα το προηγούμενο μερόνυχτο, μια καταιγίδα που δεν άγγιξε το Κάρθατζ ή το Σπρίνγκφιλντ.  Η πτήση μου είχε 3 ώρες καθυστέρηση και κανείς δεν μπορούσε να μαντέψει πότε θα απογειωνόταν το αεροπλάνο.  Όσο πιο πολύ περίμενα, τόσο πιο έξαλλος γινόμουνα, ήμουνα έτοιμος να σκοτώσω άνθρωπο.  





Θα μπορούσα πολύ εύκολα να αναβάλω το ταξίδι μου για μια μέρα και να αποφύγω την καταιγίδα που είχε αποκλείσει το μεγαλύτερο μέρος των Ανατολικών Ηνωμένων Πολιτειών.  Παρά να μένω κολλημένος εκεί, θα μπορούσα να βρίσκομαι στο γραφείο μου και να δουλεύω.  Αντί γι’ αυτό, έπρεπε να κάθομαι σ’ ένα αεροδρόμιο γεμάτο κόσμο, περιμένοντας να μπω σ’ αυτό το ηλίθιο το αεροπλάνο.  Τελικά ανήγγειλαν την πτήση μου, και, από τύχη, κατάφερα να βρω ένα μεγάλο πλαϊνό κάθισμα με την μοναδική άδεια θέση δίπλα μου.  Λοιπόν, τη στιγμή που έκλεινε η πόρτα, δύο άνθρωποι βοήθησαν μια βαριά ηλικιωμένη κυρία με μια γκρι-ροζ φόρμα γυμναστικής. Μαντεύεις πού κάθισε;  Το βρήκες ... στην άδεια θέση δίπλα μου.  Οι πόρτες έκλεισαν, το αεροδρόμιο τροχοδρόμησε για λίγα μέτρα και σταμάτησαν οι μηχανές.  Χωρίς «ΕΥΡΗΚΑ» αυτή τη φορά.  Ήμουν πραγματικά εκτός εαυτού, όταν ο πιλότος ανακοίνωσε από το μεγάφωνο ότι υπήρχε πρόβλημα ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας και θα μέναμε εκεί τουλάχιστον 90 λεπτά.  Τώρα , αυτή η ηλικιωμένη κυρία που δεν μου είχε κάνει απολύτως τίποτα, έγινε το επίκεντρο του θυμού μου.  Όχι μόνο είχε το θράσος να καθίσει στο ΔΙΚΟ ΜΟΥ αδειανό κάθισμα, στο οποίο μόνο εγώ είχα δικαίωμα, αλλά αυτή η κυρία μύριζε απίστευτα άσχημα.  Η φόρμα γυμναστικής είχε πιάσει όλο το χώρο μου και είχε καλύψει κάθε αίσθηση μυρωδιάς.  Καθόλου  χώρος για να δουλέψω και κανένας για να μιλήσω μαζί του.  Πάνω απ’ όλα βρώμαγε, τι κοινό είχαμε για να συζητήσουμε;





Με την άκρη του ματιού μου, έβλεπα ότι δυσκολευόταν να βάλει τη ζώνη της, αλλά δεν μου πέρασε από το μυαλό να προσφερθώ να τη βοηθήσω.  Ο κακός καιρός και αυτή η γυναίκα, που της έλειπε η κοινή λογική να πλυθεί, είχαν καταστρέψει τη μέρα μου.  Γιατί έπρεπε να την βοηθήσω;   Τότε, η ίδια σιγανή φωνή επέστρεψε ακόμα μια φορά, «Βοήθησέ την».  Αυτό που επακολούθησε ήταν ένας σιωπηλός διάλογος ανάμεσα σε μένα και τη φωνή.  Είμαι σίγουρος ότι δεν κράτησε πάνω από μερικά δευτερόλεπτα αλλά μου φάνηκε πολύ περισσότερο. Λοιπόν, όπως θα μάντεψες, η φωνή νίκησε.  Την ρώτησα αν ήθελε βοήθεια, είπε «όχι».  Ωραία, σκέφτηκα, τώρα μπορώ να ξαναγυρίσω  στην αυτολύπησή μου και να την αγνοήσω.  Τότε η φωνή ξαναγύρισε και είπε : «Ρώτησέ την πάλι». Έγινε μια πολύ πιο σύντομη συζήτηση και, για άλλη μια φορά, έχασα. «Θέλετε να σας βοηθήσω να βάλετε τη ζώνη;» «όχι» απάντησε.  Θεώρησα σίγουρο ότι η φωνή είχε τελειώσει μαζί μου.  Λοιπόν, η φωνή ήξερε ότι μπορούσα να κάνω περισσότερα και μου είπε να την ρωτήσω και πάλι. Την ξαναρώτησα και, προς μεγάλη μου απογοήτευση, είπε «ναι». Τράβηξα τη ζώνη, την ίσιωσα και την κούμπωσα.  Δεν ακούστηκε ευχαριστώ – ούτε λέξη.  Ένιωσα ανακουφισμένος που η σχέση μας είχε τελειώσει, αλλά η φωνή ήξερε καλύτερα.  Έλαβα τις οδηγίες μου από τη φωνή, και τη ρώτησα : «Είστε εντάξει;»  Καμία απάντηση.  Παρακινημένος από τη φωνή, την ξαναρώτησα.  Αυτή τη φορά, πήρε μια βαθιά ανάσα, αναστέναξε και είπε «όχι».  Ένιωσα δυσάρεστα.  Ας είμαστε ειλικρινείς, πόσες φορές δεν ρωτάμε τους άλλους πως αισθάνονται από ευγένεια και ελπίζουμε ότι θα πούνε «μια χαρά».  Δεν θέλουμε πραγματικά να  ακούσουμε τα προβλήματά τους, απλώς προσπαθούμε να φανούμε ευγενικοί.  Αυτή ήταν μια απ’ αυτές τις φορές.  Στην πραγματικότητα δεν ήμουν ούτε καλός ούτε ευγενικός. Έκανα απλώς αυτό που μου είχαν πει.  Αλλά, να πάλι η φωνή, έτσι ρώτησα:  «Μπορώ να βοηθήσω;»





Η ιστορία της ξεκίνησε την προηγούμενη μέρα.  Εκείνη και ο σύζυγός της έφυγαν από το Ντάλας για Βοστόνη για να περάσουν λίγο καιρό με την κόρη τους, που ήταν ετοιμοθάνατη από καρκίνο στον εγκέφαλο.  Όταν έφτασαν στο Σεντ Λούις το αεροδρόμιο έκλεισε λόγω καταιγίδας.  Αυτό το ηλικιωμένο, σαστισμένο ζευγάρι που ταξίδευε στη Βοστόνη για να περάσουν με την κόρη τους  τις τελευταίες ώρες της ζωής της, ήταν τώρα, μόνοι  και αποκλεισμένοι σ’ ένα αεροδρόμιο.  Μου είπε ότι όπως κάθονταν εκεί, ο άντρας της έπαθε ένα βαρύ έμφραγμα και πέθανε αμέσως.  Φαντάσου αυτή τη γυναίκα, με πολύ λίγα χρήματα, καταμεσής ενός αεροδρομίου με χιλιάδες ανθρώπους να περνούν από μπροστά της σκεφτόμενοι μόνο τον εαυτό τους, και πώς ο καιρός είχε ανατρέψει τα σχέδιά τους.  Δεν είχε πού ή σε ποιόν να στραφεί και κανένας δεν στρεφόταν προς εκείνη.  Όταν τελικά έφτασε η βοήθεια, μπορείς να φανταστείς το χάος και τα επίμονα βλέμματα των ανθρώπων.  Πήραν το σύζυγό της στο νοσοκομείο, αποφάνθηκαν ότι ήταν νεκρός και ειδοποίησαν ένα γραφείο κηδειών.  Αυτή η ηλικιωμένη γυναίκα με τη γκρι-ροζ φόρμα γυμναστικής είχε μείνει ξάγρυπνη όλη νύχτα συμπληρώνοντας έντυπα και κανονίζοντας την κηδεία του άντρα της.  Γύρισε πίσω στο αεροδρόμιο και τηλεφώνησε στο σπίτι της κόρης της για να μάθει πως είναι.  Απάντησε η εγγονή της.  Της είπε ότι η κόρη της είχε πεθάνει πριν από μία ώρα περίπου.  Αυτό είχε γίνει αρκετές ώρες πριν και από τότε είχε καθίσει στο αεροδρόμιο περιμένοντας να πάει στη Βοστόνη για να κανονίσει την κηδεία της κόρης της. Όσο πιο πολύ μιλούσε τόσο πιο λίγο βρώμαγε.  Όταν τελείωσε την ιστορία της  ένιωσα ότι θα μπορούσα να κάνω τα πάντα γι’ αυτήν. Εκείνη τη στιγμή ένιωσα τόσο κοντά της όσο στη δική μου μητέρα.  Την ρώτησα αν πίστευε στον Ιησού Χριστό.  Χωρίς δισταγμό είπε, «ΝΑΙ», δείχνοντας το πρώτο σημάδι συγκίνησης από τη στιγμή που κάθισε δίπλα μου. Τη ρώτησα αν η κόρη της είχε γνωρίσει τον Ιησού Χριστό, χαμογέλασε και είπε «ΝΑΙ».  Συνέχισε για κάμποση ώρα με την περηφάνια μιας χριστιανής μητέρας περιγράφοντας το πως η κόρη της αγαπούσε τον Κύριο και είχε αποδεχτεί τον καρκίνο και τη μοίρα της.  Την επόμενη ώρα συνεχίσαμε να μιλάμε για τις οικογένειές μας.  Της μίλησα για το γιο μας, τον Τομ και τα δύο μας παιδιά που ήταν τώρα στον ουρανό.





Τότε τη ρώτησα αν ο σύζυγός της είχε δεχτεί τον Ιησού Χριστό.  Η χαρά έφυγε από το πρόσωπό της καθώς μου είπε ότι δεν το πίστευε.  Τον είχε δει να παρακολουθεί έναν ιερωμένο στην τηλεόραση μια-δυο φορές αλλά δεν της είχε πει ποτέ ότι είχε πιστέψει στον Χριστό σαν Σωτήρα μας.





Είχαν περάσει 2 ώρες από τη στιγμή που μπήκε στο αεροπλάνο.  Είχα ξεχάσει ότι καθόμασταν εκεί περιμένοντας να απογειωθούμε.  Τελικά οι μηχανές ξεκίνησαν, και, πριν βρεθούμε 10 μέτρα από το έδαφος, αποκοιμήθηκε με το κεφάλι της στον ώμο μου.  Όταν προσγειωθήκαμε στη Βοστόνη την ξύπνησα και τη βοήθησα να κατέβει.  Προσφέρθηκα να την πάω όπου ήθελε, αλλά είχε έρθει να τη συναντήσει η εγγονή της.  Αγκαλιαστήκαμε και είπαμε αντίο, χωρίς να μάθει ποτέ ο ένας το όνομα του άλλου, έχοντας όμως σίγουρα μάθει την καρδιά ο ένας του άλλου.





Είμαι ευγνώμων που αυτή η δύσοσμη ηλικιωμένη κυρία με τη γκρι-ροζ φόρμα γυμναστικής ήρθε στη ζωή μου.  Μαθαίνω να κάνω μικρότερο διάλογο και να κάνω ότι μου λέει η φωνή νωρίτερα.  Ανυπομονώ να ευχαριστήσω τον Ιησού Χριστό προσωπικά, όταν Τον συναντήσω, γι’ αυτό το δώρο της φωνής Του.  Προσεύχομαι να έχουμε όλοι ανοιχτή την καρδιά και το μυαλό μας και να είμαστε έτοιμοι να ακούσουμε τη φωνή  και να ανταποκριθούμε στο κάλεσμα.





Προς Ρωμαίους 15:15  «Εξαιτίας της Θείας Χάριτος που μου δόθηκε από το Θεό, έχω τη δύναμη να γράψω ξεκάθαρα για όλα αυτά».


�
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12 : ΚΑΘΩΣ ΤΕΛΕΙΩΝΟΥΜΕ ΜΑΖΙ 





Ησαίας 40:29-31 «Έδωσε δύναμη  στους αδυνάτους, και σ’ αυτούς που δεν έχουν ισχύ αύξησε τη δύναμή τους.  Ακόμη και οι νέοι θα λιποθυμούν  και θα εξαντληθούν, και οι νέοι άνδρες θα πέσουν ολοσχερώς: αλλά αυτοί που ελπίζουν στο Θεό θα ανανεώσουν τη δύναμή τους, θα ανέβουν ψηλά με φτερά σαν αετοί, θα τρέξουν και δεν νιώθουν εξάντληση, θα περπατούν και δεν θα λιποθυμούν.»   








Νώε, αυτές οι σελίδες σε «περπάτησαν» μέσα απ’ τα περισσότερα χρόνια της ζωής μου, που έζησα χωρίς εσένα. Όπως ακριβώς ο πατέρας σου, η Κριστίν και ο Λάρυ ήρθες στη ζωή μας (τη δική μου και της Νάνα), είσαι κομμάτι από το μέλλον μας καθώς τελειώνουμε και για άλλη μια φορά θ’ αλλάξουν όλα όσα ξέρουμε. Είσαι αληθινά ένα απίστευτο άγγιγμα αγάπης, ζωντανή Θεία Χάρις σίγουρα. 





Προσπάθησα να σε διδάξω (και φυσικά τους αδελφούς σου και τις αδελφές σου) το πραγματικό νόημα της Θείας Χάριτος δια μέσου μιας ζωής που την έζησα εξαιτίας της Θείας Χάριτος. Ελπίζω ότι, ούτε για ένα λεπτό, δεν θα σκεφτείς ότι :





Δεν πήρα το δίκαιο μερίδιό μου


Πήρα περισσότερα απ’ όσα θα έπρεπε


Ότι η Νάνα δεν πήρε το μερίδιο της (αφήνω τη Νάνα, και δικαιωματικά, να μοιραστεί τις δικές της ιστορίες μαζί σου, όποτε νομίζει). 


Οποιοσδήποτε άλλος πήρε λιγότερη απ’ τη σωστή ποσότητα Θείας Χάριτος, που ζήτησε την στιγμή που εμείς δεχτήκαμε το άγγιγμα.





Αυτό δεν σημαίνει ότι κανείς από μας ήθελε ή σκέφτηκε ότι χρειαζόμαστε εκείνο το άγγιγμα της αγάπης κάθε φορά που ευλογηθήκαμε μ’ αυτό. Δυστυχώς, πρέπει να παραδεχτώ ότι τις περισσότερες φορές που δέχτηκα το άγγιγμα, δεν ήμουν τόσο ευγνώμων ή ευτυχής όσο θα έπρεπε.  Είναι τόσο εύκολο να είσαι αξιολύπητος.





Τις περισσότερες φορές, δεν σκέφτηκα ότι με άγγιξε (με χαστούκισε ίσως).  Πιο συχνά οι αντιδράσεις μου ήταν κάπως σαν : «πολύ λίγο, πολύ αργά», «πάρα πολύ, πολύ σύντομα», ή «αργότερα, Θεέ μου, δεν είμαι έτοιμος».  Αλλά, ήταν ακόμα χειρότερα όταν δεν αναγνώριζα το άγγιγμα σαν άγγιγμα ... ένα δώρο απ’ το Θεό, που ήταν άδικο και δεν το άξιζα. Αντί να είμαι ευγνώμων, ρωτούσα, αντιστεκόμουν και επαινούσα τον εαυτό μου πολύ περισσότερο απ’ ότι έπρεπε, για όλα τα καλά που μου συνέβαιναν. Νώε, τα καλά νέα είναι ότι έμαθα να μην ρωτάω και να μην αντιστέκομαι. Έμαθα να το παραδέχομαι με ευχαριστώ, όταν χρειάζεται.





Το 1995, σχεδόν 10 χρόνια μετά το θάνατο της Κριστίν, ήμουν πολύ ευγνώμων που είχα αρχίσει να μαθαίνω (και θα είμαι πάντα) τα μαθήματα των αγγιγμάτων της αγάπης Του και ότι νόμιζα πως ήξερα άλλαξε και συνεχίζει ν’ αλλάζει. 





Ο μπαμπάς σου κι εγώ θα πηγαίναμε αεροπορικώς στην Βρετανική Κολούμπια για ψάρεμα με τον Μάλκομ Μάρκους (ο οποίος είναι άλλο ένα άγγιγμα αγάπης που ανυπομονώ να σου γνωρίσω) και το γιο του, τον Ανταμ.  Σχεδιάζαμε αυτό το ταξίδι, περίπου 1 χρόνο. Δύο μέρες πριν από τη μέρα που θα φεύγαμε, η Νάνα άρχισε να έχει πονόλαιμο και τηλεφώνησε στο γραφείο του γιατρού Έντουαρντς για κάποιο φάρμακο.  Τα αγγίγματα ανέλαβαν.  Ο γιατρός Έντουαρντς ήθελε να τη δει πριν της γράψει τη συνταγή, κι έτσι πήγε στο γραφείο του. 





Εκείνη τη νύχτα, όταν γύρισα σπίτι, η Νάνα μου είπε ότι έπρεπε να πάρω τηλέφωνο τον Δρα Έντουαρντς στο σπίτι του. Ο γιατρός είπε ότι η Νάνα είχε καρδιακή ανεπάρκεια. Της είχε κάνει  εξετάσεις  εκείνη τη μέρα. (Η Νάνα δεν τηλεφωνούσε ποτέ στη δουλειά μου, το πιστεύεις; ) Ο Δρ Έντουαρντς κανόνισε να δει τη Νάνα ο Δρ Μούρ την επόμενη μέρα. Είπε ότι αν δεν κάναμε κάτι η Νάνα θα πέθαινε μέσα στο χρόνο.  Άγγιγμα # 1.





Την επόμενη μέρα, πήγαμε στο γραφείο του Δρα Μούρ.  Η Νάνα είχε παίξει τένις πριν χρόνια με τη γυναίκα του. Ο Δρ Μούρ κι εγώ είχαμε παρακολουθήσει κάποιο σεμινάριο μαζί, αλλά δεν τον είχα δει από τότε και δεν ήξερα αν θα με θυμόταν.  Όταν ο Δρ Μούρ μας συνάντησε σε μια από τις αίθουσες αναμονής, η Νάνα καθόταν στον πάγκο που εξέταζαν κι εγώ σε μια καρέκλα.  Όπως σηκωθήκαμε για να συστηθούμε, ήρθε προς το μέρος μου χαμογελώντας και είπε, «Σε θυμάμαι».  Μετά με αγκάλιασε.  Γύρισε στη Νάνα, πήρε τα χέρια της στα δικά του, και της είπε: «ΘΑ ΣΕ ΚΑΝΟΥΜΕ ΚΑΛΑ». Είχε μιλήσει στον πληθυντικό (θα σε κάνουμε) με τέτοιο τρόπο που και οι δύο μας καταλάβαμε ποιον άλλο εννοούσε. Μας ζήτησε να ενώσουμε τα χέρια μας με τα δικά του. Μας είπε ότι ο Θεός είχε προικίσει με ικανότητα τα χέρια του, και με γνώση και σοφία το κεφάλι του.  Μετά προσευχηθήκαμε μαζί. Άγγιγμα # 2.





Μετά από αρκετές εξετάσεις που επιβεβαίωσαν τη διάγνωση του γιατρού Έντουαρντς, οδήγησε τη Νάνα με το αναπηρικό καροτσάκι μέσα από ένα τούνελ που ένωνε το γραφείο του κατευθείαν με το νοσοκομείο.  Ζήτησε από το βοηθό του, Ρόμπ, να βρει ένα δωμάτιο για τη Νάνα, το οποίο ήταν έτοιμο μέχρι να φτάσουμε εκεί. Έμεινε μαζί μας περισσότερο από μια ώρα.  Πριν φύγει για το γραφείο του, σιγουρεύτηκε ότι είχε τα πάντα για τη Νάνα.  Η Νάνα  ήξερε ότι ήθελε εκείνος να είναι ο γιατρός της. Η εγχείρηση θα γινόταν στο Τσόπλιν, και ήθελε να την χειρουργήσει ο Δρ. Μούρ. 





Οι πνεύμονες της Νάνα ήταν γεμάτοι υγρό από τα προβλήματα της καρδιάς της και έμεινε 11 μέρες στο νοσοκομείο απλώς για να δυναμώσει, ενώ αφαίρεσαν και το υγρό από τους πνεύμονες. Νώε, όταν ο γιατρός Έντουαρντς της είχε πει για το πρόβλημά της 12 μέρες πριν, η Νάνα τον είχε ρωτήσει αν ήταν κάτι που μπορούσε να περιμένει ή αν θα μπορούσε να το φροντίσει όσο ο μπαμπάς σου κι εγώ θα πηγαίναμε για ψάρεμα. Βλέπεις, ένιωθε καλά και πήγαινε στο γυμναστήριο σχεδόν κάθε μέρα. Παρ’ όλο που ήξερε πόσο σοβαρή καρδιακή ανεπάρκεια είχε, δεν ήθελε να ακυρώσουμε το ταξίδι μας για χάρη της. 





Η Νάνα γύρισε σπίτι για μια βδομάδα να ξεκουραστεί πριν την εγχείρηση. Ο μπαμπάς και η μαμά σου ήρθαν από τη Μινεάπολη για να είναι μαζί μας. Η Νάνα ήταν ήρεμη σχεδόν απ’ τη στιγμή που ο γιατρός της είπε τα νέα ... εγώ δεν ήμουν.  Κανείς από μας δεν περίμενε να βγει ζωντανή απ’ το χειρουργείο. Η καρδιά της ήταν διογκωμένη εξαιτίας της μητροειδούς βαλβίδας που ήταν κατεστραμμένη από χρόνια  από ρευματικό πυρετό που είχε περάσει όταν ήταν μικρή.  Πήγαινα κάθε πρωί στο νοσοκομείο, στη Νάνα, έμενα μια ώρα μαζί της και μετά πήγαινα στη δουλειά. Δεν μπορούσα  να κάνω και πολλά πράγματα στο γραφείο.  Την πρώτη νύχτα που πέρασε η Νάνα στο νοσοκομείο και ήμουν στο σπίτι χωρίς εκείνη, πραγματικά τρελάθηκα. Ένας φίλος μου τηλεφώνησε. Ήξερε πώς ένιωθα. Δέκα λεπτά αργότερα καθόταν στην κουζίνα μαζί μου μ’ ένα μόνο φως αναμμένο.  Η Νάνα είχε πάντα το σπίτι φωτισμένο και δεν ήθελα τα φώτα αναμμένα χωρίς εκείνη. Μιλήσαμε για μια ώρα (σ’ ευχαριστώ, Τζέι). Πήγα για ύπνο χωρίς τη Νάνα και σκεφτόμουν ότι μπορεί να ήταν για πάντα. Μετά από άλλη μια μέρα και νύχτα σαν την προηγούμενη και ανακαλύπτοντας ότι το γραφείο δεν μπορούσε να κρατήσει το μυαλό μου απασχολημένο, 





Αποφάσισα να γυρίσω σπίτι και να κουρέψω το γρασίδι. Αυτή τη φορά δεν έβαλα τις φωνές στο Θεό. Προσευχόμουν για να έχει η Νάνα γαλήνη και δύναμη και για τον εαυτό μου να αποδεχτώ το «γεννηθήτω το θέλημά Του».  Ήξερα ότι η προσευχή μου είχε εισακουστεί για τη Νάνα, αλλά εγώ τρελαινόμουν.  Δεν μπορούσα να διώξω τη σκέψη ότι αυτή που είχα αγαπήσει, πιο πολύ απ’ όλους, η καλύτερή μου φίλη, θα πέθαινε από το ίδιο πράγμα που σκότωσε την κόρη μας πριν 10 χρόνια. 





Έκανε ασυνήθιστη ζέστη.  Κουρεύοντας  το γρασίδι, άρχισα να κλαίω, ενώ προσευχόμουν για μας.  Σκούπιζα τον ιδρώτα μου και έκλαιγα σε τέτοιο σημείο που τα μάγουλά μου ήταν μούσκεμα. Ενώ προσευχόμουν, εκείνη η φωνή που γνώριζα και αγαπούσα διέκοψε την προσευχή μου λέγοντας: «Η νίκη έχει κερδιθεί. Αν πεθάνει, θα είναι μαζί με το Χριστό.  Αν ζήσει, ο Χριστός θα είναι μαζί της».  Εκείνη η γαλήνη, που είχε περάσει απ’ τα χέρια της Νάνα δέκα χρόνια πριν και με είχε πλημμυρίσει, με πλημμύριζε τώρα πάλι. Τα δάκρυά μου ήταν τώρα δάκρυα χαράς για τη Νάνα κι εμένα. Το υπόλοιπο διάστημα που έμεινε στο νοσοκομείο την πρώτη φορά και τη βδομάδα που έμεινε σπίτι πριν την εγχείρηση, η Νάνα κι εγώ αξιοποιήσαμε το χρόνο μας.  Διασκεδάσαμε και γελάσαμε μαζί.  Κλάψαμε και προσευχηθήκαμε μαζί.  Είμαστε ήρεμοι.  Άγγιγμα # 3.





Αυτή τη φορά δεν ήταν τρία αγγίγματα και τέλος. Προχωρούσα δίπλα στη Νάνα, όπως έσπρωχναν το φορείο της προς  το χειρουργείο. Ήταν ναρκωμένη, αλλά ακόμη ξύπνια όταν φτάσαμε στο σημείο του διαδρόμου που εκείνη θα έστριβε για το χειρουργείο κι εγώ για να πάω στην αίθουσα αναμονής. Σταμάτησα το φορείο, έσκυψα, της είπα ότι την αγαπώ και τη φίλησα. Ο Δρ Μούρ ήταν στο διάδρομο όταν ρώτησα τη νοσοκόμα αν η Νάνα μπορούσε να πάρει μαζί της αυτό που κρατούσα στο χέρι μου. Ήξερα ότι δεν μπορούσε να το φορέσει στο λαιμό. Το στήθος της θα ανοιγόταν και η καρδιά της θα ακουμπούσε εκεί για να αντικαταστήσουν τη μία βαλβίδα και να διορθώσουν την άλλη.  Ο Δρ Μούρ άκουσε και είπε, «Ναι». Η νοσοκόμα πήρε το μικρό πακετάκι και το κόλλησε με ταινία στο πόδι της Νάνα.  Ήταν ένας ασημένιος κέλτικος σταυρός με τις λέξεις «Γεννηθήτω το θέλημά του» και το σύμβολο ενός ψαριού τυπωμένα επάνω.  Οι ίδιες λέξεις που μου είχε πει η Νάνα, δέκα χρόνια πριν, οι οποίες μου έδωσαν τη δύναμη και τη γαλήνη να συνεχίσω μετά το θάνατο της Κριστίν, θα ήταν τώρα μαζί της στη διάρκεια της 5ωρης εγχείρησης και των 2 ημερών στην εντατική. Πιστεύω ότι η Νάνα έχει ακόμα αυτό το σταυρό. Ίσως τον δώσει σε σένα κάποια μέρα. 





Λοιπόν, Νώε, αυτή είναι η Θεία Χάρη ... μερικές φορές εύκολο να την δεις και πολλές φορές, καλά κρυμμένη. Και στις δύο περιπτώσεις, είναι ένα άγγιγμα αγάπης από τον ίδιο το Θεό. 





Καθώς γράφω αυτές τις τελευταίες λέξεις, ξέρω ότι η μαμά σου περιμένει πάλι παιδί.  Θα αποκτήσεις αδελφούλη ή αδελφούλα το φθινόπωρο.  Το άγγιγμα της αγάπης συνεχίζει ν’ αγγίζει.  Το μόνο που ξέρω είναι ότι το άγγιγμα της αγάπης αλλάζει όλα όσα νόμιζα ότι ξέρω ... εκτός από ένα πράγμα: ο Θεός σε αγαπά, ο Θεός με αγαπά, ο Θεός αγαπά τον καθένα από μας εξίσου και η Χάρη του είναι επαρκής για όλους μας. 





ΜΑΚΑΡΙ Η ΕΙΡΗΝΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΜΑΖΙ ΣΟΥ ΚΑΙ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ. ΑΜΗΝ.





Κατά Ματθαίον 11:28-30  «Ελάτε προς εμένα, όλοι εσείς που εργάζεστε και έχετε βαρύ φορτίο, και θα σας δώσω ανάπαυση.  Πάρτε το ζυγό μου επάνω σας, και μάθετε από μένα, γιατί είμαι πράος και ταπεινός στην καρδιά: και θα βρείτε ανάπαυση στις ψυχές σας, επειδή ο ζυγός μου είναι εύκολος και το φορτίο μου ελαφρύ». 
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